

# طلوع اسلام



سنة ۱۹۵۶ ع

Yusuf

العلماء والطلاب والباحثين والدارسين

قسطوں میں نظام راجہ بھٹیٹ کا پیغام

# طلوعِ اسلام

کراچی

ٹیلی فون نمبر  
۴۱۴۸۸

بارہ آنے  
پاکستان سے  
ہندستان سے  
بارہ آنے

کٹ  
ہندستان اور پاکستان سے سالانہ  
آٹھ روپے غیر مالک سالانہ شینگ  
بدل اشتراک

نمبر

مئی ۱۹۵۶ء

جلد ۹

فہرست مضامین

۸ — ۲  
۲۶ — ۹  
۲۴ — ۲۶  
۴۴ — ۳۵  
۵۰ — ۴۵  
۵۲ — ۵۱  
۶۴ — ۵۵  
۶۸ — ۶۵

لمعات  
دستور پاکستان  
اسلام کی سرگزشت  
مجلس اقبال  
باب المراسلات  
نقد و نظر  
سیر  
ہمارے بابا  
اشتہارات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# ملتان

پنڈت جواہر لال نہرو نے پھر کہہ دیا کہ کشمیر ہندوستان کا حصہ ہے۔ اس لئے وہاں استصواب کا سوال پیدا نہیں ہوتا اور ہمارے ہاں پھر فضا میں ایک ارتعاش پیدا ہو گیا۔ سوال یہ ہے کہ کیا نہرو نے ایسا پہلی مرتبہ کہا ہے جو اس کا بیان ہمارے لئے اس طرح باعث تعجب اور وجہ اضطراب ہو رہا ہے؟ اس میں شبہ نہیں کہ عوام کا حافظہ بہت کمزور ہوتا ہے لیکن ہمارا خیال ہے کہ کشمیر کا مسئلہ ایسا نہیں کہ اس آٹھ سال کے عرصہ میں اس کے متعلق جو کچھ ہوتا چلا آیا ہے اسے عوام نے اس قدر جلد فراموش کر دیا ہو۔ ہندوستان، پاکستان کے متعلق جو کچھ کہا ہے ایک متین پالیسی اور طے شدہ پروگرام کے مطابق کر رہا ہے۔ کشمیر کے متعلق اس نے پہلے دن سے فیصلہ کر لیا تھا کہ وہ اسے جو ناکوہ مانا اور حیدرآباد کی طرح ہتھیالے گا۔ لیکن چونکہ یہ ذرا سخت ہڈی تھی اسے ہضم کرنے کے لئے اسے وقت دینا پڑا تھا۔ اس آٹھ سال کے عرصہ میں اس کی تمام جیل تراشیاں اور بہانہ سازیاں اسی مقصد کے حصول کے لئے تھیں۔ اقوام متحدہ کی طرف مراجعت، ایڈمنسٹریٹو کنٹرول اور قسطنطنیہ کی کمیونٹی کوئل سے باہمی مذاکرات سے معاملہ کا تصفیہ، تقسیم کی تجویز اور استصواب وغیرہ سب خواب آور دوامیاں تھیں جو وہ یکے بعد دیگرے پاکستان کو کھلاتا چلا گیا۔ لیکن اس کے یہ عزائم ایسے گہرے اور دبیز پردوں میں چھپے ہوئے نہیں تھے جو دیکھنے والوں کو نظر نہ آسکتے۔ وہ جو کچھ کر رہا تھا اسے اندھے بھی دیکھ سکتے اور بہرے بھی سن سکتے تھے۔ اس لئے یہ کہنا کہ ہم اس کی ظاہر و باطن دیکھنے والے کے فریب میں آگئے اور ہمیں معصوم نہ ہو سکا کہ اس کے دلی ارادے کیا ہیں، ابو ذہبی نہیں تو فریب نفس ضرور ہے۔ ہمارے ہاں سب جانتے تھے کہ اس باب میں ہندوستان کے عزائم کیا ہیں اور وہ کس طرح مردرد زمانہ سے اپنی تعزیت کا سامان ہم پہنچاتا چلا جا رہا ہے۔ اگر کوئی یہ کہتا ہے کہ وہ اسے نہیں جانتا تھا تو اس قسم کی سطحی جگہ رکھنے والے کو حق نہیں پہنچتا تھا کہ وہ زاہم آنداز پیشہ، ہاتھ میں لے کر ملک کو اپنی معصوم حماقت اور طفلانہ سادہ لوحی کی بھینٹ چڑھائے، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ایسے اہم عقیدوں کی کسوٹی کے لئے جس قسم کی ہوننا نہ فرست اور قلندرانہ جرات دکھار ہوتی ہے اس کا ہمارے ہاں فقدان تھا لیکن اس کے کھلے کھلے اعتراف کی بجائے ذمہ دار حضرات میں سے ہر ایک کی کوشش یہ رہی کہ کسی نہ کسی طرح بات چلتی رہے تاکہ یقیناً اس کے وقت میں نہ آئے۔ کسی اور کے زمانہ میں اُبھرے۔ نتیجہ اس کا یہ ہے کہ ہم آج اس مقام پر لا کر

کھڑے کر دیئے گئے ہیں۔ جہاں نہ جائے، اندن نہ پائے، رفتن کا موح فرس نظر کھنکھرنے آ گیا ہے۔

مسئلہ کشمیر کی اہمیت ایسا موضوع نہیں جس پر تفصیل سے کچھ لکھنے کی ضرورت ہو۔ علاوہ اس کے کہ کشمیر پاکستان کے لئے رب جان کی حیثیت رکھتا ہے، اس خطہ زمین کی پچاسی فیصد آبادی (مسلمانوں) کو حق خود انختاری سے بزک بشمیر محروم رکھنا، دنیا میں اخلاق و تہذیب میں اتنا بڑا جرم ہے کہ بھارت کو اس سے باز رکھنے کے لئے پاکستان کو اپنے خون کا آخری قطرہ تک بہا دینا چاہیے۔ لگے دنوں محترم وزیر اعظم پاکستان نے اپنی ایک تقریر میں کہا، اور محترم وزیر خارجہ نے اس کا اعادہ کیا، کہ پاکستان کے مقابلہ میں ہندوستان کے پاس سامان حرب ضرب، اسباب رسل و رسائل، وسائل پیداوار، ذرائع معیشت، آلات صنعت، حرفت، آبادی، رقبہ، دولت سب کچھ زیادہ ہے اس لئے پاکستان، ہندوستان کے خلاف جارحانہ کارروائی کا خیال بھی نہیں کر سکتا۔ یہ درست ہے لیکن ان بیانات میں ایک بہت بڑا سہو ہو گیا، جس میں ہندوستان کو رادد اس کے بعد ساری دنیا کو، بنانا یہ چاہیے کہ یہ ٹھیک ہے کہ جہاں تک دی سب ذرائع کا تعلق ہے، پاکستان ہندوستان کے مقابلہ میں کمزور ہے لیکن اخلاقی طور پر پاکستان کا موقف اتنا قوی ہے کہ ہندوستان کی ساری مادی قوتیں اس کا مقابلہ نہیں کر سکتیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ہم نے ابھی تک اس کا مکافضہ احساس نہیں کیا کہ کسی معاملہ میں اخلاقی طور پر حق بجانب ہونے میں کتنی بڑی قوتیں پوشیدہ ہوتی ہیں۔ قرآن نے جب کہا تھا کہ تمہارے سوا مادی فریق مقابلہ کے ہزار آدمیوں پر بھاری ہوں گے تو اس نے اسی اخلاقی قوت کی طرف اشارہ کیا تھا۔ جہاں قوس ہے کہ ہم اپنے عوام میں اس اخلاقی قوت کی بیداری اور نمود کے لئے بھی کچھ نہ کر سکے۔ حالانکہ یہ حقیقت کسی سے پوشیدہ نہیں کہ ہمارے عوام میں اس قسم کی صلاحیتیں ہندوؤں کے عوام کے مقابلہ میں کہیں زیادہ اور بہتر ہیں۔ اصل یہ ہے کہ ہمارے ہاں پارٹی بازی کی لعنت ایسی شدت اختیار کر گئی ہے کہ ہمارے ارباب مل و عقد کا سارا وقت جوڑ توڑ کی نذر ہو جاتا ہے اور تعمیری کاموں کے لئے انہیں فرصت ہی نہیں ملتی۔

بہر حال اس سوال یہ ہے کہ جس مقام پر ہم اس وقت کھڑے ہیں اس میں ہمارے لئے کشادگی زیادہ کیا ہے؟ اس میں شبہ نہیں کہ جہاں مسلمان حربے ضرب اور دیگر وسائل و ذرائع کا تعلق ہے، ہم ہندوستان کے مقابلہ میں پیچھے ہیں۔ لیکن دور حاضرہ کی سیاست کا اندازہ یہ ہو گا کہ دنیا کی کوئی قوم بھی زخماہ وہ کتنی ہی بڑی کیوں نہ ہو، دوسروں کے مقابلہ میں خود کتنی نہیں ہو سکتی۔ یہی وجہ ہے کہ دنیا کی ہر چھوٹی بڑی قوم کو اپنے حلیت متناہ کرنے پڑتے ہیں، اپنی اندرونی صلاحیتوں کے ساتھ جس قوم کے حلیت اچھے ہوں گے وہی قوم طاقتور سمجھی جائے گی۔ اس کا انحصار قوم کی خارجی پالیسی پر ہوتا ہے۔ ہمیں اس امر کا بلاتامل اعتراف کر لینا چاہیے کہ اس وقت تک ہم اپنے صحیح خارجی تعلقات استوار کرنے میں بری طرح ناکام رہے ہیں۔ سب سے پہلے تو دیکھئے کہ ہمارے دائیں اور بائیں اس قدر وسیع اسلامی ممالک پھیلے ہوئے ہیں۔ ایک طرف مراکش کا وسیع و عریض خطہ، دوسری طرف انڈونیشیا کی عظیم اسلامی مملکت، لیکن غور کیجئے کہ ان تمام ممالک میں کتنے ایسے ہیں جن کی دستداری پر ہم پورا بھروسہ کر سکتے ہیں۔ مسلم ممالک کے بعد غیر مسلم حکومتوں کو لیجئے تو ان میں سے کتنی ہیں جو ہندوستان کے مقابلہ میں دل سے ہماری طرف نڈار ہیں؟ دوسرے مقابلہ میں امریکہ سے فوجی امداد لینے کا فیصلہ یقیناً بہتر تھا لیکن واقعات نے بتا دیا ہے کہ امریکہ صرف فوجی امداد کی حد تک ہمارے ساتھ ہے جہاں کسی معاملہ میں ہندوستان کے ساتھ تقادم کا سوال پیدا ہو وہ ہمارا ساتھ نہیں دیتا خواہ ہم کتنے

ہی حق بجانب گیوں نہ ہوں۔ روس ہمارا حلیف نہیں ہو سکتا، اس لئے کہ اس کی رفاقت اشتراکی اثرات سے مشروط ہوتی ہے۔ اور ہم اشتراکیت کے فلسفہ کو کبھی قبول نہیں کر سکتے۔ اگر وہ اپنی حکمت عملی کو بدلے اور سیاسی تعلقات کو اپنے اشتراکی تصورات سے متاثر نہ کرے تو بات اور ہے۔ ان حالات میں ہم سمجھتے ہیں کہ چین ایک ایسا ملک ہے جس کے اشتراکی تصورات (FANATICISM) مذہبی جنون کی حد تک نہیں پہنچے۔ اس لئے اس سے سیاسی اتحادیں اشتراکی جراثیم کے ذمیل بکڑھنے کا اندیشہ نہیں۔ اگر چین کے ساتھ آبر و مندانہ طور پر ہمارا سیاسی اتحاد ہو جائے تو ہمارے نزدیک یہ اقدام ہمارے لئے مفید ہے گا۔ ہم اس وقت اس مسئلہ کے مختلف پہلوؤں پر تفصیلی گفتگو کرنے کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ لیکن ہمارا خیال ہے کہ عالمی سیاست کی بساط جن لوگوں کی نگاہوں کے سامنے ہے وہ ہم سے متفق ہوں گے کہ چین کے ساتھ ہمارا سیاسی اتحاد بڑے دور رس نتائج کا حامل بن سکتا ہے۔

اس کے ساتھ ہی افغانستان کی نزعی گمی کو سلجھانے کی طرف بھی ہمیں زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ افغانستان اس وقت بڑی غلط فہمیوں میں مبتلا ہے جن کی وجہ سے وہ حقائق کو ان کے اصلی رنگ میں دیکھ نہیں سکتا۔ لیکن اس کے باوجود ہمارا خیال ہے کہ اس مسئلہ کو سلجھایا جاسکتا ہے۔ مسئلہ کثیرہ حل کے لئے افغانستان کے ساتھ ہماری موجودہ کشمکش کا ختم ہونا نہایت ضروری ہے۔

لیکن ان سب سے کہیں زیادہ ضروری یہ ہے کہ ملک کے معاشرتی اور معاشی حالات جو دن بدن خراب سے خراب تر ہوتے چلے جاتے ہیں انہیں کس طرح سدھارا جائے۔ جہاں تک ہمارے معاشرتی حالات کا تعلق ہے زندگی کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جس میں ناسور نہ پڑ چکے ہوں۔ باقی رہا ہمارا معاشی نظام سو اس کی حالت اور سبھی زبوں ہے۔ ملک میں سرمایہ داری کا وہ ملعون نظام مستحکم سے مستحکم ہوتا چلا جا رہا ہے۔ جو یورپ میں آج سے دو تین سو سال پہلے کا فرما تھا۔ اور جس نے اسے تباہیوں کے جنم میں تبدیل دیا ہے۔ ملک کی ساری دولت گنتی کے چند گھرانوں میں سٹی چلی جا رہی ہے اور پچھلے اور اوپر کے طبقہ میں اتنا بوجھ پیدا ہو گیا ہے کہ ان میں کوئی قدر مشترک نظر ہی نہیں آتی۔ مختصراً آج ہماری حالت وہ ہے جس کا نقشہ بہت پہلے اقبال نے ان الفاظ میں کھینچا تھا کہ

خلق خدا کی گھات میں نمد فقہہ دیر دیر تیرے جہاں میں ہے وہی گوشہ صبح و شام ابھی  
تیرے امیراں مست تیرے غریب صامت بند ہے کوچہ گرد ابھی خواجہ بلند بام ابھی  
دانش و دین ظلم و فن و بندگی ہوس تمام عشق گروہ کشائے کا فیض نہیں ہے عام ابھی

عشق گروہ کشائے کا فیض عام، کیلئے کے لئے بڑے باہمت انسان کی ضرورت ہوتی ہے۔ ایسے باہمت انسان کی جو بلا دانے ساہل نوکے شتر کو ناسور کی گہرائیوں تک لے جائے اور مرعیض کی پیچ پچار اس کی گرفت کو ذرا سا بھی ڈھیلانا ہونے دے۔ ہمارے ناسور دن کا علاج اسی تمہ کے معاشرتی و معاشی آپریشن سے ہو سکتا ہے۔ مرہم پیٹی سے نہیں۔ جب تک یہ نہیں ہوتا۔ ہم اپنے عوام کے اندر ان قوتوں کو بیدار نہیں کر سکتے جو ہندوستان کے مادی ساز و میراق کی زیادتی کی جرین ہو کر اُسے تڑپا دے کہ

بے دست و پا نیم کہ ہنوز اندوہ عشق

سوداست در سرم کہ بہ سماں برابر است

اور دنیا ایک بار پھر یہ تماشا دیکھ لے کہ — مومن ہو تو بے تیغ بھی لڑتا ہے سپاہی۔

ہارے لئے اپنی خارجی حکمت عملی کی اصلاح و استواری کے ساتھ ساتھ ان داخلی کمزوریوں کا علاج بھی نہایت ضروری ہے۔

(۲)

## مسلم لیگ

آپنی شیخ چلی کا وہ قصہ سنا ہے کہ اس نے اپنے آپ کو کمرے میں بند کر لیا۔ اندر سے کنڈی لگائی۔ اور پھر خود ہی روتے لگ گیا کہ میں باہر کیسے نکلوں! شیخ چلی کسی خاص زمانے میں خاص مقام پر پیدا نہیں ہوا تھا۔ یہ ہر زمانے میں ہر جگہ موجود ہوتے ہیں۔ کہیں کم۔ کہیں زیادہ۔ پاکستان میں ان کا خاصا زور ہے اور ان کی اکثریت، ارباب مسلم لیگ میں ملتی ہے۔

مسلم لیگ اپنی موت مر رہی تھی۔ اس کی یاد قصہ پارینہ ہو چلی تھی۔ اس کی وجہ سے پیدائش جھگڑے جھیلے بھی رفتہ رفتہ ختم ہو رہے تھے کہ نہ معلوم دفعہ بعض لوگوں کے جی میں کیا آیا کہ انہوں نے کراچی میں لیگ کا جلسہ رچایا اور اس میں سردار عبدالرشید ترکو اس کا صدر منتخب کر کے پھر اس سوتے فتنے کو جگا دیا۔ نثر صاحب کے انتخاب پر چاروں طرف سے نعرہ ہائے تبریک و تہنیت بلند ہوئے۔ یوں محسوس ہوا گویا پاکستان نے اس فرد سے تم گشتہ کو پھر سے پایا ہے جس کی تلاش میں جنت سے نکالا ہوا آدم اس طرح مارا مارا پھرتا تھا۔

لیکن ابھی ان نوروں کی صدمے باز گشت بھی نضاک پنہائیوں میں لگ نہ ہونے پائی تھی کہ خود انہی حضرات کی طرف سے پنج پچاد بھی شروع ہو گئی کہ مسلم لیگ بجا خواہ حکومت کی چلتی گاڑی میں روٹے اٹکاتی ہے۔ اور صدر مسلم لیگ اپنے آپ کو وزیر اعظم سے بھی اونچا سمجھتے ہیں۔ دوسری طرف نثری گروہ ہے جس کا دعویٰ یہ ہے کہ پارٹی حکومت میں، پارٹی کے صدر کی حیثیت بادشاہ گری ہوئی ہے۔ پارٹیاں کے اندر پارٹی اور اس کے میڈر کو صدر کی مرضی کے مطابق چلانا چاہیے۔ چنانچہ دونوں پارٹیاں اب میدان میں آتی ہیں۔ اور ایک دوسرے کو زکے لینے کے لئے ہر ممکن حربہ استعمال کر رہی ہیں۔ اس طوفان بد تمیزی میں نہ صدر مملکت کے احترام کا خیال دکھا جا رہا ہے نہ وزیر اعظم کے مقام کا پاس۔ نہ کوئی صوبے کے گورنر کو بخشا ہے نہ وزیر اعلیٰ کو۔ یہ سب کچھ اس وقت شروع ہو گیا تھا جب نیلے کے چائیں ممالک کے نمائندے اسلامیہ جمہوریہ پاکستانیہ کے جشن جمہوریت میں شرکت کے بعد ہنوز اپنے اپنے ملکوں میں واپس نہیں پہنچے تھے۔ اور اس موقع پر ہونا ہر جب بھارت پاکستان کی سرحدوں پر فوجیں جمع کر رہا ہے اور کشمیر کا مسئلہ اپنے نازک ترین دور سے گزر رہا ہے۔

لیکن جو کچھ ہو رہا ہے نہ خلافت توقع ہے نہ عمیر محمول۔ یہ لازمی نتیجہ ہے پارٹی بازی کا اور گروہ بندی کا جسے قرآن نے انسانیت کی سب سے بڑی لعنت قرار دیا ہے۔ تاریخ کو یاد ہو گا کہ تشکیل پاکستان کے بعد طلوع اسلام نے جسے پہلے جو آواز اٹھائی تھی وہ یہ تھی کہ اب مسلم لیگ کو ختم کر دینا چاہیے اور اس کے ساتھ ہی ملت اسلامیہ میں پارٹیوں کے وجود کو قانوناً ممنوع قرار دیدینا چاہیے۔ ہم نے کہا تھا کہ ہندوستان

میں دو قریبی بستی تھیں، ایک مسلم اور دوسری غیر مسلم۔ وہاں اس کی ضرورت تھی کہ مسلم قوم کی نمائندہ جماعت الگ ہو۔ یہ جماعت مسلم لیگ کی تھی۔ حصول پاکستان کے بعد وہ مقصد ختم ہو گیا جس کے لئے مسلم لیگ وجود میں آئی تھی۔ اب یہاں پوری کی پوری ملت ایک جماعت کی حیثیت رکھتی ہے اس لئے ملت کے اندر کسی پارٹی یا جماعت کی ضرورت نہیں۔ ملت کے اندر مختلف پارٹیوں کے وجود کو قرآن شریک قرار دیتا ہے۔ اگر ہم نے مسلم لیگ کو اسی طرح زندہ اور قائم رکھا تو دوسری پارٹیوں کو اپنے وجود اور بقا کے لئے مدد مل جائے گی اور ملت پارٹیوں میں بٹ کر تباہ ہو جائے گی۔ اسلام توحید کا پرستار ہے اس لئے اس کی ملت وحدت کی منظر پر وہ کوشش جو ملت کی وحدت کو توڑنے غیر اسلامی ہے اس لئے اب مسلم لیگ کو باقی رکھنے کی کوشش کرنا غیر اسلامی اقدام ہے لیکن ظہور اسلام کی اس آواز کو کسی نے نہ سنا اور مسلم لیگ کو پاکستان کی بخشہ۔ قائد اعظم کا ترکہ اور معلوم کیا گیا القاب عطا کر کے ایک مقدس بت بنا دیا گیا۔ مقصد صرف یہ تھا کہ وہ انگور کی میٹھیں جو اپنے بل بوتے پر کھڑی نہیں ہو سکتیں، اس شاہ بلوط کے سہارے قائم رہ سکیں۔ اس آٹھ سال کے عرصہ میں مسلم لیگ نے (اور اس کی تقلید میں ملک کی دوسری پارٹیوں نے) ملت میں جس قدر تشدد و انتشار پیدا کیا ہے وہ کسی چشم بینا سے پوشیدہ نہیں۔ اس باب میں مسلم لیگ خصوصیت سے اس لئے پیش پیش رہی ہے کہ باقی پارٹیاں اقتدار کے حصول کے لئے کوشاں تھیں لیکن اس پارٹی کے ہاتھ میں اقتدار اور وزارت کی کرسیاں تھیں۔ ان کرسیوں کے حصول اور تقسیم کئے بغیر عجیب عجیب قسم کے حربے استعمال کئے جاتے تھے۔ کبھی فیصلہ ہوتا کہ صدر مسلم لیگ اور مندرجہ اعظم کا منصب ایک ہی شخص کے پاس ہونا چاہیے۔ کبھی طے پانا کہ نہیں! مسلم لیگ کے کسی عہدیدار کو حکومت کا کوئی منصب قبول نہیں کرنا چاہیے۔ کبھی غیر لیگیوں کو راز دہوں سے خانہ کی شرکت کا اہل قرار دیا جاتا اور کبھی انہیں اچھوت قرار دے کر نکال باہر کیا جاتا۔ مختصر یہ کہ اس آٹھ سال میں ہی تماشے ہوتے رہے اور ملت ٹکڑوں ٹکڑوں میں بٹی چلی گئی۔ سابقہ معمولی وزارت کے نوٹنے کے بعد مسلم لیگ گناہی کے گوشے میں چلی گئی تھی اور حساس قلوب نے اطمینان کا سانس لیا تھا کہ یہ عرصہ ہزار داماد اب ابدی نیند سو جائے گی۔ لیکن قوم کی بد نصیبی کہ اس مردہ لاش کو پھر اکھیرا گیا اور انہی نشر صاحب کو جن میں مسلم لیگی فذارت سے باہر نکالا گیا تھا، اس کا صدر بنا دیا گیا۔ اب وہ "الدین کا دیو" دوبارہ بوتل میں بند ہونا نہیں چاہتا اور شیخ علی اکرم چاہے ہیں، ان پھلے آدمیوں سے پوچھئے کہ آپسے کہا کس نے تھا کہ بوتل کا کارک کھول کر اس دیو کو باہر نکالنے۔ اب آپ نے اپنے ہاتھوں سے یہ کچھ کیلئے تو اس کی لکڑ کو بیاں بھی برداشت کیجئے۔

جب عش کیا ہے تو صبر بھی کر اس میں تو یہی کچھ ہوتا ہے۔

اس بھرتوں کے ناخ کا اثر اگر نہیں تک رہتا تو بھی خیر تھا۔ لیکن اس کی سب سے بڑی زد مغربی پاکستان کی سیاست پر پڑتی ہے۔ مغربی پاکستان کی وحدت جن جانگل مراجل سے گزر کر وجود میں آئی تھی اس کی یاد سے اب بھی روح کا نپا نہیں ہے۔ اس وحدت کے بعد اطمینان ہو چلا تھا کہ ملت مزید انتشار سے بچ جائے گی۔ لیکن اب وہاں لیگی اور غیر لیگی کا شانہ چھڑ کر اس وحدت کو تباہ کرنے کی ٹھان لی گئی ہے۔ ملت سے پارٹیوں کا وجود ختم ہو جانے کا عملی مفہوم یہ ہوتا ہے کہ ذمہ داریوں کے لئے معیار انتخاب ملت اور قابلیت قرار پا جائے اور اس میں پارٹی اور غیر پارٹی کے افراد کا سوال باقی نہیں رہتا۔ ملت کے سب سے زیادہ اہل اور قابل افراد جہاں

بھی ہوں انہیں چن لیا جاتا ہے اور قومی امانتیں ان کے سپرد کر دی جاتی ہیں۔ جب تک وہ اپنی ذمہ داریوں کو دیانت اور قابلیت سے پورا کرتے رہتے ہیں انہیں ان کی کرسیوں پر بحال رکھا جاتا ہے۔ جب وہ اس فریضہ کی ادائیگی میں کوتاہی کرتے ہیں، ان کی جگہ ان سے بہتر افراد کو دیدی جاتی ہے۔ اس کے برعکس پارٹی بازی میں یہ ہوتا ہے کہ پارٹی سے باہر کوئی گنتا ہی قابل کیوں نہ ہو اس پر پارٹی کے مقابلہ نالائق اور نابل کو ترجیح دی جاتی ہے۔ اور وہ کچھ ہی کیوں نہ کرے جب تک وہ پارٹی برسرِ اقتدار رہتی ہے وہ بھی اپنی کرسی پر مسلط رہتا ہے اس شرط کے ساتھ کہ وہ پارٹی کا وفا شعار ہے۔ عام حالات میں بھی ملت کے اندر انتخاب کا یہ طریق بدترین ہے لیکن جب حالت یہ ہو کہ قوم میں قابل اور دیانت دار افراد کی کمی قریب قریب نقدان کی حد تک پہنچ چکی ہو، اس وقت نگہ انتخاب کو پارٹی کی چار دیواری سے باہر نہ جانے دینا اپنے ہاتھوں ہلاکت مول لینا ہے۔ کہا یہ جاتا ہے کہ پارٹی سسٹم کی حکومت میں ایسا ہی ہوتا ہے۔ اور چونکہ جمہوری انداز حکومت میں پارٹی سسٹم ناگزیر ہے اس لئے ان نتائج و عواقب سے منفر نہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ مغرب کا جمہوری انداز اور پارٹی سسٹم کیا خدا کا مقرر کردہ ہے جس میں کوئی تبدیلی نہیں کی جاسکتی؟ یہ سسٹم جس انداز سے مغرب میں چل رہا ہے ہم اس کے متعلق اس وقت بحث نہیں کرنا چاہتے۔ ہم کہنا صرف یہ چاہتے ہیں کہ جن حالات سے ہم گزر رہے ہیں، ان میں اس انداز حکومت کے نقصانات اس قدر بدیہی ہیں کہ ان سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ جب واقعہ یہ ہو تو پھر اس قدر مضرت رساں طریق حکومت سے محض اس لئے چمٹے رہنا کہ یہ مغربی انداز جمہوریت کی لائیف لائن ہے، حماقت نہیں تو اور کیا ہے۔

اندریں حالات ہم اربابِ لیگ سے ایک مرتبہ پھر وہی گذارش کریں گے جسے ہم نے شش ماہ میں پیش کیا تھا۔ اور جسے اس کے بعد ہم اس تکرار و اصرار سے دہراتے رہے ہیں کہ آپ مسلم لیگ کو ختم کیجئے اور ملک کو پارٹی بازی کی لعنت سے نجات دلائیے پوری کی پوری ملت ایک پارٹی ہے۔ اس پارٹی کے اندر اور پارٹیاں مت پیدا کیجئے۔ نئے دستور کے ماتحت ملک میں بغیر پارٹی سبیل کے انتخابات ہوں اور ایوان میں جس جو ہر قابل کو اراکین کی اکثریت کی تائید حاصل ہو، اسے وزارت تشکیل کرنے کے لئے کہا جائے اس کے بعد جو مسائل ایوان کے سامنے آئیں، ان پر آزادانہ بحث و تحقیق کے بعد آزادانہ فیصلہ لیا جائے۔ اس میں کسی ممبر پر کوئی پابندی عائد نہ کی جائے۔ آپ اپنے ہاں اس کا تجربہ کر کے دیکھئے تو سہی! کیا عجب کہ اس کے خوش آئند نتائج کو دیکھ کر مغربی جمہوریتیں بھی آپ کی تقلید کرنے لگ جائیں۔ آپ نے ہر معاملہ میں مغرب کی امامت کو آنکھیں بند کر کے قبول کر لینے ہی کو اپنا مذہب کیوں بنا رکھا ہے؟ اگر آپ امامتِ اہم کے منصب جلیل کے سزاوار نہیں بنتے تو کم از کم مغرب کی اندھی تقلید کی غلامانہ ذہنیت سے تو ہٹنے کا حاصل کیجئے۔ ہمیں آزادی اس لئے ملی تھی کہ ہم اپنے تصورات کے مطابق اپنا معاشرہ تشکیل کریں اگر ہم نے ذہنی طور پر غلام کا غلام ہی رہنا ہے تو جسمانی آزادی سے اس سے زیادہ اور کیا حاصل ہو سکے گا کہ ہمارے ہاں کے چند گھرانے دولت و اقتدار کے مراکز بن جائیں۔ لیکن صحیح آزادی کے ثمرات و برکات اس سے کہیں زیادہ گراں بہا ہوتے ہیں۔



تو ہی ناداں چند کیوں پر فطانت کر گیا

در نہ گلشن میں علاج تنگی داماں بھی ہے

اس لئے ہماری درخواست یہ ہے کہ آپ اس پارٹی سسٹم کو ختم کر کے پوری کی پوری امت کو ایک پارٹی سمجھئے اور اس طرح اپنی تنگ دامانی کو محدود فراموش دستوں میں بدل دیجئے۔ قرآن کا پیغام ادراقبال کی روش ہم سے بار بار کہہ رہی ہے کہ  
تو لے شرمندہ ساحل اچھل کر بیکراں ہو جا

**ایک ضروری اطلاع** | محترم پردیر صاحب کی صحت جو ایک عرصے سے خراب سے خراب تر ہوتی جا رہی تھی، اب اس نقطہ پر پہنچ گئی کہ انہیں مجبوراً کام چھوڑ کر کراچی سے باہر چلے جانا پڑا۔ موجودہ پردیر گرام کے مطابق وہ بھولائی کے شروع میں کراچی واپس تشریف لائیں گے۔ مستفرین کی خدمت میں گزارش ہے کہ اس دوران میں ان کے نام پر کوئی خط نہ لکھیں۔ استفسارات مدیر طلوع اسلام کے نام بھیجیں۔

## معاملہ کی باتیں

(۱) خط دکھاتے میں اپنے خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیجئے۔ ورنہ عدم تعمین کی شکایت معاف۔

(۲) جواب طلب امور کے لئے جوابی کارڈ یا جوابی لفاظی لکھئے۔

(۳) تمام پتے نہایت احتیاط کے ساتھ ہر مہینہ کی ۳۰ تاریخ کو حوالہ ڈاک کر دیئے جاتے ہیں۔ اگر کسی وجہ سے آپ کا پتہ آپ تک نہیں پہنچ سکا تو ۱۰ تاریخ تک ادارہ کو مطلع کر دیجئے۔

(۴) آپ کا چندہ خریداری ختم ہو جانے پر آپ کو اطلاعی کارڈ بھیجا جاتا ہے۔ اگر کسی وجہ سے آپ رسالہ کی سرپرستی آئندہ جاری نہ رکھ سکیں تو ادارہ کو مطلع کر دیجئے۔ ورنہ آپ کو دی۔ پی بھیجا جائے گا جس کا وصول کرنا آپ کا اخلاقی فریضہ ہو گا۔

(۵) رقم کی رسید کے سلسلے میں بہت دی۔ پی منگوانے کے مئی آرڈر سے رقم بھیجیے۔ علاوہ کفایت کے یہ محفوظ ترین طریقہ بھی ہے کیونکہ دی پی کے ذریعہ سے جو رقم وصول ہوتی ہے وہاں بہت تاخیر ہو جاتی ہے۔ ادوارہ اس وقت تک رسالہ آپ کے نام جاری نہیں کر سکتا۔ جب تک اس کو

دی۔ پی کی رقم ناکھانہ سے وصول نہ ہو جائے اسکے برعکس مئی آرڈر سے رقم بھیجیے میں آپ غیر ضروری اخراجات اور بلاوجہ زحمت انتظار سے بچ سکتے ہیں

(۶) تبدیلی پتہ یا رسالہ نہ ملنے کی شکایت کے خطوط پر فوراً تعمین کر دی جاتی ہے البتہ ان خطوط کا جواب دینے کی ضرورت نہیں سمجھی جاتی۔ لیکن اگر آپ کو اس کی رسید کی اطلاع بھی حاصل کرنی ہو تو جوابی کارڈ بھیجئے۔

# دستور پاکستان

(اس کی کون کونسی شقیں قرآنی نقطہ نگاہ سے قابل ترمیم ہیں)

مقام شکر ہے کہ ۲۳ مارچ ۱۹۷۳ء سے مملکت پاکستان کو اپنا آئین مل گیا۔ اور اس طرح ہم نے ۱۹۷۳ء کے اس دستور سے نجات پائی جو انگریزوں سے آزادی حاصل کر لینے کے بعد بھی ہمارے سر پر بدستور مسلط تھا۔

جیسا کہ ہم پہلے بھی لکھ چکے ہیں۔ ان لوگوں کا منہ بھرا کوئی آئین یا قانون بھی اپنے یومِ اول سے نہ مکمل ہو سکتا ہے۔ نہ نقائص و استقامت سے مبرا۔ تجربہ آہستہ آہستہ اس کی خامیوں کو ابھار کر سامنے لاتا ہے۔ اور اگر نیت بخیر ہو تو مزید غور و فحوص سے ان خامیوں کو دور کیا جاسکتا ہے ضرورت اس امر کی ہے کہ موجودہ دستور کو (جیسا کچھ بھی یہ ہے) نہایت تدریجاً دیرانت سے چلایا جائے۔ اور جہاں اس کی خامیاں نظر آئیں۔ انہیں آئینی طور پر دور کرنے کی کوشش کی جائے۔

اس دوران میں ہمارے پاس بے شمار استفسارات آئے ہیں جن میں دریافت کیا گیا ہے کہ منظور شدہ دستور کی کون کونسی شقیں قرآنی نقطہ نگاہ سے قابل اصلاح ہیں۔ قارئینِ طلوع اسلام سے پوشیدہ نہیں کہ جس دن سے تدوین دستور کا کام شروع ہوا، طلوع اسلام اس موضوع پر مسلسل دستاویز لکھتا چلا آیا ہے۔ اس نے شرح و بسط سے بتایا کہ اسلامی دستور کے بنیادی خدوخال کیا ہوتے ہیں۔ اور پاکستان کی موجودہ حالت میں اس کا نفاذ کس طرح ہو سکتا ہے۔ اس نے مجلس آئین سازی کی مختلف کوششوں کی قرآنی میزان میں تولا اور ان کا صحیح صحیح وزن بتایا۔ ہمارا اندازہ یہ ہے کہ اس آٹھ سال کے عرصہ میں طلوع اسلام ہزاروں صفحات اس اہم موضوع پر لکھ چکا ہے۔ اس لئے کہ اس کے نزدیک پاکستان سے مفہوم ہے وہ آئین جس کے مطابق اہل پاکستان کے معاشرہ کی تشکیل ہوتی ہے۔ اس کے باوجود ہمارا خیال تھا کہ منظور شدہ دستور کی مختلف شقوں کا قرآنی نقطہ نگاہ سے مطالعہ کر کے ایک خود کمتنی جائزہ لے لیا جائے تاکہ ایک طرف ان ہزاروں صفحات میں پھیلی ہوئی تفصیل سمٹ کر بیک نگاہ سلنے آجائیں۔ اور دوسری طرف یہ معلوم ہو جائے کہ اس میں کون کون سی تبدیلیاں سے قرآنی مقصود و منشا سے قریب تر لے آئے گی۔ تاکہ جو حضرات اس میں کسی ترمیم کی کوشش کرنا چاہیں۔ ان کے لئے راستہ آسان ہو جائے۔ ہم چاہتے تھے کہ یہ تبصرہ اس وقت کیا جائے۔ جب نئے انتخابات کے بعد جدید مجلسِ دیشنل اسمبلی تشکیل ہو جائے۔ لیکن ایک آراستہ استفسارات کی کثرت نے، اور دوسرے اس حقیقت نے کہ ۲۳ مارچ

کے بعد سابقہ مجلس دستور سازی نیشنل اسمبلی کی حیثیت اختیار کر جائے گی۔ ہم اپنے سابقہ خیال میں تبدیلی پر مجبور کر دیا۔ بنا بریں یہ تبصرہ بلانا غیر شائع کیا جاتا ہے۔ واضح ہے کہ اس تبصرے میں ہم بڑے اختصار سے کام لیں گے۔ اس لئے کہ وہ تمام امور جن کا اس میں ذکر آئے گا۔ ایسے ہیں جن کے متعلق ہم تفصیلی طور پر پہلے بہت کچھ لکھ چکے ہیں۔ یوں سمجھئے۔۔۔ کہ یہ تبصرہ ان تفصیلات کا خلاصہ بحث (summary) ہے۔

چونکہ طلوع اسلام کی نہ کوئی پارٹی ہے، اور نہ ہی اس کے پیش نظر کوئی سیاسی اغراض و مصالح۔ اس لئے اس میں جو کچھ لکھا جاتا ہے۔ وہ پارٹیوں کی رعایت یا مخالفت سے بلند ہو کر، خالص تحقیقاتی نگاہ سے لکھا جاتا ہے۔ صرف اس پابندی کے ماتحت کہ جو کچھ لکھا جائے وہ ہماری بصیرت کے مطابق قرآنی تعلیم کے مطابق ہو، تاؤ فوقی انا باللہ العلیٰ العظیم۔

تمہیداً یہ سمجھ لینا بھی ضروری ہے کہ کسی دستور کے بنیادی نقاط یہ ہوتے ہیں کہ اس میں قانون سازی کے لئے کیا اصول مقرر کئے گئے ہیں۔ اور مملکت کی غرض و ہدایت اور مقصود و منہی کیا قرار دی گئی ہے۔ یہی نقاط دستور کی اصل و بنیاد ہوتے ہیں۔ باقی امور ان کی شرح و تفصیل یا اس مقصد کو برائے کار لانے کی مشینری کے مختلف اعضاء و اجزاء۔ لہذا ہمارے اس تبصرہ میں غائر توجہ اسی اصل و بنیاد پر مرکوز ہے گی۔ اور دیگر تفصیلات و جزئیات کو زیادہ اہمیت نہیں دی جائے گی۔

## پیش لفظ

ہمارے دستور میں سب سے پہلے ایک پیش لفظ (Preamble) ہے جو اس کو محور ہے، اس پیش لفظ کے پہلے فقرہ میں ایک ایسی حقیقت کو بیان کیا گیا ہے۔ جو ہمارے نزدیک اسلامی آئین، یا اسلامی نظام اور بیعت اجتماعیہ کی جان ہے۔ ہم پورے دہانے سے کہہ سکتے ہیں کہ اگر ہمارے واضعین دستور اس حقیقت کبریٰ کو محض (ملاحظہ کی طرح) بہتر کا زیب عنوان نہ بنا دیتے بلکہ اسے دستور کی اصل و بنیاد قرار دیتے۔ اور ہر مقام پر اس مرکزی نقطہ کو سامنے رکھتے تو اس دستور کے

**بنیادی نقطہ** | اہم حصے اس شکل سے مختلف ہوتے۔ جس میں یہ اب منظور کیا گیا ہے۔ اور اس وقت اس کے عین اسلامی ہونے میں دو آراء ہونے سکتیں۔ وہ حقیقت جس کی طرف اپراشارہ کیا گیا ہے۔ ان الفاظ میں پنہاں ہے۔ جو پیش لفظ کے پہلے فقرہ میں وجہ شادابی قلب نگاہ بنتے ہیں۔

وہ اختیارات جنہیں باشندگان پاکستان ان حدود کے اندر رہتے ہوئے استعمال کریں گے

جو ان کے لئے ان کے خدائے متعین کر دی ہیں، ایک مقدس امانت ہیں۔

ان حدود کے اندر رہتے ہوئے اختیارات کا استعمال جو خدائے متعین کی ہیں۔ یہ بتا، اسلامی دستور کی اصل بنیاد اور

قرآنی معاشرہ کی روح و رداں۔ اسلامی نظام پابندی اور آزادی کے عین امتزاج کا نام ہے۔ پابندی ان حدود (limitations)

کی جلیں غلطی اپنی کتاب میں متین فرمادیا ہے۔ اور ان کے اندر رہتے ہوئے اس امر کی کامل آزادی کہ وہ اپنے زمانے کے تقاضوں کے پیش نظر اپنے لئے قوانین خود مرتب کریں۔ ان کی حکومت، ان کی ڈیما کریسی، ان کا سیاسی نظم، ان کا معاشرتی نقشہ، ان کا معاشی نظام سب اسی آزادی مشروطہ کے آئینہ بردار اور اس شجر طیب کے برگ و بار ہوتے ہیں۔ ان میں سے ایک شجر بھی معلوم یا ناقص رہ جائے۔ تو وہ آئین و نظام اسلامی نہیں کہلا سکتا۔ یعنی اگر پابندیوں کی حدود کتاب اللہ سے آگے بڑھ جائیں تو انسانی غلامی ہو جائے گی۔ اور اگر آزادی کی دہلیز، حدود اللہ سے آگے بڑھ جائیں تو وہ طاغوتی کوششی قرار پاجائے گی۔ آپنے اندازہ لگالیا ہوگا کہ آئین کے پیش لفظ کا جو فقرہ اوپر درج کیا گیا ہے وہ کس طرح صحیح اسلامی نظام کا ترجمان ہے۔ لیکن انوس یہ ہے کہ یہ فقرہ ہمارے دستوں میں فقط زینب عنوان بن کر رہ گیا ہے۔ دستور کی مختلف شقوں کا معیار و مدار نہیں بن سکا۔ وہ شقیں اس کے کيسر خلافت جاتی ہیں جیسا کہ آئندہ چل کر معلوم ہوگا۔

(۲) پیش لفظ میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ

## موافق کی یکسانیت

افراد مملکت کو تمام امور میں یکساں موافق بہم پہنچائے جائیں گے

(Equality of opportunity)

یہ مقصد بہت بلند اور یہ ضمانت بڑی انسانیت ساز ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ عملاً اس سے مقصد کیا ہے؟ مثلاً آپنے قانون بنا دیا کہ ملک کے بڑے سے بڑے منصب کا دروازہ ہر فرد مملکت کے لئے کھلا ہوگا۔ بشرطیکہ وہ اس معیار تعلیم پر پورا اترے جو اس منصب کے لئے ضروری ہے۔ بہت خوب؛ پھر آپنے یہ قانون بھی بنا دیا کہ اسکولوں، درس خانوں میں ہر ایک بچہ تعلیم پائے گا۔ کسی پران کا دروازہ بند نہیں ہوگا۔ یہ بھی بہت اچھلے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ جس غریب کے پاس ان اسکولوں اور خانوں کے اخراجات کے لئے پیسہ ہی نہیں ہوگا وہ اپنے بچے کو تعلیم کیسے دلا سکے گا۔ اور جب اس بچے کی تعلیم ہی نہیں ہوگی تو مملکت کے مناصب و مدارج کے لئے ہر سے دروازہ اس کے کس کام میں ہو سکیں گے؟ نظری طور پر وہ بے شک سب کے لئے کھلے ہوں گے۔ لیکن عملاً ان میں صرف دو تہمدید کے بچے ہی داخل ہو سکیں گے۔ اس لئے سوال "موافق کی یکسانیت" کا نہیں بلکہ ذرائع کی یکسانیت کا ہے۔ قرآنی نظام تمام افراد کے رزق یعنی سامان نشوونما کے بہم پہنچانے کی ذمہ داری لیتا ہے۔ اور اسی کو صحیح معنوں میں موافق کی یکسانیت کہا جاسکتا ہے۔ تفصیل اس اجمال کی آگے چل کر آئے گی۔

(۳) پیش لفظ کے آخر میں لکھا ہے کہ اس دستور کی تدوین سے مقصد یہ ہے کہ پاکستان کے باشندے

## مقصد مملکت

امرفد الحالی ہوں۔ اس میں مشبہ نہیں کہ لوگوں کی مرقد الحالی نہایت ضروری ہے۔ اور کسی مملکت کا یہ مقصد درخورد متین ہے۔ لیکن قرآنی نظام اس سے ایک قدم آگے جاتا ہے۔ وہ مرقد الحالی کو حصول مقصد کا ذریعہ قرار دیتا ہے۔ بجائے خویش مقصد قرار نہیں دیتا، اس کے نزدیک مقصد انسانی ذات (Human personality) کی نشوونما اور استحکام ہے۔ مملکت کے وجود کا جزو ہی افراد کی ذات کا نشوونما ہے۔ انسانی ذات کی نشوونما سے مفہوم یہ ہے کہ فرد

کے اندر جس قدر صلاحیتیں رکھی گئی ہیں۔ مناسب تعلیم و تربیت، سادہ کار ماحول اور فضلے ان کی پرورش کی جائے۔ اور ان کی نوز کے پوسے پوسے مواقع بہم پہنچائے جائیں۔ جس قوم کے افراد کی مضمحلہ صلاحیتیں نشوونما نہیں پاتیں اور اس طرح انھیں شکر نام ذات نصیب نہیں ہوتا۔ اس کی مرزا الحالی کچھ معنی نہیں رکھتی۔ اس وقت پاکستان کے اوپر کی طبقہ کی مرزا الحالی میں گسے کلام ہے لیکن اس کے باوجود ان میں کتنے ہیں جن کی انسانی صلاحیتوں کی نشوونما بھی ہو چکی ہے یا ہو رہی ہے؟ نشوونما تو ایک طرف ان میں سے کتنے ہیں جنہیں ان صلاحیتوں کا احساس بھی ہے؟ اس میں شبہ نہیں کہ انسانی ذات کی نشوونما کے لئے سامانِ زلیت کی فراہمی نہایت ضروری ہے لیکن جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، سامانِ زلیت ان صلاحیتوں کی نشوونما کا ذریعہ ہے۔ مقصود بالذات نہیں۔ لہذا اسلامی مملکت کی غایت، افراد کی ذات کی نشوونما قرار دینا چاہیے جس کے لئے ان کا مرزا الحالی ہونا ضروری ہے۔

## باب دوم

### (بنیادی حقوق)

دستور کا سب سے اہم حصہ یہی باب ہے۔ جس کا تعلق بنیادی حقوق سے ہے۔ بنیادی حقوق سے وہ چیزیں مراد ہیں جنہیں ہر فرد مملکت بطور استحقاق (as of right) مملکت سے طلب کر سکتا ہے۔ اسی مملکت ان کے جیسا کرنے میں کوتاہی کرے تو اس کے خلاف عدالت میں دعویٰ دائر کیا جاسکتا ہے۔ لہذا دستور کا یہی وہ حصہ ہے جس کا افراد مملکت سے سب سے گہرا تعلق ہے۔

قرآن نہایت واضح الفاظ میں بتاتا ہے کہ جو نظام اپنی نسبت خدا سے رب العالمین کی طرف کرتا ہے۔ اس کی کم از کم ذمہ داری یہ ہے کہ وہ تمام افراد مملکت کی بنیادی ضروریات زندگی جیسا کیے۔ لہذا ایک اسلامی مملکت میں افراد کا سب سے پہلا بنیادی حق ضروریات زندگی کا جیسا ہونا ہے چونکہ کوئی مملکت اتنے بڑے فریضے سے عہدہ براہیں ہو سکتی۔ جب تک ملک کے وسائل پیداوار اس کی اپنی تحویل میں نہ ہوں۔ اس لئے قرآن کی د سے وسائل پیداوار افراد کی ذاتی ملکیت کے بجائے ملک کی مشترکہ تحویل میں رہتے ہیں۔ انہی سے وہ مملکت افراد کی ضروریات زندگی بہم پہنچاتی ہے۔ اور انہی سے ان کی صلاحیتوں کی نشوونما و تعلیم و تربیت وغیرہ کا انصاف کرتی ہے۔ جو ایک اسلامی مملکت میں افراد کا دوسرا بنیادی حق ہے۔ لیکن ہمارے دستور میں ان میں سے کوئی حق بھی بنیادی حقوق کی فہرست میں شامل نہیں ہے درحقیقت بنیادی حقوق کی یہ فہرست اس چارٹر پر مبنی ہے جسے اقوام متحدہ (یو۔ این) نے مرتب کیا تھا۔ اور جس کی یاد میں ہر سال ایک دن منایا جاتا ہے۔ قرآن کے عطا کردہ بنیادی حقوق یو۔ این۔ او کے چارٹر سے بہت آگے جاتے ہیں۔ لیکن انہوں نے کہہ مارا ذہن ابھی ان تنگناؤں سے نکلنے کی صلاحیت نہیں رکھتا۔

قومی ناداں چند کلونوں پر فزاعت کر گیا درہ نگلشن میں علاج تنگی داماں بھی ہے

## عدل

(۲) بنیادی حقوق کی فہرست میں ایک شق (۵) یہ بھی ہے کہ

تمام افراد قانون کی نگاہ میں برابر ہیں۔ اور اس کی حفاظت کے یکساں مستحق۔

یہ شق ہنایت عمر ہے۔ اور قرآن کے منشاء کے مطابق۔ لیکن سوال یہ ہے کہ جس غریب کے پاس عدالت تک پہنچنے کے لئے پیسے ہی نہ ہوں۔ اسے یہ شق کیا فائدہ پہنچا سکے گی؟ موجودہ عدالتی نظم و نسق کی رُو سے انصاف حاصل کرنا درحقیقت انصاف خریدنا ہے۔ جس شخص کے پاس اس کی قیمت نہ ہو۔ وہ اس مارکیٹ تک پہنچ ہی نہیں سکتا۔ کتنے حقدار ہیں جو اپنے حقوق سے اس لئے محروم رہ جاتے ہیں کہ ان کے پاس دادخواہی کے لئے دام نہیں ہوتے؟ قرآن کی رُو سے مملکت کا بنیادی فریضہ عدل گستری ہے۔ اس لئے افراد کو عدل حاصل کرنے کے لئے کچھ خرچ نہیں کرنا چاہیے۔ اور یہ چیز ان کے بنیادی حقوق کی فہرست میں داخل ہونی چاہیے۔

(۳) شق (۴) میں یہ کہا گیا ہے کہ جس اتناہی (Preventive Detention)

## جس بلا مقدم

کی مدت تین ماہ سے زائد نہ ہوگی۔ لیکن اگر مدت دورتی بورڈ اس کی سفارش کرے تو یہ مدت بڑھائی

جی جاسکتی ہے۔

اس میں شبہ نہیں کہ معالجہ مملکت کے پیش نظر ایسے حالات پیدا ہو سکتے ہیں جن میں کسی کو اتناہی طور پر نظر بند کرنا ضروری سمجھا جائے۔ لیکن اثبات جرم کے بغیر کسی کو قید کرنا یا نظر بند رکھنا قرآنی منشاء کے خلاف ہے۔ اس کے لئے عدالت میں مقدمہ چلانا ضروری ہے۔ خواہ یہ تقاضائے مصلحت اس مقدمہ کی کارروائی کو عینہ راز میں رکھا جائے۔

اسی طرح زیر تفتیش مظلوموں کو پولیس کی حراست میں رکھنا بھی غلط ہے۔ انہیں ایسی جگہ زیر حراست رکھنا چاہیے جو پولیس کے اثر سے باہر ہو۔ اس قسم کے مقدمات میں پولیس کی حیثیت درحقیقت ایک فریق کی ہوجاتی ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ فریقین میں سے ایک کو دوسرے کی حراست میں سے دینا، انصاف کے تقاضوں کے خلاف ہے۔ عدل و انصاف کے معاملہ میں ایک اسلامی مملکت کو عام انداز سے ہٹ کر خاص روش اختیار کرنی چاہیے جس میں ہر فرد مملکت کو اطمینان اور یقین ہو کہ اس پر کسی قسم کی زیادتی نہیں ہو سکتی۔ حقیقت یہ ہے کہ آزادی اور ضلای کی پرکھ کا اولین میدان عدالت کا احاطہ ہوتا ہے۔ اگر وہاں ظالمتہ قانون کی حکمرانی ہے۔ تو یہ صحیح معنوں میں آزادی ہے۔ لیکن اگر وہاں قانون پر (دالستہ یا نادالستہ) دیگر امیال و عواطف اثر انداز ہوتے ہیں۔ تو یہ ضلای ہے۔

(۴) شق (۵) میں یہ کہا گیا ہے کہ پندرہ برس تک مملکت کی کچھ اسمایاں (posts) بعض علاقوں

## علاقائی تناسب

کے لئے مخصوص رکھی جائیں گی۔ تاکہ ملازمتوں میں ان علاقوں کی نمائندگی پوری ہو جائے۔

یہ شق قرآنی منشاء کے خلاف ہے۔ قرآن جنت میں داخلہ کے لئے صلاحیت کو لائیٹنگ شرط قرار دیتا ہے۔ اور اس میں کسی قسم کی رعایت کی گنجائش نہیں رکھتا۔ اس سوال پر ذرا جذبات سے ہٹ کر غور کیجئے۔ اگر ایک قابل باپ اپنے نالائق بیٹے کو کسی

آسامی پر تعینات کر دیتا ہے۔ تو ہم میں سے ہر شخص اس کی مذمت کرتا ہے۔ ہم ایسا کیوں کرتے ہیں؟ اس لئے کہ اس شخص کے صلاحیت کی بجائے کسی اور شخص کو معیاراً انتخاب بنا دیا ہے۔ لیکن اگر بعینہ ہی کچھ کسی خاص علاقہ کے لوگوں کے سلسلہ میں کیا جائے، تو اسے متاثر و اعتراض نہیں سمجھا جاتا۔ حالانکہ مملکت کو جو نقصان اس نالائق بیٹے کے انتخاب سے پہنچا ہے، وہی نقصان اس علاقہ کے نالائق افراد کے انتخاب سے پہنچے گا۔

اس میں شبہ نہیں کہ قرآن عدل کے ساتھ احسان کی بھی تعلیم دیتا ہے۔ لیکن احسان کے معنی ہیں کسی کی کمی (Deficiency) کو پورا کر کے اس کے توازن و تناسب کو بحال کر دینا۔ اگر کوئی عادت پس ماندہ ہے۔ تو اس سے احسان کے معنی یہ ہوں گے کہ اس علاقہ میں دوسرے علاقوں کے مقابلہ میں تعلیم و تربیت کے خاص انتظامات کئے جائیں۔ اور اس طرح ان لوگوں کو دوسرے لوگوں کی سطح پر لایا جائے۔ نہ یہ کہ وہاں کے نابل لوگوں کو حکومت کی مشینری کے پرزے بنا کر اسے ایسا کمزور کر دیا جائے کہ ساری مملکت کا توازن ہی بگڑ جائے۔

شق و بیہوشی میں مذہبی فرقوں کے حقوق کا ذکر ہے۔ جہاں تک مسلمانوں کے مذہبی فرقوں کا تعلق ہے (۵) مذہبی فرقے اس کے متعلق شق (۱۹۸۲) کے ضمن میں گفتگو کی جائے گی۔

اس باب کے خاتمہ پر ایک اصولی نقطہ کی طرف توجہ دلانا ضروری ہے۔ اس میں جس قدر حقوق (۶) حقوق اور نرائض اس کا ذکر ہے۔ ان میں سے ہر ایک اس شرط کے ساتھ مشروط ہے کہ وہ معارض عامہ ضوابط

اخلاق یا قوانین مملکت سے متصادم نہ ہوں۔ مثلاً ہر شخص کو اظہار خیالات کی آزادی ہوگی۔ بشرطیکہ وہ ان پابندیوں کو نہ توڑیں۔ جو اس باب میں عائد کی جائیں۔ یا مثلاً کسی شخص کی جان نہیں لی جائے گی۔ بشرطیکہ قانون کا ایسا تقاضا ہو۔ یہ ٹھیک ہے کہ حقوق مشروط ہوتے ہیں۔ لیکن اسلامی آئین میں ان سب کے لئے ایک ہی شرط کافی ہوتی ہے۔ اور وہ یہ کہ "بشرطیکہ ان کا استعمال حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے کیا جائے" یہ وہ بنیادی شرط ہے جو آئین پاکستان کے پیش لفظ کے پہلے فقرہ میں موجود ہے اور جس کا ذکر پہلے آچکا ہے (حقیقت یہ ہے کہ اگر ہم قرآن سے مشورہ کریں۔ تو وہ ہمیں حقوق انسانیت اور ان سے متعلق حدود کا ایک ایسا جامع تصور دیتا ہے۔ جس کے بعد ہم کہیں اور سے کچھ مستعار لینے کی ضرورت نہیں پڑتی۔ نیز قرآن جہاں حقوق کی فہرست دیتا ہے اس کے ساتھ ہی فرائض کی تفصیل بھی بیان کر دیتا ہے۔ افراد مملکت کے صرف حقوق ہی نہیں ہوتے۔ فرائض بھی ہوتے ہیں اور حقوق درحقیقت ان فرائض کی سرانجام دہی کا صلہ ہوتے ہیں۔ البتہ دو حقوق ایسے ہیں۔ جو بلا مشروط ہیں۔ یعنی افراد مملکت کی ضروریات زندگی (رزق) کی بہم رسانی اور عدلی گسٹری۔ ان سے کسی فرد کو کسی حالت میں بھی محروم نہیں کیا جاسکتا۔ نہ ان پر کسی قسم کی مشروط عائد کی جاسکتی ہے۔ مملکت کا ہر فرد اپنی ضروریات زندگی اور انصاف حاصل کرنے کا ہر حال میں مستحق ہے۔

## باب سوم

### (مملکت کے اصول ہدایت)

اصول ہدایت کی آئینی یا قانونی پوزیشن کچھ نہیں ہوتی۔ محض داعظانہ حیثیت ہوتی ہے۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ جو اہم باتیں دستور کے اندر ہونی چاہیے تھیں۔ وہ اصول ہدایت کے اندر شامل کر دی گئی ہیں۔ اس سے منظرِ فرائض آئین بڑا خوش آئند بن گیا ہے۔ لیکن عملاً اس کا نتیجہ وہ مرتب نہیں ہو گا۔ جو ایسے آئین کا ہونا چاہیے۔ مثلاً اس باب میں یہ کہا گیا ہے کہ مملکت اس امر کی کوشش کرے گی کہ

(۱) ملک سے ناخواندگی کو دور کرے۔

(۲) افراد مملکت کی تعلیم و تربیت کا انتظام کرے۔

(۳) ملک کو مرقدِ الحال بنائے۔ اور دولت اور وسائل پیداوار کو چست افراد میں مرکوز نہ ہونے دے۔

(۴) افراد مملکت کی بنیادی ضروریات زندگی مہیا کرے۔ وغیرہ وغیرہ

ظاہر ہے کہ یہ چیزیں اسلامی مملکت کے بنیادی فرائض میں داخل ہیں۔ اور ان کا مہیا کرنا مملکت کی اولین ذمہ داری ہے۔ لہذا ان کا صحیح مقام خود آئین کا متن ہے نہ کہ اصول ہدایت، جن کی آئینی حیثیت کچھ نہیں۔ یہ سہلے زیرِ نظر آئین کا بنیادی مقصد ہے۔ اور جب تک یہ مقصد دور نہیں ہوتا۔ اسے اسلامی نہیں کیا جاسکتا۔ اور تو اور جہاں تک مسلمانوں کی زندگی کو فرائض و سنت کے مطابق بنانے کا سوال ہے۔ اس کے لئے بھی اتنا ہی کہا گیا ہے کہ مملکت اس کے لئے کوشش کرے گی۔ حالانکہ پاکستان کے حصول، قیام اور بقا کا بنیادی مقصد ہی یہ تھا۔ یہ ٹھیک ہے کہ یہ ذمہ داریاں ایسی ہیں جنہیں ایک نوزائیدہ مملکت ایک دن میں پورا نہیں کر سکتی۔ یہ بتدریج پوری ہوں گی۔ لیکن آئین میں یہ بھی تو کہا جاسکتا ہے کہ مملکت کا نصب العین یہ ہے۔ جس تک پہنچنے کے لئے بتدریج قدم اٹھائے جائیں گے۔

اس باب میں یہ بھی لکھا ہے کہ مملکت کوشش کرے گی کہ

(۱) عصمتِ فردوسی، قمار بازی، شراب اور دیگر مسکرات کے استعمال کو روکا جائے اور

(۲) ہلوا، کوہلدا، زجلہ، ختم کیا جائے۔

یہ وہ فواحش اور نواہی ہیں۔ جن سے قرآن نے حتماً روکا ہے۔ اس لئے جنہیں ختم کرنا، اسلامی مملکت کا اولین فریضہ ہے بنا بریں ان کا صحیح مقام بھی آئین کا متن ہونا چاہیے۔ نہ کہ اصول ہدایت کے مواظپِ حسنہ۔ نیز یہ بھی سمجھ میں نہیں آیا کہ ان دو چار نواہی کے خصوصی ذکر کی کیا ضرورت تھی۔ جب آئین میں یہ شق موجود ہے کہ پاکستان میں کوئی قانون کتابِ سنت کے خلاف نافذ نہیں ہو گا۔ اور موجودہ قوانین کو کتابِ سنت کے مطابق کیا جائے گا۔ تو مذکورہ صدر امور کا خصوصی ذکر محض تحفظ کے



کیا کتاب و سنت دلی شق ان امور کو خود بخود محیط نہیں ہو جائے گی؟

۲۵ (۲) میں درج ہے کہ مملکت زکوٰۃ اوقات اور مساجد کی تنظیم کا مناسب انتظام کرے گی۔

**زکوٰۃ (۱۳)** جہاں تک زکوٰۃ کا تعلق ہے۔ یہ شق ایک بنیادی غلط فہمی پر مبنی ہے۔ عام طور پر سمجھا یہ جانتے ہیں کہ اسلامی مملکت

جو ٹیکس وصول کرتی ہے۔ زکوٰۃ اس سے کوئی الگ شے ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ نہیں۔ اسلامی مملکت کے عاید کردہ ٹیکس ہی کو زکوٰۃ

کہتے ہیں (بلکہ صحیح تر الفاظ میں اسلامی مملکت کے تمام عمل کا اصطلاحی نام زکوٰۃ ہے۔ کیونکہ ان سے مقصود اور فائیت نوع

انسانی کی نشوونما ہے۔ اور یہی اس لفظ کے بنیادی معنی ہیں) حکومت کے ٹیکس اور زکوٰۃ کے الگ الگ ہونے کا تصور اس

وقت پیدا ہوا۔ جب ہمارے ہاں (مبتمتی سے) عیسائیت کی طرح سیاست کو مذہب سے الگ کر لیا۔ اس وقت خدا کا

حصہ خدا کے لئے اور قیصر کا حصہ قیصر کے لئے مقرر ہوا۔ ہم یہ سمجھتے آج ہر شخص منبر اور اسٹیج سے پکارتا رہتا ہے کہ ہمارے ہاں

مذہب اور سیاست میں کوئی فرق نہیں۔ لیکن اس دعوے کے باوجود ہماری عملی حالت یہ ہے کہ ہم زکوٰۃ کو خدا کا ٹیکس تصور کرتے

کہتے ہیں۔ اور جگہ جگہ اسلامی حکومت وصول کرتی ہے اسے مملکت ٹیکس سمجھتے ہیں۔ اور اس ثبوت میں منبر اور اسٹیج دونوں شامل

ہیں۔ چنانچہ ہمارا زیر نظر دستور اہل سیاست نے پاس کیا ہے۔ اور ارباب مذہب نے اس کے اسلامی ہونے کی سبوتاہی کی ہے اور

دونوں میں سے کسی نے اس پر غور نہیں کیا کہ مذہب اور حکومت کی یہ تفریق صحیح غیر اسلامی ہے۔

**اوقات** اسی طرح قرآن کی رد سے اوقات کی بھی دینی حیثیت کچھ نہیں۔ قرآن ایک مردہ کو یہ حق نہیں دیتا کہ وہ ابد الابد

تک زندوں پر اپنی مرضی چلائے۔ اوقات کے موجودہ اٹاک بلاشبہ مملکت کی تحویل میں چلے جاتے چاہئیں اور

آئندہ کے لئے وقف کا غیر قرآنی تصور ختم کر دینا چاہیئے۔

**مساجد** باقی رہی مساجد، سو ان کی حیثیت محض پرستش گاہوں کی نہیں۔ وہ ملت اسلامیہ کے تنظیمی مراکز بھی ہیں۔ اس لئے انہیں ملت کے تنظیمی پروگرام میں ہی حیثیت دینی چاہیئے۔

## باب چہارم

(دفتاری حکومت)

شق ۱۱۱ میں یہ درج ہے کہ مجالس متعزہ کارکن ہر فرد مملکت ہو سکتا ہے۔ یہاں یہ ہم

سوال پیدا ہوتا ہے کہ اسلامی مملکت کی مجالس متعزہ میں غیر مسلموں کو شامل کیا جا سکتا ہے

یا نہیں۔ اس سوال کا جواب بڑا آسان ہے۔ اسلامی مملکت میں مجلس متعزہ کا فریضہ یہ ہوتا ہے (اور اس کی ہر صحت محمد ہلکے سے متور

میں موجود ہے) کہ وہ حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے دیا ہمارے دستور کے الفاظ میں قرآن و سنت کے مطابق، قوانین مرتبہ کے

اب ظاہر ہے کہ ایک غیر مسلم ملت اسلامیہ کے لئے حدود اللہ دیا کتاب و سنت کی روشنی میں کس طرح قانون مرتب کر سکتا یا ایسے قوانین کی تدوین میں شریک ہو سکتا ہے؟ یہی وجہ ہے کہ قرآن انھیں شریک مملکت نہیں کرتا۔ بلکہ اس اعتبار سے کہ وہ اسلامی مہنچ و مسلک کی صداقت کے معترف نہیں ہوتے، انھیں شریک راز کرنے کی بھی اجازت نہیں دیتا۔ لہذا ایک غیر مسلم اسلامی مملکت کی مجالس مقننہ اور اجرائیہ کارکن کبھی نہیں ہو سکتا۔ نہ ہی مملکت کے غیر مسلم باشندے ان مجالس کے انتخاب میں حصہ لے سکتے ہیں۔ بعض ریلک آجکل تو اکثر طبائع کو یہ چیز بڑی ناگوار گزرے گی۔ اور وہ اسے انتہائی سنگ نظری پر محمول کریں گے۔ اور اسے اصول جمہوریت کے خلاف قرار دیں گے۔ سو پہلی چیز تو یہ ہے کہ دین کے معاملہ میں ہماری ناگواری یا نحو من آئندی کا کوئی سوال ہی نہیں دین کے اصول اٹل ہیں۔ اور وہ کسی کی ناگواری کی بنا پر بدلے نہیں جاسکتے۔ لہذا اس سوال کو اس پہلو سے دیکھنا چاہیے کہ کیا قرآن کا اس باب میں یہی فیصلہ ہے۔ اگر اس کا یہی فیصلہ ہے تو مسلمان کا یہ سوہ اس فیصلہ کے سامنے سر جھکا دینا ہوگا۔ خواہ اس کے ذاتی رجحانات و احساسات کچھ ہی کیوں نہ ہوں۔ قرآن کا فیصلہ اس باب میں بالکل واضح ہے۔ اور اس میں دد آمار کی گنجائش ہی نہیں۔ لہذا بات بالکل صاف ہے۔ لیکن اس کے باوجود، مقام صد حیرت ہے کہ قرآن کے ایسے کھلے ہوئے فیصلہ کی موجودگی میں یہ آئین ان لوگوں نے پاس کر دیا ہے۔ جو اپنی مجلس کا آغاز بھی قرآنی آیات سے کرتے تھے۔ اور جنہوں نے آخر میں خیر و برکت کی دعائیں بھی قرآنی آیات ہی کے الفاظ میں مانگی تھیں۔ اور اس سے بھی زیادہ تعجب انگیز یہ کہ ملک کے ارباب مذہب میں سے کسی نے بھی اس کے خلاف ایک لفظ نہیں کہا۔ حالانکہ ان میں سے اکثر اس سے پیشتر اپنی تحریروں اور تقریروں میں اسے اسلام کے خلاف قرار دیا کرتے تھے۔

باقی رہا سنگ نظری کا طعن۔ سو مغرب کی فرانجی کے معیار کے مطابق تو اس زمانے میں کسی مملکت کا مذہب کی بنیاد پر قائم ہونے کا دعویٰ ہی ہزار سنگ نظری کی ایک سنگ نظری ہے۔ لہذا اگر سنگ نظری کے طعن سے بچنا ہے تو پھر مملکت کے معاملہ میں اسلام کا نام لینا بند کر دو۔ جس طرح دنیا کی کشادہ نظر قومیں اپنے سیاسی معاملات کا حل سوچتی ہیں۔ اسی طرح آپ بھی کریں۔ پھر یہ خدا اور رسول کیا۔ اور کتاب و سنت کیا؟

تیسری بات جو آئین جمہوریت کی۔ سو جیسا کہ ہم شروع میں لکھ چکے ہیں۔ اسلام میں جمہوریت کا تصور بھی زندگی کے دیگر شعبوں کی طرح حدود اللہ کی پابندی سے مشروط ہے۔ ہمارے ہاں کوئی جمہوریت قابل قبول نہیں ہو سکتی۔ اگر وہ حدود اللہ سے ٹکرائی ہے۔ لہذا اسلامی مملکت کی مجالس مقننہ کی ترتیب و تشکیل کا جو تصور اور پیریاں کیا گیا ہے۔ وہ اسلامی جمہوریت کے عین مطابق ہے۔ اگر وہ مغربی جمہوریت کے خلاف ہے تو ہوا کرے۔ ہم نے پاکستان اسلامی جمہوریت کے قیام کے لئے محال کیا ہے۔ نہ کہ مغربی جمہوریت کے لئے۔ اگر ہمارے نزدیک مغربی جمہوریت ہی قابل قبول ہوتی۔ تو ہمیں ہندوستان سے کٹ کر الگ مملکت بنانے کی ضرورت ہی کیا تھی؟

کس قدر مقام تاسف ہے کہ آج ہمارے ذمہ دار حضرات میں کوئی شخص ایسا نہیں (نہ لیڈروں میں نہ مولویوں میں) جو مصط

کشور سے بے نیاز ہو کر دنیا کو بیاگانہ بنا سے کہ اسلامی ہیئت اجتماعیہ کا تصور کیا ہے اور اس میں غیر مسلموں کی پوزیشن کیا؟  
 شق ۵۶(۳) میں لکھا ہے کہ نیشنل اسمبلی کا ممبر اسمبلی میں جو جی میں آئے کہے۔ اس پر اس کی تقریر  
**۲) ارکان اسمبلی کے حقوق** کے سلسلہ میں کوئی مقدمہ نہیں چلایا جائے گا۔ اس میں شبہ نہیں کہ ارکان اسمبلی کو اظہار خیال  
 کی آزادی ہونی چاہیے۔ لیکن نہ ایسی آزادی کہ انھیں قانون کی حد سے بالا سمجھا جائے۔ اگر کوئی شخص عام مجمع میں ایسی بات کہے  
 جو قانون کی گرفت میں آتی ہو تو سمجھ میں نہیں آتا کہ اگر وہی بات اسمبلی کے اجتماع میں کہے۔ تو اس پر قانونی مواخذہ کیوں نہ ہو؟  
 قرآن سے اس قسم کا کوئی اشارہ نہیں ملتا۔ جس کی رو سے کوئی ایسا مقام بھی ہو سکتا ہے۔ جہاں جرم کا ارتکاب جرم نہ سمجھا جائے  
 لیکن اگر کسی مصلحت سے ارکان اسمبلی کو اس قسم کی آزادی دینی ضرور ہو۔ تو ہمارا مشورہ یہ ہے کہ اسمبلی کی کارروائی کو اخبارات  
 میں شائع نہ کیا جائے۔ تاکہ قابل اعتراض باتوں کی عام اشاعت نہ ہو۔ اگر کوئی ممبر اسمبلی میں مملکت کے خلاف بغاوت  
 انگیز تقریر کرے۔ تو اسے اسمبلی کی چار دیواری تک محدود رکھا جائے۔ اسے ملک میں توڑ پھیلایا جائے۔

## نواں باب

(عدالت)

عدالت عالیہ کے چیف جسٹس کے لئے اور مذہبی دوسرے ججوں کے لئے مسلمان ہونے کی شرط رکھی گئی ہے  
**عدالت کے جج** آپ سوچئے کہ جس مملکت کا قانون کتاب و سنت پر مبنی ہو۔ اور اسی قانون کے مطابق مقدمات کے  
 فیصلے ہونے ہوں۔ اس میں غیر مسلم جج ایسے فیصلے کس طرح کر سکیں گے؟ جج کے لئے قانون کے الفاظ ہی دلیل راہ نہیں بنتے۔  
 اس کے لئے قانون کی رو سے واقفیت۔ اس معاشرہ کے مزاج کا صحیح صحیح ادراک جس میں وہ قانون نافذ ہو۔ اور اس ملت  
 کے ضمیر کا گہرا احساس، جس سے اس قانون کے تقاضے ابھرتے ہیں بھی ضروری ہے۔ اور یہ ایک غیر مسلم کے لئے ناممکن ہے۔  
 شق ۵۶(۱) میں مذکور ہے کہ اگر مرکزی اور صوبائی حکومت میں آئین کی تعبیر کے بارے میں اختلاف  
**قانون کی تعبیر** ہو۔ تو اس کا فیصلہ عدالت عالیہ کرے گی۔ لیکن اگر کسی فرد کے حقوق کے متعلق آئین کی  
 تعبیر کا سوال درپیش ہو۔ تو اس کے متعلق کچھ نہیں کہا گیا کہ اس کا فیصلہ کون کیسے گا۔ غلط ہے کہ افراد کو بھی یہ حق ہونا  
 چاہیے کہ وہ اختلافی معاملات میں عدالت عالیہ کا دروازہ کھٹکھٹا سکیں۔ افراد کو اس حق سے کیوں محروم رکھا جائے؟

## دسواں باب

(ملازمتیں)

شق ۱۶۹ میں جو کچھ کہا گیا ہے اس کا عمل مفہوم یہ ہے کہ پاکستان کا ہر شہری ہر اسامی کے لئے منتخب ہو سکتا ہے۔ اس کی تاسی دباب دوم شق ۱۱۱ سے بھی ہوتی ہے جو بنیادی حقوق سے متعلق ہے۔

جیسا کہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں اسلامی مملکت میں غیر مسلموں کو شریک راز نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے ایسی کلیدی اسمیا جن کا تعلق راز ہائے مملکت سے ہو۔ غیر مسلموں کے لئے کھلی نہیں رکھی جاسکتیں۔

راج الوقت قوانین کی رد سے ملازمین کے تنازعہ فیہ امور کا فیصلہ یا تو ان کا دفتر کو دیتا ہے (۲) ملازمین کی اپیل | یا زیادہ سے زیادہ پبلک سروس کمیشن سے مشورہ لے لیا جاتا ہے حتیٰ کہ منزاک صورت میں ان کی اپیل بھی کسی ثالث تک نہیں پہنچتی۔ یہ صورت حالات بڑی غیر تالی بخش ہے۔ جس میں ملازمین قاطبہ اپنے دفتر کے رحم و کرم پر بستے ہیں۔ زیر نظر آئین میں بھی اس صورت حالات میں ترمیم و اصلاح کی کوئی گنجائش نہیں رکھی گئی۔ یہ چیز عدالت گسٹری اور دادخواہی کے بنیادی اصولوں کے خلاف ہے۔ جب کسی ملازم اور اس کے دفتر میں تنازعہ ہو تو اس کا فیصلہ اس کے دفتر کو نہیں بلکہ کسی ثالث کو کرنا چاہیے۔ جس کے نزدیک فریقین کی حیثیت سادی ہو۔ یا کم از کم اسے کسی ثالث کے پاس مراندہ (اپیل) کا حق ہی حاصل ہو۔

## بارھواں باب

### (اسلامیات)

ہم جیسا کہ شروع میں لکھ چکے ہیں کسی مملکت کے آئین کے دو پہلو سب سے زیادہ اہم اور بنیادی ہوتے کتاب سنت | ہیں۔ ایک یہ کہ اس میں قانون سازی کے اصول کیا متعین کئے گئے ہیں۔ اور دوسرا یہ کہ اس میں مملکت کی غرض و نہایت کیا قرار دی گئی ہے۔ زیر نظر باب کا تعلق قانون سازی کے اصولوں سے ہے۔ اس لئے یہ بڑا اہم ہے۔ ہماری بدستھی ہے اور اسی چیز نے مسلمانوں کو اقوام عالم میں اس قدر پس ماندہ بنا رکھا ہے کہ ہم زندگی کے اہم مسائل تک کا فہم و بصیرت اور تدبیر و تفکر سے مطالعہ نہیں کرتے۔ بلکہ انہیں ہمیشہ سطحی جذبات کے تابع رکھتے ہیں۔ قوم کا گردہ عظیم جاہل اور اس لئے اندھی تقلید کا خوگر ہے۔ ان کی ہمارے مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں ہے۔ جن کا مفاد اسی میں ہے کہ قوم کو جاہل رکھا جائے۔ اس لئے جس گوشے سے فہم و بصیرت اور عقل و فکر کی آواز اٹھے۔ وہ اسے دبانے کے لئے بصد بچوش و خردش اٹھ کھڑے ہوتے ہیں۔ اور دیگر معاملات میں ان کے باہمی اختلافات کتنے ہی کیوں نہ ہوں اس مخالفت میں وہ سب متحد و متفق ہو جاتے ہیں۔

آپ اپنی تاریخ پر غور کیجئے۔ ہرزماں اور ہر مقام میں اسی حقیقت کا اعادہ نظر آئے گا۔ اب ظاہر ہے کہ جس قوم کو صدیوں تک سرچنے اور غور کرنے سے باز رکھا جائے۔ اس میں غور فکر کی صلاحیت ہی ختم ہو جاتی ہے۔ یہی حالت ہماری ہو چکی ہے۔

ہماری تاریخ میں یہ پہلا موقعہ تھا کہ ایک مملکت اسلام کی بنیادوں پر اپنا آئین مرتب کرنے کے لئے اٹھی تھی۔ یہ موقعہ بڑا مبارک اور یہ فال بڑی نیک تھی۔ طلوع اسلام نے پہلے دن سے تحریک پاکستان کا ساتھ ہی اس لئے دیا تھا کہ اس سے ہمیں ایک ایسی مملکت مل جائے گی جس میں ہم صحیح اسلامی بنیادوں پر آئین مرتب کر کے اس قرآنی معاشرہ کو پھر سے قائم کر سکیں گے۔ جو ہائے قرن اول میں ہاں ہمد زیبانی دروغی قائم ہوا تھا۔ اور جسے دوبارہ دیکھنے کے لئے آسمان آج تک چکر کاٹ رہا ہے۔ اس مقصد کے لئے طلوع اسلام نے اپنی قرآنی بصیرت کے مطابق بتایا کہ ایک اسلامی مملکت کا مقصد و مطلب کیا ہوتا ہے۔ اور اس میں قانون سازی کے اصول کیا ہوتے ہیں۔ اول الذکر شق کے متعلق اس نے بتایا کہ قرآن کی روش سے اسلامی نظام کی غرض و غایت یہ ہے کہ وہ تمام افراد مملکت کی ضروریات زندگی کے ہم پختہ کی کنفیصل ہو۔ اور ان کی مضمحل حالتوں کی نشوونما سے ان کی ذات کے ارتقا اور استحکام کی ذمہ دار بنے۔ اس مقصد کے حصول کے لئے ضروری ہے کہ ملک کے وسائل پیداوار افراد کی ملکیت کے بجائے ملت کی مشترکہ تحویل میں رہیں تاکہ خدا کی صفت رب العالمین شہود و محسوس انداز میں سامنے آجائے۔ قرآن سے یہ چیز بالکل واضح ہے۔

دوسری شق کے متعلق اس نے بتایا کہ اسلام ثبات اور تغیر (Permanence and Change) کے امتزاج کا نام ہے اس نے زندگی کے وہ بنیادی اصول و اقدار عطا کر دیئے ہیں جو زمان و مکان کی حدود سے، دور اور تغیرات زمانہ سے نا آشنا ہیں۔ وہ اپنی جگہ پر حکم اور اثر ہے۔ اور خارجی تبدیلیوں سے اثر پذیر نہیں ہوتے۔ اس کے ساتھ ہی اس نے یہ بتایا کہ زمانہ کے تقاضے اور انسانی ضروریات بدل رہتی ہیں۔ اس لئے معاشرے کا جو سپر کسی ایک دور میں موزوں و مناسب ہوتا ہے۔ وہ دوسرے دور میں غیر موزوں ہوتا ہے۔ زندگی کے اس حصے کا تعلق تغیرات سے ہے۔ اسلامی نظام سے مقصود یہ ہے کہ ہر دور کے مسلمان خدا کے متعین کردہ غیر متبدل اصولوں کے اندر رہتے ہوئے اپنے اپنے زمانے کی ضروریات کے مطابق اپنے لئے قوانین خود مرتب کریں۔ اور اس طرح ثبات و تغیر کے امتزاج سے زندگی کے راستوں میں آگے بڑھتے اور بلند ہوتے چلے جائیں۔ واضح ہے کہ اپنے زمانے میں خود قوانین مرتب کرنے سے مراد یہ نہیں کہ ہر نئی حکومت سابقہ حکومتوں کو مٹا کر کے از سر نو قانون سازی شروع کرے۔ دنیا کی کوئی حکومت بھی ایسا نہیں کر سکتی۔ مطلب اس سے یہ ہے کہ کسی دور کی حکومت جہاں یہ دیکھے کہ کسی سابقہ فیصلہ میں تبدیلی کی ضرورت ہے وہ اس میں تبدیلی کرے۔ باقی قوانین علی حالہ جاری رہیں۔ اس نظام حیات یا ضابطہ زندگی کا نام ہے دین الاسلام۔ اس کے برعکس، انسانی زندگی دھبے جس میں یہ بتایا جاتا ہے کہ دنیا میں نہ کوئی مستقل قدر ہے۔ نہ غیر متبدل اصول۔ انسان اپنی مصلحتوں کے مطابق جو انداز زندگی چاہے اختیار کرے۔ اسے مادیت (Materialism) کہا جاتا ہے جس پر مغربی تہذیب کی عمارت استوار ہے۔ دوسرا نظام وہ ہے جس میں یہ کہا جاتا ہے کہ معاشرہ کی جو جزئیات ایک دفعہ متعین ہو گئیں۔ ان میں کبھی تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔ جو کچھ اسلاف سے ہوتا چلا آ رہا ہے۔ اخلاف کو وہی کچھ کرتے رہنا چاہئے اس

میں کسی قسم کا تغیر و تبدل گناہ ہے۔ اسے عام مفہوم کے مطابق مذہب یا دہرم یا (Religion) کہتے ہیں اور پیشوائیت اور پشوائیت (Priestcraft) اس کی محافظ اور علمبردار ہوتی ہے۔ ان تصریحات سے واضح ہے کہ اسلام نہ مغربی انداز فکر کے مطابق مذہب ہے۔ اور نہ ہی مشرقی اسلوب زندگی کے مطابق دہرم یا مذہب۔ وہ دونوں کے خلاف دین ہے۔ جس میں ثبات و تغیر دونوں کا امتزاج ہوتا ہے۔

قرآن نے ربوبیت عامہ کو معاشرے کی ذمہ داری قرار دے کر سرمایہ داری کے تصور کو ختم کر دیا۔ اور دہرم کو دین سے بدل کر پیشوائیت کے ادارے (Institution) کو مٹا دیا۔ لیکن جب مسلمانوں کی ہنگاموں سے قرآن اور عقل جو اتوان دونوں انسانیت کش سانپوں نے اپنے اپنے بلوں سے پھر سر نکالا۔ اس مقام پر ایک اور حقیقت کا سمجھ لینا بھی ضروری ہے۔ سرمایہ داری صرف استبداد کے زور پر قائم رہ سکتی ہے۔ اس کے پاس دولت اور اس کی بنا پر حاصل کردہ قوت کے سوا کوئی دلیل نہیں ہوتی۔ اگر غریبوں اور کمزوروں کے سر سے قوت کے ڈنڈے کو ہٹا کر انہیں تھوڑے سے وقت کے لئے بھی آزادانہ سوچنے کا موقع دیدیا جائے تو وہ فوراً اس نتیجہ پر پہنچ جاتے ہیں کہ سرمایہ داری ظلم و استبداد کے سوا اور کچھ نہیں۔ لہذا سرمایہ داری کی مسلسل کوشش یہ رہی ہے کہ عوام کو آزادانہ سوچنے کا موقع ہی نہ دیا جائے۔ اس کے لئے اس کے پاس قوت کا ڈنڈا ہوتا ہے۔ لیکن یہ بھی ظاہر ہے کہ قوت خواہ کتنی ہی جاہل اور قہر کیوں نہ ہو زیادہ دیر تک برقرار نہیں رکھی جاسکتی۔ قوت کو برقرار رکھنے کے لئے ایک مسلسل تناؤ (Tension) کی ضرورت ہوتی ہے۔ جو بجائے غولیش مستقل عذاب ہوتا ہے۔ اس لئے سرمایہ داری کو اس مقصد کے حصول کے لئے کسی اور امرے کی ضرورت ہوتی ہے۔ یہ امر پیشوائیت ہمہ پہنچاتی ہے۔ وہ عوام سے کہتی یہ ہے کہ

(۱) امیر اور غریب کی تفریق خدا کی طرف سے ہے جس نے مختلف افراد کی تقدیر (قسمت) متعین کی ہے اسی کے مطابق رزق کی تقسیم ہوتی ہے۔

(۲) دولت اور جائیداد کی ذاتی ملکیت پر کسی قسم کی پابندی عائد نہیں کی جاسکتی۔ نہ ہی غریبوں کو دولت مندوں پر رشک کرنا چاہیے۔ کیونکہ اللہ کے مقرب غریب ہی ہوتے ہیں۔

(۳) یہ تمام امور مذہب سے مستقل ہیں۔ اور مذہب انسانی عقل و فکر سے اور اعوام ہوتا ہے۔ اس لئے اس میں سرچ بچا کر کوئی دخل نہیں ہوتا۔ ہمیں جو کچھ اسلاف سے ملے اس پر آنکھیں بند کر کے چلتے رہنا چاہیے۔

پیشوائیت اس طرح عوام کو ان کی حالت پر مطمئن رکھ کر ان سے بگھنے سوچنے کی صلاحیت سلب کر لیتی ہے۔ اس طرح قوت کے استعمال کے بغیر اپنے مقصد میں کامیاب ہو جاتی ہے۔ آپ تاریخ کے صفحات کو الٹ کر دیکھئے ہر جگہ سرمایہ داری (دولتیت) اور پیشوائیت کا چولی دامن کا ساتھ نظر آئے گا۔ لہذا جب مسلمانوں میں سرمایہ داری نے پھر سے سر نکالا تو اس کے ساتھ ہی پیشوائیت بھی میدان میں آگئی۔ اور اس نے دین کو دہرم سے بدل دیا۔

طلوع اسلام نے جب آئین پاکستان کے سلسلے میں قرآن کے پیش کردہ دین کی طرف دعوت دی تو سرمایہ داری اور

پیشوائیت کی دونوں قوتیں پورے جوش و خروش سے اٹھ کھڑی ہوئیں۔ چونکہ بے نقاب سرمایہ داری ہمیشہ بدنام رہی ہے (اور اس دور میں وہ بدنام سے بدنام تر ہو چکی ہے) اس لئے وہ کھلے بندوں کبھی سلنے نہیں آتی۔ ہمیشہ پیشوائیت کے سامنے تلے آگے بڑھتی ہے۔ موسیٰ و علیہ السلام کے مقابلے کے لئے فرعون خود مقابلے کے لئے نہیں آتا۔ ہامان کے مندروں کے ساحرین کو آگے بڑھاتا ہے۔ چنانچہ یہاں بھی یہی ہوا۔

جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے۔ پیشوائیت کے پاس اپنے مسلک کی تائید میں علم و بصیرت اور دلائل و براہین نہیں ہوتے وہ فریق مقابل کے خلاف عوام کے جذبات کو بھڑکانے کا کام لیتی ہے۔ اور ہنگامہ خیز لوگوں اور غوغا آرائیوں سے اس کی کواڑ کو دبانے کا: جہاد عظیم شروع کر دیتی ہے۔ تمدن آئین کے سلسلے میں طلوع اسلام نے جس مسلک کو پیش کیا تھا۔ اس کے خلاف عوام کے جذبات کو مشتعل کر دینا اور بھی زیادہ آسان تھا۔ طلوع اسلام نے کہا یہ تھا کہ

۱) قرآن کریم نے (بجز چند مستثنیات) دین کے صرف اصول بیان کئے ہیں۔ ان کی جزئیات متین نہیں کہیں۔ اس لئے کہ اصول ہمیشہ کے لئے غیر متبدل رہتے ہیں۔ اور جزئیات زمانہ کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ بدلتی رہتی ہیں۔ مثلاً قرآن نے زکوٰۃ کا حکم دیا ہے تو اس کی جزئیات کہیں متین نہیں کہیں۔ مقصد یہی تھا کہ ملت کا اسلامی نظام ان جزئیات کو خود متین کرنے۔ اور حسب ضرورت اس میں تبدیلیاں کرنا جائے۔ ان جزئیات کو سب سے پہلے رسول اللہ نے متین فرمایا۔ حضور کے بعد آپ کے خلفائے راشدین نے اپنے زمانے کے تقاضوں کے پیش نظر جہاں جہاں ضرورت سمجھی۔ ان میں تبدیلیاں بھی کیں اور انصاف بھی۔ ۲) نہ رسول اللہ نے اور نہ ہی خلفائے راشدین نے اپنے ان فیصلوں کو محفوظ کر کے ان کا مجموعہ امت کو دیا۔ اس سے بھی ظاہر ہے کہ ان کا نشانہ یہ تھا ہی نہیں کہ یہ فیصلے ابد الابد تک غیر متبدل رہیں! اگر یہ فیصلے دین کا جز تھے۔ اور قیامت تک کے لئے امت کے لئے اسی شکل میں واجب العمل، تو کم از کم حضور کا یہ فریضہ رسالت تھا کہ ان کا مستند مجموعہ محفوظ شکل میں امت کو دیا جاتا۔

ان تصریحات کے بعد طلوع اسلام نے کہا تھا کہ اب اگر پاکستان اپنا نظام علیٰ مہناج نبوت و خلافت راشدہ قائم کرنا چاہتا ہے۔ تو اسے قانون سازی کے لئے یہ اصول مقرر کرنا چاہیے گے۔

۱) سب سے پہلے قرآنی اصولوں اور اپنے زمانے کی ضرورتوں کو سامنے رکھا جائے۔

۲) ہماری مردہ مشرکت میں جو جزئیات ایسی ہیں جو قرآنی اصولوں کے مطابق ہیں۔ اور ہماری ضروریات کو پورا کرتی ہیں۔ انہیں علیٰ حالہ رہنے دیا جائے۔ لیکن جو قرآن کے کسی اصول کے خلاف ہوں یا پہلے سے زمانے کے تقاضوں کو پورا نہ کرتی ہوں، ان میں مناسب رد و بدل یا حاکم اضافہ کر لیا جائے۔ اور جو ان زمانے کے تقاضے بہتے رہیں۔ ان میں مناسب تبدیلیاں ہوتی رہیں۔

یہ تھا مختصر الفاظ میں وہ مسلک جو طلوح اسلام نے پیش کیا تھا۔ ظاہر ہے کہ اس مسلک میں پیشوائیت کی کہیں گنجائش نہیں

رہتی۔ پیشوائیت اپنے آپ کو لاینفک (Indispensable) اس طرح بناتی ہے کہ

۱) وہ پہلے یہ عقیدہ منرائی ہے کہ مذہب میں جو فیصلہ ایک دفعہ ہو چکا ہے۔ وہ غیر متبدل رہتا ہے۔ اور

امت کے لئے اس پر من و عن عمل کرنا ضروری ہوتا ہے۔

۲) یہ فیصلے کسی ایک جگہ مردن شکل میں موجود نہیں۔ سینکڑوں کتابوں میں بکھرے پڑے ہیں۔ پھر ان میں

تضاد بھی ہے۔ بعض ان میں غیر مستند بھی ہیں۔ ان کا علم علماء ہی کو ہو سکتا ہے۔ لہذا جب کوئی مسئلہ

سلنے آئے۔ تو اس کے متعلق علماء ہی سے پوچھنا چاہیے کہ اس کے متعلق شریعت کا فیصلہ کیا ہے اس

فیصلہ کو کتاب رسالت کا فیصلہ کہا جائے گا۔

لہذا پیشوائیت کی طرف سے اس مسلک کی مخالفت ہونی ضروری تھی۔ چنانچہ انہوں نے اس کی مخالفت کی اور جی بھر کر مخالفت کی۔ اس کے لئے اگر وہ یہ کہتے کہ ہم اس لئے مخالفت کر رہے ہیں کہ اس سے ہماری ہستی ختم ہو جاتی رہا خطرے میں پڑتی ہے۔ تو کوئی ان کا ساتھ نہ دیتا۔ اس لئے انہوں نے کہنا یہ شروع کیا کہ اس سے (معاذ اللہ۔ معاذ اللہ) خود ذات رسالت مآب کی رسالت ختم ہو جاتی ہے! آپ سوچئے کہ وہ کون سا مسلمان ہے کہ جب اس سے یہ کہا جائے کہ فلاں شخص (پناہ بخدا) رسول اللہ کی رسالت ختم کرنے کے درپے ہے۔ تو اس کا خون کھولنے لگ جائے۔ پیشوائیت اپنی حفاظت کے لئے ہمیشہ خدا اور رسول کے نام کو سپر بناتی ہے۔ ملک کے ارباب بست و کشاد میں اکثر حضرات ایسے ہیں جو طلوح اسلام کے پیش کردہ مسلک کو دین کی صحیح تعبیر سمجھتے ہیں۔ لیکن پیشوائیت نے اس ہنگامہ خیزی کو اس حد تک پہنچا دیا کہ انہوں نے بھی پیشوائیت کا ساتھ دینے میں ہی مصیبت سمجھی۔

اور اس طرح ہمارا یہ آئین جسے دین خداوندی کا منشور بننا تھا۔ بدستوری سے پیشوائیت کے خود ساختہ مذہب کا صحیفہ بن کر رہ گیا۔ چونکہ اس وقت فضالیسی پیدا کر دی گئی ہے۔ جس میں کسی کو غور و فکر سے کام لینے کی فرصت ہی نہیں۔ اس لئے اس وقت لوگوں کے لئے اس کا اندازہ لگانا مشکل ہے کہ اس قسم کے غلط اسلامی آئین کے نقصانات کس قدر درد رس ہوتے ہیں۔ اس وقت ہمارے ہاں مذہبی طبقہ میں دو قسم کے لوگ موجود ہیں۔ ایک وہ ہیں جن کا عقیدہ یہ ہے کہ زندگی کا کوئی مسئلہ ایسا نہیں جس کے متعلق پہلے سے کوئی نہ کوئی فیصلہ موجود نہ ہو۔ ان میں سے ایک جماعت کا عقیدہ یہ ہے کہ یہ فیصلے احادیث کے اندر ہیں اور احادیث کے متعلق یہ فیصلہ بھی پہلے سے ہو چکا ہے کہ ان میں سے کونسی صحیح اور کونسی غلط ہیں۔ جن احادیث کو صحیح قرار دیا گیا ہے۔ ان میں سے کسی قسم کی تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔ دوسری جماعت وہ ہے۔ جس کا عقیدہ یہ ہے کہ یہ فیصلے فقہ کی کتابوں میں موجود ہیں۔ اور چونکہ فقہ میں اجتہاد مطلق کا دروازہ بند ہو چکا ہے۔ اس لئے اس حد تک ان فیصلوں میں کوئی رد و بدل نہیں ہو سکتا۔



اگر قانون سازی کے سلسلہ میں یہ گروہ غالب آگیا (خواہ وہ اہل حدیث کا ہو یا اہل فقہ کا) تو آپ کا قانون جاہل اور متقلب ہو کر رہ جائے گا۔ اور چونکہ یہ زمانے کی بدلتی ہوئی ضرورتوں کا ساتھ نہیں دے سکے گا۔ اس لئے کچھ دقت کی کشمکش کے بعد ملک کو عموماً یہ روش اختیار کرنی پڑے گی کہ مذہب کا دائرہ شخصی قانون دپرنس لاء انک محدود ہے۔ اس سے باہر سیاست کا دائرہ شروع ہو جاتا ہے۔ اور سیاسی امور سے متعلق معاملات، مذہب کی دخل اندازی کے بغیر طے پاتے ہیں۔ یعنی مذہب سیاست کی وہ تفریق جو ہمارے دور ملکیت میں پیدا ہو گئی تھی۔ یہ دستور جاری رہے گی۔

دوسرا طبقہ ہمارے ہاں جماعت اسلامی یا ان کے مویدین پر مشتمل ہے۔ یہ سیاسی جماعت ہے جس کا مقصد اپنی ذمہ داری کا قیام ہے۔ مذہب کو اس مقصد کے حصول کے لئے بطور اذکار استعمال کیا جاتا ہے۔ قانون سازی میں "سنت" کو یہ بھی لائیفنگ قرار دیتے ہیں لیکن ان کے ہاں اس کی تعبیر عجیب و غریب ہے۔ ان کا کہنا یہ ہے کہ

۱) سنت رسول اللہ احادیث کے مجموعوں سے اخذ کی جاتی ہے۔

۲) احادیث کے موجودہ مجموعوں میں غلط اور صحیح ہر قسم کی احادیث مخلوط ہیں۔

۳) ائمہ حدیث نے صحیح اور غلط حدیثوں کی جو تقسیم کر رکھی ہے، وہ کلیتہً قابل اعتماد نہیں کہنی

حدیث صحیح ہے اور کوئی غلط اس کا نیکلہ "مزاج شناس رسول" کی جو ہری نگاہ کر سکتی ہے۔

۴) اور یہ مزاج شناس رسول ان کے امیر سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب ہیں۔

یہ کچھ تو وہ اس دقت تک کہتے تھے۔ اب وہ اس سے ایک قدم اور آگے بڑھے ہیں۔ ایک حدیث میں ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ علیکم بسنتی و سنتی الخلفاء الراشدين المحدثين۔ تم پر میری سنت اور خلفائے راشدین ہدایت کی اتباع واجب ہے۔ اس دقت تک یہی سمجھا جاتا تھا کہ اس حدیث میں خلفائے راشدین سے مراد اولین خلفائے اربعہ (چار خلیفۃ الرسول) ہیں۔ اسی بنا پر سنت رسول اللہ میں سنت خلفائے اربعہ کو بھی داخل سمجھا جاتا تھا۔ لیکن اب جماعت اسلامی نے اس حدیث کی تعبیروں کی ہے کہ

خلفائے راشدین میں یہاں تعین اور مخصوص اشخاص مراد نہیں بلکہ آپ کے وہ جانشین مراد

ہیں جو آپ کے بعد آپ کی امت کی زمام کار اپنے ہاتھوں میں سنبھالیں گے۔ اور حضوری کے طریقہ

پر اپنے فرائض سرانجام دیں گے۔ اس لفظ کے اندر وہ تمام خلفائے راشدین داخل ہیں جو آپ

کی امت کے اندر پیدا ہونے سے یا آئندہ پیدا ہوں گے۔ اور حکومت کے فرائض صحیح اسلامی طریقہ

پر انجام دیں گے۔

(ترجمان القرآن بابت فدوی سنہ ۱۹۵۳ء)

اس کے ساتھ مودودی صاحب کے اس اعلان کو دیکھئے جو انہوں نے اپنی سرگدھا کی تقریر میں کیا تھا کہ

اس وقت جماعت اسلامی نے دو بڑے کام کئے ہیں۔ پہلا کام جماعت نے یہ کیا ہے کہ اس نے ملک میں قابل اعتماد کیریکٹرز رکھنے والوں کو منظم کیا ہے۔ اور یہ وہ چیز ہے جس کی اس وقت ہمارے ملک کو بڑی ضرورت ہے۔ (الاعتصام، ۱۵ جولائی ۱۹۵۵ء)

یعنی جماعت اسلامی نے ملک کے قابل اعتماد کیریکٹرز والے لوگوں (صالحین) کو چن چن کر اپنے اندر شامل کر لیا ہے۔ اب ظاہر ہے کہ ملک میں حکومت کے فرائض کو صحیح اسلامی طریق پر انجام دینے والے لوگ جماعت اسلامی کے افرادی ہرکتے ہیں۔ باقی لوگوں کی اکثریت کی حالت یہ ہے کہ ان کے کیریکٹرز اور کردار پر بھروسہ نہیں کیا جاسکتا۔ قومی امانت اور کوئی کام ان کے سپرد کر کے ان مصلحت نہیں ہو سکتا۔ کوئی قول اور قرار اس خطرے کے بغیر نہیں کیا جاسکتا کہ قول و اقرار کرنے والے صاحب اپنے قول سے پھرتے نہ جائیں۔ اس کیفیت میں ملک کی عظیم اکثریت متلا ہے: (ایضاً) جب اقتدار اس جماعت کے ہاتھ میں آئے گا۔ تو اسے خلافت علی مہناج نبوت کہا جائیگا۔ اور ان کے فیصلے سنت خلفائے راشدین میں داخل ہوں گے۔ جن کی اتباع ہم مسلمان پر از روئے کتاب و سنت واجب ہوگی۔

آپ بچے کہ جس ملک میں اس قسم کی مذہبی ڈکٹیٹر شپ قائم ہو جائے اس کا شکر کیا ہوگا؟ ہیں انہوں نے یہ کہا ہے کہ ہمارے ارباب صل و عقلمنے سوچا ہی نہیں کہ وہ آئین کی اس شق کی رو سے کتنے بڑے خطرے کو دعوت دے رہے ہیں۔

کتاب و سنت کی اس تعبیر کا لازمی نتیجہ تھا کہ مسلمانوں کے مختلف مذہبی فرقوں کو آئینی حیثیت عطا کر دی جائے۔ چنانچہ شق (۱۹۰۲) میں انہیں یہ حیثیت دیدی گئی ہے۔ اس شق میں یہ کہا گیا ہے کہ جس فرقے سے کوئی شخص متعلق ہوگا۔ اس کے لئے کتاب و سنت کی اسی تعبیر کو صحیح قرار دیا جائے گا۔ جو تعبیر اس فرقے کے نزدیک صحیح ہوگی۔ لیکن اس آئین کی رو سے پاکستان کے ہر مسلمان کو قانوناً کسی نہ کسی فرقے سے متعلق ہونا پڑے گا۔ حالانکہ قرآن کریم پنہن مرتد فرقہ سازی کو شرک قرار دیتا ہے۔

آپ نے دیکھا ہوگا کہ ارباب مذہب میں سے کسی نے اس شق کے خلاف آواز نہیں اٹھائی۔ لیکن وہ اس کے خلاف آواز کس طرح اٹھاتے۔ یہ شق تو خود انہی کی تجویز کردہ ہے۔ چنانچہ "آئین علماء نے جو مسودہ قانون مرتب فرمایا تھا۔ اس میں اس شق کو کو خاص طور پر درج کیا گیا تھا۔

آپ نے غور کیا کہ جس چیز کو قرآن واضح الفاظ میں شرک قرار دیتا ہے۔ وہ ہمارے ارباب شریعت کے نزدیک کس طرح متفقہ طور پر عین اسلام بن جاتی ہے؟

ان اصولی اعتراضات کے علاوہ اس باب میں ایک ایسا سقم ہے جو آگے چل کر بڑی دشواریاں پیدا کر دے گا۔ دستبرد کی یہ شق یوں ہے کہ

(۱۳) ایک ایک سقم

۱۱) ملک میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں کیا جائے گا۔ جو کتاب و سنت کے خلاف ہو۔ اور موجودہ تمام

تو انین کو کتاب دست کے مطابق بنا دیا جائے گا۔

(۲) اس پر عملدرآمد صرف حسب ذیل طریق سے ہوگا۔ یعنی

(۳) ایک کمیشن بٹھایا جائے گا جو کتاب سنت کے مطابق تو انین کی فہرست مرتب کرے گا۔ یہ

فہرست عربی اور مرکزی مجالس معتزہ کی راہ نمائی کا کام دے گی۔

فرض کریں گے کہ ایسی فہرست مرتب کر کے مجالس معتزہ کے پاس بھیج دی گئی۔ کمیشن اپنا کام سرانجام دے کر پرخاست ہو گیا۔ اس کے بعد کوئی ایسا معاملہ سامنے آیا۔ جس کے متعلق اس فہرست میں کچھ نہیں کہا گیا۔ تو اس کے متعلق کیا ہوگا؟ کیا پھر اسی قسم کا کمیشن بٹھایا جائے گا۔ اور اس کی رپورٹ مجالس معتزہ کے پاس بھیجی جائے گی۔ آئین کی مندرجہ بالا شق کی رُو سے اس کے سوا کوئی دوسری صورت سمجھ میں نہیں آتی کیونکہ اس میں لکھا ہے کہ کتاب دست سے متعلق رتبہ پر عمل کرنے کا صرف یہ طریقہ ہے۔ بہر حال یہ طریقہ کار کا سقم ہے۔ امولی اسقام وہ ہیں جن کا ذکر پہلے کیا جا چکا ہے۔ آپ ان تصریحات پر ٹھنڈے دل سے غور کیجئے۔ اندھ پھر سوچئے کہ طلوع اسلام اس آٹھ سال کے عرصہ میں جس معاملہ کی طرف جس تکرار و اصرار سے توجہ دلاتا رہا ہے۔ اس کی نوعیت اور اہمیت کیا ہے۔ اور اس پر اس کے خلاف جو طوفان سب شتم اٹھایا اور کہرام طعن و تشنیع مچایا گیا ہے۔ اس کی اصل حقیقت کیا ہے۔ وہ خطرات جن کی طرف طلوع اسلام نے بار بار توجہ دلائی ہے، جب علماء سامنے آئیں گے تو ہو سکتا ہے کہ اُس وقت ہم موجود نہ ہوں۔ لیکن ہماری آنے والی نسلیں کم از کم آنا تو دیکھ لیں گی کہ اُس وقت کسی نے تو ہم کو ان خطرات سے آگاہ کر دیا تھا۔



یہ ہے مختصر آہاری (بصیرت کے مطابق) دستور پاکستان کا تجزیہ قرآنی روشنی میں۔ جیسا کہ ہم شروع میں لکھ چکے ہیں ہم نے اس تبصرے کی ضرورت اس لئے سمجھی ہے کہ جو لوگ دل سے آرزو مند ہیں کہ ہمارا آئین صحیح اسلامی بنیادوں پر استوار ہوا نہیں معلوم ہو جائے کہ موجودہ دستور میں اس نقطہ نگاہ سے کیا کیا خامیاں ہیں۔ اور یہ کس شکل میں ترمیم کے بعد اسلامی بن سکتا ہے۔ چونکہ اس دستور میں آئینی طور پر ترمیمات کی گنجائش رکھی گئی ہے۔ اس لئے آئینی جہد و جدوجہد سے ایسا کیا جاسکتا ہے۔ لیکن ایسا وہی لوگ کر سکیں گے جو پہلے اچھی طرح سے خود سمجھیں کہ بات ہے کیا۔ اور پھر وہ اتنی ہمت بھی رکھتے ہوں کہ تمام مخالفتوں کے باوجود پوری جرأت کے ساتھ اسے پیش کر سکیں۔

آوازہ حق اٹھتا ہے کب اور کدھر سے  
سکیں دلکھ ماندہ دریں شمشکشا اندر

بہر حال طلوع اسلام تو اپنی بے بضاعتی کے باوجود اس ہم کو جاری رکھے گا ہی۔ و بیدہ التوفیق۔

ترجمہ از احمد امین مصوی

مترجمہ فقیر عمر احمد عثمانی صاحب

# اسلام کی سرگزشت

## باب سوم ————— ایرانی اور ان کے اثرات

لگژشہ امتا طین اس سے بحث کی گئی تھی کہ۔ اسلامی فتوحات کے زیر اثر بین الاقوامی اختلاط سے مسلمانوں کی عقلی اور دینی زندگی پر کیا اثرات مرتب ہوئے۔ اور مسلمانوں کی زندگی کے کن کن شعبوں کو انھوں نے متاثر کیا۔ اب ہم اپنے موضوع سے متعلق مختلف حرکات — حرکت عقلیہ وغیرہ (جو اپنے وسیع معنوں میں علم اور دین دونوں کو شامل ہے) — کے متعلق ذرا تفصیل سے بیان کریں گے۔ ایران کا ایک دین تھا۔ ان کی ایک حکمت تھی۔ ان کی اپنی متاثریت تھی۔ اسی طرح رومیوں کا بھی ایک دین، علم اور عقلیت تھی۔ اور ان دونوں نے امت اسلامیہ پر بڑے ہی گہرے اثرات مرتب کئے تھے۔ اب ہم ان دونوں کے اثرات کو کسی قدر تفصیل سے بیان کرتے ہیں۔

## فصل اول

### ایرانیوں کا دین

جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے، اسلامی فتوحات کے بعد ایران کی خود مختاری ختم ہو چکی تھی، ایران اسلامی مملکت کا ایک حصہ بن چکا تھا۔ لہذا ایرانی عربوں کے ہاتھوں گرفتار ہوئے جن میں سے کچھ غلام بنائے گئے، اور عربوں میں تقسیم کر دیئے گئے۔ ایرانیوں کی اکثریت مسلمان ہو گئی، اور انھوں نے عربی زبان سیکھ لی، حتیٰ کہ دوسری ہی نسل میں ایسے لوگ پیدا ہو گئے، جو عربوں کی طرح بے زبان عربی بول سکتے تھے، لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ وہ اپنی تمام باتوں میں عربوں کے برابر ہو گئے تھے، ان کے عقائد عربوں کی طرح

نہیں تھے۔ ان کی تمنائیں، اہمذہبیں، جذبات، رجحانات عربوں کی طرح نہیں تھے۔ اور نہ ہی ان کی عقلیت عربوں کی طرح تھی۔ انہوں نے اسلام کو قبول تو کیا مگر اسلام کو ایرانی رنگ میں رنگنے یا۔ وہ پرانے دین کے جملہ عقائد و تقلیدات سے الگ تھلگ نہیں ہو گئے۔ انہوں نے اسلام کو اسی قدر سمجھا۔ جس قدر ان کا پرانا دین جس پر ان کی قوم پشتہا پشتہ سے چلی آ رہی تھی۔ انہیں سمجھنے کی اجازت دیتا تھا۔ اسی پرانے دین کے عقائد و تقلیدات میں وہ جمان اور بوڑھے ہوئے تھے۔ ان کی اکثریت نے عربی زبان بھی سیکھ لی تھی۔ لیکن وہ اپنے ایرانی تخیلات کو تو نہیں چھوڑ سکتے تھے۔ اور اپنی قوم کے اشعار، امثال اور حکم کو تو نہیں بھلا سکتے تھے۔ اس کا نظری نتیجہ یہی تھا کہ اس واسطے سے اسلام میں کچھ نئی تعلیمات اور نئے دینی رجحانات داخل ہو جائیں۔ چنانچہ کچھ عرصہ بعد ہی اس کے اثرات ظاہر ہونے لگے۔ اسلام میں ان اثرات کا واضح ترین نمونہ تشیع (شیعی مذہب) اور تصوف تھا۔ نیز یہ بھی اسی کا اثر تھا کہ ادب عربی اس کے لیے ایرانی ضرب الامثال اور حکم، ایرانی کہانیوں اور ایرانی تخیلات میں بری طرح سے ڈوب گیا۔

اس زمانہ میں ایرانیوں کا ایک موثر دین اور با اثر لٹریچر موجود تھا۔ مختصراً ہمیں ان کے دین اور لٹریچر کا جائزہ لینا چاہیے۔ تاکہ ہم اس کے اثرات کو سمجھ سکیں۔ یہاں ان کے دین اور لٹریچر اور ان کے تدریجی ارتقار کا ابتدائی دور سے جائزہ لینے کی ضرورت نہیں کیونکہ یہ ہمارے مقصد کے لئے کچھ زیادہ مفید نہیں ہوگا۔ بلکہ یہاں ان کے دین اور لٹریچر کے صرف اس حصہ کا جائزہ لینا ہے جو ساسانی دور حکومت میں یا جہانگیری خاندان اسلام سے پہلے ایران پر برسر حکومت تھا۔ اس کی حکومت ۲۲۶ء سے لے کر ۶۵۱ء تک قائم رہی۔ تا آنکہ عربوں نے ان کے ہاتھ سے حکومت چھین لی۔ اور ایران کو اپنے زیر نگیں کر لیا۔ یہ دولت ساسانی ہی تھی جس نے دینی اور ادبی ہر جہت سے مسلمانوں پر براہ راست اثر ڈالا تھا۔

ایرانی۔ بلکہ ایرانی نسل عموماً۔ اس بات میں مشہور چلے آتے ہیں کہ یہ لوگ دوسری اقوام کی بہ نسبت **ایرانیوں کا دین** مظاہر طبیعی کی پرستش کی طرف زیادہ رجحان رکھتے ہیں۔ صاف آسمان، روشنی، آگ، ہوا، بارش کا پانی ان کے لئے بڑے ہی جاذب نظر ہوتے ہیں۔ اور وہ ان کی پرستش اس عقیدے کے ماتحت شروع کرتے ہیں کہ یہ الوہیتی کائنات ہیں۔ چنانچہ وہ سورج کو اللہ کی آنکھ اور روشنی کو اللہ کا بیٹا سمجھتے اور انہی ناموں سے پکارتے ہیں۔ جیسا کہ تاریکی اور قحط سالی کو بھی الوہیتی کائنات سمجھتے اور انہیں شریر اور ملعون گردانتے ہیں۔

اپنے ابتدائی دور سے انہوں نے انسان کو بھلائی کے دیوتاؤں کے سامنے کھڑا کر رکھا ہے۔ جن سے وہ مدد مانگتا ہے۔ ان کے لئے نمازیں پڑھتا ہے۔ ان کی تسبیح و تحمید کرتا ہے۔ اور ان کے سامنے قربانیاں پیش کرتا ہے۔

ان کا خیال ہے کہ خیر اور بھلائی کے دیوتا ہمیشہ شر اور برائی کے دیوتاؤں سے برسر پیکار رہتے ہیں۔ اور انسانوں کے اعمال یعنی ان کی نمازیں وغیرہ شر کے دیوتاؤں سے جگ کرنے میں خیر کے دیوتاؤں کی مدد و اعانت کرتے ہیں۔ آگ کو انہوں نے روشنی کا ریزر قرار دیا ہے۔ بالفاظ دیگر آگ ان کے ہاں خیر کے دیوتاؤں کا ایک نمونہ ہے۔ جسے وہ اپنی عبادت گاہوں میں روشن رکھتے اور ان کی امداد کے لئے اسے برابر پھونکتے رہتے ہیں۔ تاکہ خیر کے دیوتاؤں کو قوت حاصل ہو۔ اور وہ شر کے دیوتاؤں پر فخر نہ ہو سکیں۔ یہ آگ ان

کہاں ایک شاعرانہ سرسبز خیال کا سر چہرہ تھی۔

## زردشت

(ZOROASTER)

اس کے بعد زردشت — ایرانی بنی — آگیا۔ جس نے چند نئی تعلیمات کی طرف لوگوں کو دعوت دی۔ ان تعلیمات کی بنیاد اسی پرانے دین پر تھی جس میں چند اصلاحات کر دی گئی تھیں۔ بہت سے لوگوں کے نزدیک زردشت کا وجود ہی محل شک بنا ہوا ہے۔ جن لوگوں نے زردشت کا وجود ثابت کیا ہے ان میں پھر اس میں سخت اختلاف ہے کہ وہ کس زمانہ میں تھے۔ یہ تاریخی اقوال چھ ہزار سال قبل مسیح سے لے کر چھ سو قبل مسیح تک چلے جاتے ہیں۔ پروفیسر جیکسن (JACKSON) نے ان کی زندگی کے بارے میں ایک قابل قدر کتاب تصنیف کی ہے۔ اس کتاب نے زردشت کے وجود کو ثابت کر نیا لوگوں کے پلٹے کو جھکانے میں بڑا کام کیا ہے۔ پروفیسر جیکسن اپنی تحقیق میں اسی نتیجے پر پہنچے ہیں کہ زردشت ایک تاریخی شخصیت ہیں۔ زہنی وجود نہیں ہیں۔ وہ قبیلہ میڈیا سے تعلق رکھتے تھے جو ایران کے مغربی شمالی حصہ میں آباد تھا، ساتویں صدی مسیح کے نصف کے لگ بھگ ان کا دین ظاہر ہوا تھا۔ ان کی وفات ۶۲۳ھ قبل مسیح میں ہوئی جبکہ ان کی عمر تقریباً ستر سال کی تھی۔ ان کا وطن آذربائیجان تھا۔ لیکن ان کو ابتدائی کامیابی بلخ میں حاصل ہوئی جبکہ شہنشاہ ہشتاسپ ان کے دین میں داخل ہو گیا۔ اور اس لئے ان کا دین بلخ سے لے کر تمام ایران میں پھیلا چلا گیا۔

تاہم پروفیسر جیکسن کے بعض نتائج تحقیق ایسے ہیں جن میں کافی بحث کی گنجائش نکالی جاسکتی ہے۔ زردشتی دین کے پیرو بہت سے معجزات اور عمارت عادات و اشارات بیان کرتے ہیں۔ جو ان کی پیدائش کے ساتھ معرض وجود میں آئے تھے۔ ان لوگوں کا بیان ہے کہ وہ بچپن ہی سے تدبر اور تفکر کی طرف مائل تھے۔ گوشہ نشینی ان کو مرغوب تھی۔ اس گوشہ نشینی کے دوران میں انہوں نے سات خواب دیکھے۔ اور ان خوابوں کے بعد انہوں نے اپنے رسول ہونے کا اعلان کیا۔ چنانچہ وہ کہا کرتے تھے کہ وہ اللہ کے رسول ہیں جنہیں خدا نے اس لئے بھیجا ہے کہ دین کے ساتھ جو گمراہیاں لاحق ہو گئی ہیں وہ ان کو دور کر دیں اور حق کی طرف لوگوں کو ہدایت کریں۔ وہ عرصہ دراز تک لوگوں کو دعوت دیتے رہے۔ لیکن چند لوگوں کے سوا ان کی دعوت کو کسی نے قبول نہیں کیا۔ اس کے بعد ان کو وحی کی گئی کہ وہ بلخ کی طرف ہجرت کر جائیں۔ جہاں پہنچ کر انہوں نے شاہی محلات میں اپنی دعوت کو پھیلا یا۔ چنانچہ ابتداً وزیر کے بیٹوں نے اور پھر ملکہ کے ان کے دین کو قبول کر لیا۔ شاہی محلات کے دوسرے لوگوں نے ان کا مقابلہ کیا۔ اور بہت جھگڑا کیا۔ لیکن جب خود بادشاہ بھی یعنی ہشتاسپ بھی ان کے دین میں داخل ہو گیا۔ تو زردشت کو مخالفین کے مقابلہ میں زبردست تقویت حاصل ہو گئی۔ بادشاہ نے جب اس نئے دین کو اختیار کر لیا۔ تو لوگ فوج در فوج ان کے دین میں داخل ہونا شروع ہو گئے۔

زردشت کی تعلیمات | گذشتہ صفحات میں ہم دیکھ چکے ہیں کہ زردشت سے پہلے ایرانیوں نے اپنے دین کی بنیاد

۱۔ اس کتاب کا نام LIFE OF ZOROASTER ہے۔

۲۔ شاہنامہ میں اس بادشاہ کا نام ہشتاسپ آیا ہے۔

ددا اور پر رکھی تھی۔

(۱) 'ا' دنیا کا ایک قانون ہے۔ جس پر وہ چلی جا رہی ہے۔ اور اس کے کچھ طبعی ظواہر ہیں جو اپنی جگہ پر ثابت ہیں۔

(۲) یہاں مختلف قوتوں یعنی نور اور ظلمت، شادابی اور قحط سالی وغیرہ میں باہمی نزاع اور تقادم چلا رہا ہے

زردشت کی تعلیمات بھی اپنی دونوں بنیادوں پر مبنی ہیں۔ البتہ ان سے پہلے ایرانی بہت سی ادواج خیر کی پرستش کیا کرتے تھے۔ جن کی تعداد کافی تھی۔ زردشت نے ان کو ایک خدا میں جمع کر کے توحید پیدا کر دی۔ اور اس کا نام 'آہورامزدا' رکھا یہی کچھ قوائے شیر کے نام سے بھی انہوں نے کہا۔ اور ان سب کو ایک چیز میں منحصر کر دیا۔ جس کا نام 'دورج اہورمن' رکھا اس طرح ان کے نزدیک صرف دد قوتیں باقی رہ گئیں۔ ایک قوت خیر اور دوسرے قوت شر۔

زردشت کی ایک کتاب مقدس بھی ہے۔ جس کا نام آفستا (AVESTA) ہے۔ اس کی ایک شرح بھی ہے جس کا نام 'زندانست' ہے۔ مسودی نے کہا ہے کہ اس کتاب کا نام 'الابستا' ہے جب اسے مغرب بنا لیتے ہیں۔ تو اس میں قات بڑھ لیتے ہیں۔ اور 'الایستاق' کہتے ہیں۔ اس کی سورتوں کی تعداد کسی ہے۔ اور اس کی ہر سورت دو سورتوں پر آتی ہے۔ یہ کتاب قدیم فارسی زبان میں ہے۔ اس زبان کو کبھی ڈالا آج کوئی بھی موجود نہیں ہے۔ موجودہ فارسی زبان میں اس کی کچھ سورتیں منتقل کر دی گئی ہیں۔ جو آج پانچ لوگوں کے ہاتھوں میں موجود ہیں۔ جن میں وہ اپنی نمازوں میں پڑھتے ہیں۔ ان میں سے بعض سورتوں میں عالم کے مباد اور تمہا کے متعلق بیان ہے۔ اور بعض سورتوں میں نصیحت کی باتیں درج ہیں۔

افستا کی اصل اور اس کے حقیقی مصنفین کا مسئلہ زردشت کے دھرم کی طرح محققین کے مابین ہمیشہ سے محل بحث رہا ہے۔ برسیوں کا کہنا ہے کہ آفستا دولت ساسانیہ کے عہد میں ایک تصنیف تھی۔ جس میں کہیں سورتیں تھیں۔ لیکن آج ہمارے زمانے میں ان میں سے صرف ایک مکمل سورت اور مختلف سورتوں کی چند آیات باقی رہ گئی ہیں۔ یہ جو کچھ ہم تک پہنچا ہے۔ صرف چند مقطعات پر مشتمل ہے۔ جن کا تعلق شاعر دینی اور زردشتی معابد کے قوانین سے ہے۔

فتح کے وقت مسلمانوں نے ان سے وہی معاملہ کیا جو اہل کتاب کے ساتھ کیا جاتا تھا۔ انہوں نے ان کی کتاب کو ایسا ہی شمار کیا ہے گویا وہ ایک آسمانی کتاب ہے۔ حضرت عمرؓ کا یہ طرز عمل اس لئے تھا کہ ان کے سامنے رسول اللہ صلیم کی یہ حدیث بیان کی گئی تھی کہ 'جو بیسوں کے ساتھ اہل کتاب کا سا برتاؤ کرنا'

ان کی تعلیمات میں مشہور یہی ہے کہ زردشت کہا کرتے تھے کہ اس دنیا کی دو اصلیں یا دو خدا ہیں (۱) خیر کی اصل اور (۲) اہورامزدا۔ ہے اور (۳) شر کی اصل اور وہ 'اہرمن' ہے۔ یہ دونوں مسلسل جنگ میں لگے ہوئے ہیں۔ یہ

(۱) مسودی میں یا کے ساتھ اسی طرح لکھا گیا ہے۔ بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ایستاق میں یا غلط ہے اور صحیح ہا ہے۔ کیونکہ فارسی زبان میں فاو مادہ بارے بدلی جاتی ہے۔ لہذا اس لفظ کی صحیح کتابت 'الایستاق' ہوگی۔

ددنوں اصلیں یا ددنوں خدا تخلیق کرنے کی قدرت کہتے ہیں۔ چنانچہ خیر کی اہل توڑ ہے جس نے ہر وہ چیز پیدا کی ہے۔ جو اچھی ہے۔ بھلی ہے اور نافع ہے۔ چنانچہ اس نے نظام کو پیدا کیا، حق کو پیدا کیا۔ روشنی کو پیدا کیا۔ پہرہ دینے والے کتے کو اور مرغ کو پیدا کیا۔ اور نمون کا فریغ ہے کہ ان چیزوں کے ساتھ اچھا برتاؤ کرے۔ اور اس کے برعکس شرکی اصل ظلمت اور تاریکی ہے۔ اس لئے وہ تمام چیزیں پیدا کیں جو دنیا میں بری ہیں۔ چنانچہ اس نے درندہ جانوروں کو، سانپوں اور اڑتھوں کو حشرات الارض اور ہوام کو پیدا کیا۔ نمون کا فریغ ہے کہ جہاں انہیں پائے قتل کرے۔ ان ددنوں روحوں کے درمیان مسلسل جنگ برپا ہے جس میں گہمی اس کو فتح ہوتی ہے۔ اور گہمی اس کو۔ لیکن آخری فتح خیر کی روح کو ہی حاصل ہوگی۔ اس جنگ میں انسان ان ددنوں روحوں کے درمیان بٹ جاتے ہیں۔ کچھ لیے ہیں جو اہل ہوا کی مدد کرتے ہیں۔ اور کچھ ایسے ہیں جو اہل زمین کی مدد کرتے ہیں۔ یہ ددنوں روحیں بذات خود جنگ میں حصہ نہیں لے رہی ہیں بلکہ اپنی اپنی مخلوقات کے ذریعہ سے جنگ کر رہی ہیں۔

ان ددنوں روحوں کے درمیان انسان محل نزاع بنا ہوا ہے۔ کیونکہ اسے مزدانے پیدا کیا ہے۔ لیکن مزدانے سے ارادہ کا انزاد پیدا کیا ہے۔ لہذا اس کے لئے قطعاً ممکن ہے کہ وہ شریعتوں کو تابع فرمان ہو جائے۔ انسان کو اس کی زندگی میں ددنوں توفیق اپنی اپنی طرف کھینچتی ہیں۔ اگر اس نے دین حق کو قبول کر لیا۔ اور نیک اعمال کئے اور اس طرح اپنے بدن اور روح کو پاک و صاف کر لیا۔ تو اس نے شرکی روح کو ذلیل کر دیا۔ اور خیر کی روح کی مدد کی۔ اور اس طرح مزدانے کی طرف سے ثواب کا مستحق ہو گیا۔ ورنہ اس نے شرکی روح کو قوت بہم پہنچائی۔ اور اپنے اچھے مزدانے کو ناراض کر لیا۔

زردشتی مذہب کے اہم ترین مبادی میں سے یہ عقیدہ بھی ہے کہ انسان کا افضل ترین عمل مذراعت اور چوپایوں کی خدمت ہے۔ چنانچہ اس مذہب کے لوگوں میں کھیتی باڑی کو محبوب اور مقبول ترین پیشہ بنانے میں بڑا کام کیا۔ لوگوں کو ترغیب دی کہ وہ اپنے چوپایوں کے ساتھ زندگی بسر کریں۔ لوگوں کو سوسے وکادش اور عمل کا شوق دلا یا سنے کہ اپنے متبعین پر دروزہ لکھنے کو حرام قرار دیا کیونکہ اس سے ان کی قوت عملیہ میں کمزوری پیدا ہوتی ہے۔ اور زردشتی دین انہیں طاقتور اور عملی پیکر بنا ہوا دیکھنا چاہتا ہے۔ زردشت کی یہ بھی تعلیم تھی کہ پانی۔ ہوا۔ آگ اور مٹی پاک عناصر ہیں۔ جن کے لئے ضروری ہے کہ وہ ناپاک نہ ہوں۔ اسی کے منظر میں سے آگ کی تقدیس کا عقیدہ اور اس کو بطور رمز کے اختیار کر لینا ہے۔ بہت پانی ان کے نزدیک ناپاک نہیں ہو سکتا نیز زمین میں مردوں کا دفن کرنا حرام ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

انسان کی ددنوں زندگیاں ہیں۔ ایک حیات اولیٰ ہے۔ جو دنیا میں ہوتی ہے اور دوسری حیات آخری ہے جو موت کے بعد ہوتی ہے۔ حیات آخرت میں انسان کا حصہ دراصل ان اعمال کا نتیجہ ہوتا ہے۔ جو اس نے اپنی ذمیوی زندگی میں کئے ہوتے ہیں اس کے تمام اعمال ایک نامہ اعمال میں درج کئے جاتے ہیں۔ اور اس کی برائیاں ایک الگ دفتر میں شمار کی جاتی ہیں۔ موت کے بعد تین روز تک روح انسانی اپنے جسم کے اوپر بند لاتی رہتی ہے، اور اسے سعادت و شقاوت اپنے اعمال کے مطابق نصیب ہوتی ہے۔ اسی وجہ سے تین دن تک خصوصیت کے ساتھ خاص دینی شائر ادا کئے جاتے ہیں۔ تاکہ روح عالم



آخت سے اوزس ہو سکے۔ حساب کے وقت روح انسانی ایک رات پر سے گزرے گی جو جہنم کے دہانہ پر نصب کر دیا گیا ہوگا۔ یہ رات مومن کے لئے وسیع و عریض ہوگا۔ جس پر سے گذرنا آسان ہوگا۔ اور کافر کے لئے بال سے زیادہ باریک ہوگا۔ جو لوگ ایمان لئے ہوں گے اور جنہوں نے نیک عمل کئے ہوں گے۔ وہ سلامتی کے ساتھ اس رات پر سے گذر جائیں گے۔ اور اہوراس سے ملاقات کریں گے۔ "اہوراس" ان سے بہت اچھی طرح ملاقات کرے گا۔ اور انہیں عزت کے مقام پر اتارے گا۔ لیکن جو ایمان نہیں لائیں گے اور جنہوں نے نیک عمل نہیں کئے ہوں گے۔ وہ جہنم میں گر پڑیں گے۔ اور اہرن کے غلام بن جائیں گے۔ اگر اس کی نیکیاں اور بدیاں برابر برابر ہوں گی۔ تو اس کی بلخ اعزاز میں جا کر رہے گی۔ تاہم مکہ فیصلہ کا دن آجائے۔

ذیوی زندگی میں انسان کی نگاہوں سے وہ تمام نعمتیں اذھیل کر دی گئیں ہیں۔ جو اس کے لئے مرنے کے بعد دوسری زندگی میں خدانے تیار کر رکھی ہیں۔ انسان میں یہ صلاحیت نہیں ہے کہ وہ نیکی اور بدی میں تمیز کر سکے۔ یہ خدا کی رحمت ہے کہ وہ اپنے رسول بھیجتے ہیں۔ جن کے ذریعے وہ لوگوں کو ہدایت دیتے ہیں۔ زردشتی تصوف کہانیوں میں یہ بھی مذکور ہے کہ نبوت ابتداً جمشید شہنشاہ ایران پر نازل کی گئی تھی لیکن وہ اس بار کو اٹھا نہیں سکا۔ اور ان کی جگہ زردشت نے اسے اٹھالیا۔ چنانچہ خدا ان سے تائب کرتا اور ان پر وحی نازل کرتا تھا۔

زردشت کی تعلیم یہ بھی تھی کہ قیامت کا دن قریب آچکا ہے۔ اور اس زندگی کی اتہا کچھ زیادہ دور نہیں ہے۔ وہ وقت جلد آ رہا ہے جب "مزدا" اپنی قوت کو جمع کر کے مٹر کے دیوتا پر فیصلہ کن حملہ کرے گا۔ اور اسے شکست دے کر اسے اور اس کے فرماں برداروں کو جہنم میں عذاب دے گا۔

ان دینی تعلیمات کے پہلو پہ پہلو دین زردشتی میں ہیں وہ بحثیں بھی ملتی ہیں جن کا تعلق مادہ اور مادہ سے **زردشت کا فلسفہ** ہے۔ لیکن اس باب میں اس کی بحثیں ایسی جامع نہیں ہیں۔ جیسا کہ یونانیوں کے ہاں ہیں ملتی ہیں۔ بلکہ محض جزئی بحثیں ہیں جو اہرہاد ہر کھری ہوئی ہیں۔ ان بحثوں میں ہیں وہ خصوصیت بھی ملتی ہے جو اسلام کے بعد عربوں میں بھی ہیں نظر آتی ہے۔ یعنی یہ لوگ مادہ اور مادہ سے متعلق بحثوں کو دین کے ساتھ غلط ملط کر دیتے ہیں۔ اور اس کے ساتھ اس کی مطابقت پیدا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ مادہ اور مادہ سے متعلق وہ یونانیوں کی طرح مستقل بحث نہیں کرتے۔

زردشتیوں نے جو فلسفی بحثیں کی ہیں۔ ان میں روح انسانی کی بحث بھی شامل ہے۔ دین زردشتی کی رائے میں نفس انسانی کو خدانے عدم سے پیدا کیا اور اس میں یہ استطاعت رکھ دی ہے کہ اگر وہ زمینی دنیا میں شرور سے جنگ کرتا ہے تو اس طرح حیات سردی اور حیات سعیدہ حاصل کر سکتا ہے۔ خدانے اسے ارادہ کی آزادی بھی عطا فرمائی ہے۔ وہ اپنے اختیار اور ارادہ سے خیر کو بھی پسند کر سکتا ہے اور شر کو بھی۔ نفس انسانی میں مختلف قوتیں ہیں جن میں سے چند کے نام یہ ہیں ۱) ضمیر اور وجد ۲) قوت حیویہ (۳) قوت عقلیہ (۴) قوت مدحیہ (۵) قوت حافظہ وغیرہ۔

اس کے بعد یہ مسئلہ قابل غور ہے کہ آیا دین زردشت ثنوی دین ہے۔ جس کے خیال میں دنیا پر دو خداؤں کی حکمرانی چل رہی

ہے۔ ایک اذخیر کی ادو دوسرے الہ مشرکی۔ اور یہ کہ ہر الہ کی اپنی ایک مستقل ذات ہے۔ یا دین زد دشت کو محدود دین ہے جس کے خیال میں لیک ہی خدا کی حکمرانی چل رہی ہے۔ ادو دنیا میں جو کچھ خیر و شر نظر آتا ہے۔ یا ان دو برسر پر کار توڑوں کے متعلق جو کچھ ہم سموس کرتے ہیں۔ وہ دراصل ایک ہی خدا یا الہ کے دو منظر یا دو اثرات ہیں؟ اس سوال کے جواب میں محققین میں بڑا اختلاف ہے۔ اکثر محققین کی رائے یہ ہے کہ یہ دین، تنوی دین ہی ہے۔ جیسا کہ اس کی ظاہری عبارتوں سے معلوم ہوتا ہے۔ اسی رائے کی طرف یورپ کے بعض مصنفین کا رجحان بھی ہے۔ چنانچہ دائرۃ المعارف البریٹانیہ (انسائیکلو پیڈیا آف برٹانیکا) میں بہت سے محققین نے مادہ زردشت کے ماتحت انہی خیالات کا اظہار کیا ہے۔ لیکن کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو زردشت کو موجود تسلیم کرتے ہیں۔ چنانچہ ہسرتانی کی یہ رائے ہے ادو قلعشندی نے بھی صبح الاغشی میں اسی رائے کو ترجیح دی ہے۔ پروفیسر ہونج (HAUG) کہتے ہیں کہ زردشت لاہوتی جہت سے تو محدود ہیں مگر فلسفی جہت سے تنوی ہیں۔ پروفیسر ہونج کا مطلب اپنے اس قول سے غالباً یہی ہے کہ وہ دینی عقیدے کی جہت سے تو یہی سمجھتے تھے کہ عالم کا الہ ایک ہی ہے۔ لیکن جب وہ فلسفہ عالم کی شرح کرنے پر آتے تھے۔ ادو دیکھتے تھے کہ یہاں خیر ادو شر میں برابر تضاد ہو رہا ہے۔ ادو اس سے کیا کیا نتائج مرتب ہو رہے ہیں تو وہ تنوی بن جاتے ہیں۔ ادو اس خیال کے موید بن جاتے ہیں۔ کہ اس عالم میں دو قوتیں کارفرما ہیں۔

۴

زردشتی دین ہی ایران کا سربر آوردہ مذہب تھا۔ ادو کیا نیوں (ACHAEMENIAN) کے عہد میں ایران ادو اس کے اردگرد کے علاقہ پر یہی دین چھایا ہوا تھا۔ اسکند نے سلسلہ قبل مسیح میں فتحیابی حاصل کی تو اس سے جہاں کیا نیوں کے خاندان حکومت کو پسپائی نصیب ہوئی۔ وہیں زردشتی دین کو بھی کافی صدمہ اٹھانا پڑا لیکن کچھ عرصے کے بعد ساسانیوں کے عہد حکومت میں جو سلسلہ سے شروع ہوتا ہے۔ دین زردشتی نے حیات نو حاصل کی۔ ادو اسلامی فتوحات کے عہد تک پورے ایران کا یہی مذہب رہا۔ اسلامی فتوحات کے بعد بہت سے لوگوں نے اسلام قبول کر لیا۔ البتہ کچھ لوگ ابتداء میں صلیح فارس کے جزیروں میں بھاگ گئے۔ ادو پھر وہاں سے انہوں نے ہندوستان کا رخ کیا۔ چنانچہ آج تک بمبئی میں ان کی جماعت موجود ہے۔ جو پارسی (PARSEES) کہلاتے ہیں۔ یہ لوگ آج تک اپنے اسی زردشتی دین پر قائم ہیں۔ اس کے علاوہ فتوحات اسلامی کے بعد خود ایران میں بھی بہت سے ایسے لوگ موجود تھے جو اپنے قدیم مسلک پر قائم تھے۔ چنانچہ ایران کے ہر صوبے میں ان کے آتش کدے فتوحات اسلامی کے بعد سے ابتدائی تین صدیوں تک باقی تھے۔

۷ تبصری صدی ہجری کے آخر ادو ساتویں صدی مسیح کے آخر میں ساسان امپریٹل جو زردشتی تھا مسلمان ہو گیا۔ ادو اس نے ایک اسلامی مملکت کی بنیاد رکھی جو دولت ساسانیہ کے نام سے مشہور ہے۔ سلسلہ میں اہل دیلم کی ایک بڑی جماعت جو زردشتی تھی۔ ناصر الحق ابو محمد کے ہاتھ پر اسلام میں داخل ہوئی سلسلہ میں بن علی نے۔ ان کا تعلق اس علوی خاندان سے تھا۔ جس کی حکومت بحر قزوقین کے جزوی کدہ (دبائی) کے صوبے پر

سطر بالا میں ان کے مذہب کا اجمالی تذکرہ پڑھنے کے بعد آپ نے اندازہ لگایا ہوگا کہ مسلمانوں پر انہوں نے کتنا گہرا اثر چھوڑا تھا اس کی مزید وضاحت ہم آگے چل کر کریں گے۔ جہاں ہم دینی مذاہب پر کلام کریں گے۔ تاہم اجماعاً یہاں ہم اتنا کہہ دینا چاہتے ہیں کہ پل صراط کے بائے میں عام مسلمانوں کا عقیدہ اس تفصیل کے ساتھ جو زردشتی نے بیان کی ہے۔ نیز اعراف کے بائے میں بھی مسلمانوں کے عقائد، جسم کے اذیاد روح کے منڈلاتے ہوئے کا تصور۔ اور اس مقصد سے تین دن تک خصوصی شعائر و مراسم کی ادائیگی یہ تمام ایسے عقیدے ہیں۔ جو دین زردشتی سے پوری پوری مشابہت رکھتے ہیں۔ اسی طرح جبر و اختیار کے بائے میں معتزلہ کے اقوال شرح اور نفس کی اقسام کے بائے میں صوفیوں کے ارشادات — معاف فرمائیے گا — سب کا سب اسی دین سے ماخوذ ہے اس موضوع پر ہم انشاء اللہ کسی دوسرے مقام پر جہاں اس کا موقع ہوگا، مزید روشنی ڈالیں گے۔

دعا شدہ بقیہ گذشتہ صفحہ پر قائم تھی۔ اہل دیلم اور اہل طبرستان کو اسلام کی طرف دعوت دی جسے اکثر لوگوں نے قبول کر لیا۔ ان میں سے کچھ بہت پرست تھے اور کچھ زردشتی تھے۔ سن ۶۵۱ء میں مشہور شاعر میہار دیلمی نے امام شریف رضی کے ہاتھ پر اسلام قبول کیا۔ میہار دیلمی آتش پرست تھا اس سے پہلے دوسری صدی ہجری کے شروع ۲۰ تا ۳۰ سالوں میں صدی سیمی کی ابتداء میں عبدالشاہ بن القفح زردشتی مذہب سے اسلام میں داخل ہو چکا تھا۔ بعض زردشتی ایران میں اب تک بھی موجود ہیں۔ قریبی زمانہ میں ان کا اندازہ لگایا گیا تھا تو معلوم ہوا کہ ایران میں تقریباً ۸۵۰۰ افراد اب تک بھی آگ کی پرستش کرتے ہیں۔

## اعجاز القرآن

ازد علامہ تمناعمدی مدظلہ

جس میں مختلف جہات سے قرآن کے اعجاز پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اس کی چند اقسام ماہوار طلوع اسلام میں آپ ملاحظہ فرمائیے ہیں۔ ناظرین کے مسلسل اصرار پر اب اسے کتابی شکل میں شائع کیا گیا ہے۔  
سائز ۳۰ × ۲۰۔ صفحات ۱۱۲۔ قیمت غیر مجلد ایک روپیہ آٹھ آنے علاوہ محصول ڈاک

ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳۔ ایل۔ پی ای سی ایچ سوسائٹی کراچی

# مجلس اقبال

(باہشتم - سلسلہ)

زیر نظر باب کے گذشتہ حصہ میں علامہ اقبال نے یہ بتایا ہے کہ شاعر کس طرح قوم کو انیون گھول گھول کر پلاتے رہتے اور اس طرح ان کے قوائے علیہ کو مضمل، ان کے حاصلوں کو پست اور دیولوں کو سرد کر دیتے ہیں۔ اس کے بعد وہ براہ راست مسلمان سے مخاطب ہوتے ہیں اور اسے کہتے ہیں کہ

لے زپافتادہ صہبائے اد  
صبح تو از مشرق مینائے او

اس شاعر کی شراب نے تجھے بھی میدان زندگی میں پاؤں سے اکھڑ دیا۔ اس کے نشے سے تیرے پائے ثبات میں لرزش آگئی۔ تو اپنے مقام سے گر گیا۔ تیری دنیا کی صبح خدا کی کتاب میر کے دہشتہ آفات کے بجائے اہی شاعروں کی شراب کی صراحی سے روشن ہے۔

لے دولت از نغمہ ہائش مرد چوش  
زہرت ائل خوردہ از راو گوش

اس شاعر کے سنوں نے ترے سینے کی حرارتوں اور دل کے ٹولوں کو کبیر ٹھنڈا کر دیا۔ اس نے تجھے کالوں کے راستے زہر ہلاہل پلایا اور تو موت کی نمیند سو گیا۔

لے ذلیل انحطاط انداز تو  
از نوافستاد تبار ساز تو

اب تیری زندگی کے ہر انداز اور اسلوب سے تیری پستی اور زوال ہو رہا ہے۔ تیری صورت سے پتہ چل جاتا ہے کہ تو دنیا میں کس قدر ذلیل و خوار ہو چکا ہے۔ اس کے لئے نہ کسی تحقیق کی ضرورت ہے نہ تفتیش کی۔ نہ دلیل کی حاجت ہے۔ نہ شہادت کی کفنی پنڈیکت آئیوَمَ عَلَیْكَ جَیْبًا (۱۱۱) تیری اپنی ذات تیرے حساب کتاب کی آئینہ دار ہے۔ تیرے ساز زندگی کے تارا تر چکے ہیں اس

لئے ان سے جو آوازیں نکلتی ہیں۔ وہ نغمہ ہستی سے ہم آہنگ نہیں۔ زبان کا مٹو درست ہے نہ مال۔ اور چونکہ موسیقی نام ہی سڑوں کی ہم آہنگی کا ہے۔ اس لئے بزم کائنات میں تیرا ساز بہت بے سزا ہو چکا ہے تو زمانہ کے ساتھ چلنے کے قابل ہی نہیں رہا۔ اس شاعری نے تیری حالت یہ کر دی ہے کہ

آں چناں زرار از تن آسانی شدی  
در جہاں ننگ مسلمان شدی

تو قوت عمل سے محروم ہو چکا ہے۔ اور تن آسانی نے تجھے سخت ضعیف و ناتواں بنا دیا ہے اور تیرا وجود خود اسلام کے لئے باعث شرم ہو چکا ہے۔ حقیقت ہے کہ اسلام اپنے اندر اس قدر کشش و جاذبیت رکھتا ہے کہ اسے جس قوم کے سامنے پیش کیا جائے ہو نہیں سکتا کہ وہ اس سے متاثر نہ ہو۔ لیکن آج جس قوم کے سامنے اسلام کا نام لو۔ وہ فوراً کہہ دیتی ہے کہ اگر یہ دین اتنا ہی زندگی بخش اور نتیجہ خیز ہے تو دنیا میں مسلمانوں کی حالت ایسی کیوں ہے؟ اس طرح مسلمانوں کی زبوں حالی سے خود اسلام بدنام ہو چکا ہے۔ آج تیری کمزوری دنیا تو ان کا یہ عالم ہے۔

از رگ گل می تو اں بستن ترا  
از نیسے می تو اں خستن ترا

تیرے جگر دینے کے لئے رگ گل سی نرم و نازک نہ بخیر بھی کافی ہے۔ اور تجھے گھائل کر دینے کے لئے ہار نیم کا ہلکا سا جھونکا بھی بہت ہے۔ اقبال نے یہاں طنزاً جن چیزوں کی طرف اشارہ کیا ہے۔ ان کی تفصیل معلوم کرنا چاہو تو ہمارے شعر ارا کی نازک خیالیوں پر ایک نگاہ ڈالو۔ کہیں سے آپ کو یہ آواز سنائی دے گی کہ

نغم از ضعف چناں شد کہ قضا جنت و نیافت  
نالہ ہر چند صدا داد کہ در سپر ہن است

اور کہیں سے یہ شکایت کہ

غنیہ چنکا تو ہاں سر میں دھمک ہوتی ہے

لیکن اگر ہم اس انسانی دنیا سے حقیقت کی طرف آئیں تو وہاں مسلمانوں کی عملی ہی حالت ہو چکی ہے۔ انہیں ٹھکری اور غلامی کی زنجیروں میں مقید رکھنے کے لئے کسی بڑی طاقت کی ضرورت نہیں۔ یورپ میں جو قومیں کسی گنتی شمار میں بھی نہیں۔ وہ بھی مسلمانوں کے بڑے بڑے ممالک کو اپنے پنجے استبداد میں اس طرح دبائے ہوئے ہیں کہ ان سے دستگیری کی کوئی صورت ہی نظر نہیں آتی۔ ذرا سوچئے کہ یہودیوں جیسی رسوائے عالم قوم جو دو اڑھائی ہزار سال سے در بدر رائے لئے پھر رہی تھی۔ وہ پورے عالم اسلامی کے قلب میں خنجر بھونک کر بیٹھی ہے۔ اور مسلم ممالک کی تمام تڑپ اور پھڑک ان میں بال بھر جنبش نہیں پیدا کر سکی۔ امرائیل کی قوت رگ گل کیا تار عنکبوت سے بھی زیادہ حقیقت نہیں رکھتی۔ لیکن مسلمان کو پکڑنے اور جکڑنے کے لئے یہ بھی کم نہیں۔

مسلمان کی اس کمزوری اور ناتوانی کی طرف اشارہ کرنے کے بعد حضرت علامہ پھر اسی مضمون کی طرف رجوع کرتے ہیں جسے انہوں نے اس سے پہلے شہر میں پھیلا تھا۔ یعنی یہ کہ مسلمان کا وجود خود اسلام کے لئے باعث ننگ ہو چکا ہے اس ضمن میں کہتے ہیں

عشق رسوا گشت از سر یاد تو  
زشت و دمتالش از بہر زاد تو

تیری فریاد سے دنیا میں خود عشق رسوا ہو گیا ہے۔ تو ایسا مصور ہے کہ تیرے مومنے قلم نے عشق کی اس قدر حسین و جمیل تصویر کو سخت بد نما بنا دیا ہے۔

زرد از آزار تو رخسارِ او  
سردی تو بردہ سوز از تارِ او

تیری بیماری اور ناتوانی نے عشق کے تمہاتے رخسار پر بھی زردیاں چھڑک دی ہیں۔ تیرے سینے کی سردی نے خود عشق کی آگ کو حرارت سے محروم کر دیا ہے۔

خستہ جاں از خستہ جانی ہائے تو  
ناتواں از ناتوانی ہائے تو

تیری بے کسی اور بے بسی، خستگی اور بیچارگی، پستی اور زبوں حالی سے دنیا اس نتیجے پر پہنچ رہی ہے کہ اسلام کی وجہ سے اللہ وہ دین (سعاذ اللہ) اس قابل ہی نہیں کہ زندہ قوموں کے لئے دلیل راہ بن سکے۔ جو اس کی اتباع کرے گا، اس کا بھی وہی حشر ہو جائے گا جو مسلمانوں کا ہوا ہے۔

اس کے بعد علامہ اقبال پھر اسی موضوع کی طرف عود کرتے ہیں۔ جس سے انہوں نے اس بند کا آغاز کیا تھا۔ یعنی اس تمہکے شاعر نے مسلمان کو تباہ و برباد کر دیا ہے۔ اسی شاعر اور شاعری کے متعلق وہ کہتے ہیں۔

گریہ طفلانہ در پیمیانہ اش  
کلفتِ آپے متاعِ خانہ اش

اس شاعر یا معرعی عاشق کی کیفیت کیا ہے؟ یہ مجھ کے صدیوں سے بچوں کی طرح سمجھا لیتا ہے اور آنسو بہاتا ہے۔ ہم راتوں کو اٹھ کر روتے ہیں جب سارا عالم سوتا ہے۔ اسے جب دیکھو نالہ و فریاد کرتا اور ٹھنڈی آہیں بھرتا دکھائی دے گا یہ اپنے بھونٹے روٹنے سے ساری قوم کو سیاہ پوش بنادیتا ہے۔

سرخوش از دیوزہ میخانہ ہا  
جلوہ دزد روزن کا شانہ ہا

یہ شراب خانوں سے بھیگ مانگتا ہے۔ اور اس طرح حاصل کردہ شراب کے نشہ میں مست رہتا رہتا بلکہ اس پر فخر کرتا ہے کہ

مشریف کعبہ رہا ہے کئی برس لے شیخ

یہ میرا بوجو گدا بنے شراب خانے کا

اس کی وفات کا یہ عالم ہے کہ محبوب کے گھر کے دروازوں اور دروازوں کی درازوں سے جھانک جھانک کر لذت دیدار حاصل کرتا ہے۔

کھینچ لینا وہ مرا پردے کا کونا دفعتاً

اور دوپٹے سے تراہ منہ چھپانا یاد ہے

اس کی حالت یہ ہوتی ہے کہ

ناخوشے - انسدہ - آزرده

از لکد کوب بنگبنا مردہ

جب دیکھئے تو یہ عالم کہ - حسرت برس رہی ہے رنج نامراد پر - جب سینے تو یہ کیفیت - کہ ایک بات کہے اور دو گھڑی روتے - جب حالت پوچھئے تو یہ جواب کہ اب تو جی یہ چاہتا ہے کہ - آئے مجھے ہنسی بھی تو میں رو دیا کروں - ہمت اور غیرت کا یہ عالم کہ یار کے دروازے پر دربان سے پٹ کر آگئے۔

گدا سمجھ کے وہ چپ تھا مری جو شامت آئی

اتھا اور اٹھ کے قدم میں نے پاساں کے لئے

حالت یہ کہ

از غماں مانند نے کاہبیدہ

وز فلک صد شگوه بر لب چیدہ

فری غم و اندوہ سے سوکھ کر کاشا ہو رہے ہیں۔ جب دیکھئے فلک ناہنجار کی ستم راہیوں کا شکوہ لب پہ ہے۔ خود بھی رو رہے ہیں۔ دو مردوں کو بھی رلا رہے ہیں۔ انسدہ دل انسدہ کند انجمنے را۔

لابہ دکیں جو ہر آئینہ اشس

نا توانی ہمدم دیرمینہ اشس

اس کی آئینہ سخنی کی آب و تاب تعلق اور خوشامدی رہین کرم ہوتی ہے۔ اس لئے کہ وہ سجد کز درنا ورنہ نا توں ہوتا ہے۔ اور کز در خوشامدی کے سوا اور کچھ جانتا ہی نہیں۔

پست بخت و زیر دست دوز تہا

نامزدانا مسید و نامسراد

بد نصیب اور کمزور اور اس وجہ سے کمینہ فطرت، نالائق، نامراد اور ہمیشہ نامید۔

شیشوں سے ازجان ترس رہا یہ برد

لطف خوابِ از دیدہ ہمایہ برد

اس کی اپنی حالت تو یہ تھی ہی۔ اس کی مسلسل گریہ و زاری اور شیون و فریاد سے خود تیری حالت یہ ہو گئی کہ تجھ میں بھی متابع زندگی اور سوز حیات کی کوئی رمت باقی نہ رہی۔ وہ خود تو راتوں کو جاگتا ہی تھا۔ اس کی آہ و زاری نے ہمایوں کی نیند بھی خراب کر دی، وہ پکارے رہ رہ کر پکار اٹھے کہ

پھر چھڑا حسن نے اپنا قصہ تو آج کی شب بھی سوچنے لگے ہم

یہ بے نقہ ان شاعروں کا۔ اور یہ بے حاصل اس شاعری کا۔ جس سے مسلمان صدیوں سے متاثر چلا آ رہا ہے۔ اد جس نے اس کی حالت یہ کر دی ہے کہ صورتِ بیسِ حالمِ پیرس۔ علامہ اقبال نے یہ کچھ شاعر کے متعلق بھی کہا ہے۔ اور چونکہ شاعر اپنے آپ کو عشق کا ترجمان کہتا ہے۔ اس لئے یہی کچھ انہوں نے خود عشق کی بابت کہا ہے جسے یہ شاعری پیش کرتی ہے۔ اس جہت سے مندرجہ صدر اشعار کا ردئے سخن اس عشق کی طرف بھی ہے جس کی تفصیل ہماری شاعری سے مرتب ہوتی ہے۔ اس اعتبار سے انہوں نے اس بند کے آخری شعر میں کہا ہے کہ

دائے بر عشقے کہ نایاد فسر د

در حرمِ زنا سید۔ در بت خانہ مُرد

کس قدر قابلِ تاسف ہے حالت اس عشق کی جس کی آگ اس طرح بجھ جائے۔ آہ! وہ عشق جس نے حرمِ کعبہ میں جنم لیا اور وہ بت خانہ میں پہنچ کر اس طرح مرگ بیلے شرف کا شکار ہو گیا۔

اس شعر سے پھر یہ حقیقت سامنے آ جاتی ہے کہ عشق سے حضرت علامہ کا اشارہ خود اسلام کی طرف ہے۔ ایک وہ اسلام تھا جس کا مرتعہ کعبہ تھا۔ یعنی خالص اسلام جو کسی غیر قرآنی تصور سے لوث نہیں ہوا تھا۔ وہ اسلام زندگی اور توانائی کا علمبردار اور حرکت و جزارت کا پیامبر تھا۔ لیکن وہی اسلام جب عجم کے بتکدوں میں پہنچا تو خود بھی راکھ کا ڈھیر بن گیا۔ اور جس قوم نے اسے اپنے سینے میں جگ دی وہ بھی مردہ ہو گئی۔

اس کے بعد حضرت علامہ مسلمان سے کہتے ہیں کہ — پس چہ باید کرد؟ ان حالات میں تمہیں کیا کرنا چاہیے۔ تمہاری باز آفرینی کی شکل کیلئے؟ اس مرض کا علاج کیلئے؟ فرماتے ہیں کہ

اے میانِ کبیر ات نعتِ سخن

بر عیارِ زندگی اور ا بزن

بات بالکل صاف ، سادہ اور واضح ہے۔ جو کچھ مراد یہ سخن تیرے پاس ہے تجھے جو کچھ اسلام سے درشت میں ملتا ہے۔ وہ



نثر میں ہے یا نظم میں۔ اس لئے کہ شاعری صرف نظم میں ہی نہیں ہوتی۔ نثر میں بھی ہوتی ہے۔ جہاں انسان حقائق سے الگ ہو کر لطائف میں کھو گیا۔ سمجھیے کہ اس نے شاعری شروع کر دی۔ اس لئے جو کچھ بھی تمہیں اساتذہ سے ملے، اسے سنانے لاؤ اور زندگی کی کسوٹی پر پرکھ کر دیکھو۔ اگر وہ اس معیار پر پورا اترتا ہے تو ذرا خالص ہے۔ اگر پورا نہیں اترتا تو کھٹا سا ہے۔ اسے اٹھائے پھرنے سے کیا حاصل؟ موجودہ "سربایہ" چونکہ مقدار میں بہت بڑا اور وزن میں بہت بھاری ہے۔ اس لئے قوم اس فریب میں مبتلا ہے کہ ہم بڑی متاع گراں بہا کے وارث ہیں۔ اس فریب سے نکلنے کا طریق یہ ہے کہ اس متاع گراں بہا کو کسوٹی پر کس کر دیکھو۔ تمہیں نظر آ جائے گا۔ کہ اس میں بیشتر حصہ تانبے کا ہے۔ جسے تم سونا سمجھ کر سبھال سبھال کر رکھ رہے ہو۔ خالص سونا بہت کم ہے۔ لہذا اس نظر فریب تانبے کو الگ کر دو اور صرف زر خالص کو اپنے پاس رکھو تاکہ معلوم ہو سکے کہ تمہارے پاس وہ متاع اور وہ جنس کس قدر ہے۔ جس کی بازار حیات میں کچھ قیمت ہے۔

حضرت علامہ نے یہاں "عیار زندگی" کہہ کر حقائق کے سمندر کو ایک گہرے تابداریں کھدائیے۔ حقیقت یہ ہے کہ پیام اقبال کی بلندی، گہرائی اور گیرائی کا راز ہی ان کے ازبکاز میں ہے۔ وہ بڑی سے بڑی حقیقت کے اظہار کے لئے ایسا لفظ منتخب کرتے ہیں جسے جوں جوں کھولتے جائیں۔ زمانہ کے طرہ پر ہیج و خم کی طرح اس کی دستیں حد و فراہم شس ہوتی چلی جاتی ہیں قرآن نے اپنے پیام کے متعلق کہلے کہ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ وَلِلرَّسُولِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ** (پیش لے ایمان والو! اللہ اور رسول کی آواز پر لبیک کہو۔ جب وہ تمہیں اس چیز کی طرف دعوت دے جو تمہیں زندگی عطا کرتی ہے۔ یعنی قرآن کا پیغام حیات بخش ہے۔ یہ قوموں کو زندگی عطا کرتا ہے۔ یہ "عیار زندگی" پر پورا اترتا ہے۔ اسی کو تمہاں نے ان الفاظ میں پیش کیا ہے کہ

لے میان کید ات نعتِ سخن

بر عیار زندگی اورا بون

جو کچھ تمہارے ہاں متواتر چلا آ رہا ہے اسے قرآن کی کسوٹی پر پرکھ کر دیکھو۔ اگر وہ اس پر پورا اتر آیا۔ تو تم دیکھو گے کہ وہ زندگی کے تقاضوں کا ساتھ دیتا چلا جائے گا۔ یعنی عیار زندگی اور عیار قرآن ایک ہی حقیقت کے دو نام ہیں۔ جو قرآن کی ٹھک پر پورا اترتا ہے۔ وہ زندگی کے معیار پر بھی پورا اترتا ہے۔ اور جو زندگی کے تقاضوں کا ساتھ دیتا ہے اسے تم قرآن کے مطابق پاؤ گے۔ اسے یاد رکھو کہ عمل کی راہبری ہمیشہ فکر سے ہوتی ہے۔ جس قسم کی کسی قوم کی فکر ہوگی۔ اسی قسم کے اس قوم کے عمل ہوں گے۔ ہمارے ذہن اعمال جو ہمیں سستی اور انحطاط کی اس حالت سے لے گئے ہیں۔ درحقیقت نیچے ہیں اس غلط فکر کا جو ہزار برس سے ہمارے ہاں متواتر چلی آ رہی ہے۔ یہ فکر زندگی کی راہوں کو روشن نہیں کرتی۔ تاریکی سے تاریکی نر کرتی چلی گئی ہے۔ اور کرتی چلی جائے گی زندگی کے راستے "فکر روشن" میں سے جگمگاتے ہیں۔ اسی کو قرآن نے ایمان علی وجہ البصیرت قرار دیا ہے۔ اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت علامہ فرماتے ہیں کہ۔

فکر روشن میں عمل ملایم ہر راست

چوں درخش برق پیش از تندرست

جس طرح پہلے بجلی کی چمک پیدا ہوتی ہے۔ اور اس کے بعد اس کی گرج کی آواز آتی ہے۔ اسی طرح عمل کی گرج اور گرج سے پہلے فکر صحیح (ایمان) کی چمک نہایت ضروری ہے۔ اس کی ضرورت زندگی کے ہر شعبے میں ہے۔ ادب میں اس کی اہمیت اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ کیونکہ ادب کا اثر قوموں کی حیات اجتماعیہ پر بڑا گہرا ہوتا ہے۔

شکرِ صالح در ادب می بایدت

رجتے سوئے عسرب می بایدت

ادب میں فکر صالح کی ضرورت لاینفک ہے۔ فکر صالح سے مطلب یہ ہے کہ ہم اپنے تصورات و نظریات کو عجم کے غیر اسلامی تاثرات سے بچ کر پاک اور صاف کر کے فکر اسلامی کے اولین اور واحد سرچشمہ (قرآن) کی طرف رجوع کریں۔ اس کے علاوہ فکر صالح کہیں اور سے نہیں ملے گا۔

دل پہ سلمائے عسرب باید سپرد

تا دم صبح حجاب از شام کرود

ان معشوقان عجمی سے دل ہٹا کر پھر سے سلمائے عسرب کی طرف رجوع کیا جائے۔ اور اس طرح شام عجم سے صبح حجاب کی نمود ہو جائے۔ دوسرے مصرعہ میں شیخ حسام الحق ضیاء الدین کے اس مقولہ کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ اَمْسَيْنْتُ كَعْرُوبًا وَاَصْبَحْتُ عَرَبِيًّا یعنی میں گزشتہ شب تک کرود تھا جب صبح اٹھا تو عرب ہو گیا۔ شیخ ضیاء الحق مولانا روم کے خاص دستوں میں سے تھے۔ چنانچہ شہزادی رومی میں ان کا تذکرہ کئی جگہ آیا ہے۔ اس کے بعد علامہ اقبال کہتے ہیں۔

از چمن زار عجم گل چسیدہ نو بہار ہندو ایران دیدہ

اندکے از گرمی حشر انجور بادہ دیر مینہ از خرمایہ بخور

تم نے عجم کے باغوں ہی سے گل چینی کی ہے۔ تم نے ہندوستان اور ایران کے گلگلدوں کی بہاریں ہی دیکھی ہیں۔ اب ذرا ان سے ہنرمند کر عرب کے صحرا کی طرف آؤ۔ وہاں کی حرارت، افروز، فصل سے اپنے سینوں کو گرجو مش کر دو۔ عجمی تاکستانوں کی شراب ہوش ربا کو چھوڑو اور کجھور کے بادہ صاف دھیری سے اپنی گم کردہ ہوشی کی بازیابی کا سامان پیدا کرو۔ یہ ہے کرنے کا کام۔

دہی دیر سینہ بیماری، دہی نامحکم دل کی

علاج اس کا، دہی آب نشاط آگینے ساتی

اس سے تمہارے رخ لبہ سینوں میں از سر نو حرارت پیدا ہوگی۔

سریچے اندر بریر گمشدہ

تن دے باصرہ گمشدہ

فکر عجم کی برنائی بسوں سے تمہارے عروجِ مردہ میں خونِ زندگی جم گیا ہے۔ اس میں حرکت پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ صحرائے عرب کی گرم لوڑوں کے پھیڑے کھائے جائیں۔ تاکہ تمہارے سینوں میں دلوے بیدار اور بازوؤں میں توتِ عمل بکریں کی نمود ہو۔

مدتے غلطیہ اندر حریہ

خوبہ گر پاس در شتے ہم بگیہ

ایک عرصہ راز تک تو نرم دنازک ریشی لباس میں بلوس پہنے کی وجہ سے بڑا نازک مزاج ہو چکا ہے۔ عجمی تکلفات نے تجھ سے سپاہیانہ زندگی بسر کرنے کی صلاحیت سلب کر لی ہے، جہاد جو مومن کی زندگی کا مرکز نقطہ ہے، اس کا تصور بھی تیری روح کو کپکپا دینے کے لئے کافی ہے۔ قرآن کی تعلیم یہ تھی کہ تو دنیا کی ہر پرخطر دادی میں مسکراتا ہوا جاوہر پیمایا ہو جائے اور ہر مشکل اور مصیبت کا مردانہ دارمقابلہ کرے، کیونکہ مشکلات درحقیقت انسانی خودی کی محکیت کے پرکھنے کا ذریعہ ہوتی ہیں لیکن مشکلات وہ نہیں جو انسان خمیدہ کر لے، یا اس کی ذاتی اغراض کے حصول کی راہ میں آئیں۔ بلکہ وہ مشکلات دیوانہ جو ہل کی طرف سے حق کی راہ میں حائل ہوں، ظاہر ہے کہ اس قسم کی مجاہدانہ زندگی دہی بسر کر سکتا ہے جو سختیاں جھیلنے کا عادی اور مشکلات برداشت کرنے کا خوگر ہو۔ عجمی تصورات نے مسلمان کو اس قسم کی زندگی سے بیگانہ بنا کر اسے پرلے درجے کا ہل انگار اور تن آسان بنا دیا ہے، ضرورت اس کی ہے کہ یہ پھر سے سخت دورِ شت زندگی بسر کرنے کا عادی بنے، اور یہ کچھ قرآن کے عطا فرمودہ تصور حیات اور اس کے متین کردہ اسلوب زندگی ہی سے ہو سکتا ہے۔

قرنہا بر لالہ پاکو بییدہ

خویش را بر رویگ سوزاں ہم بزن

عارض از شبنم چو گل شو بییدہ

خوط اندر چشمہ زمزم بزن

تو ایک عرصہ دراز سے زندگی کو پھولوں کی سیج سمجھتا چلا آ رہا ہے۔ تو اس قسم کی آرام دہین کی زندگی بسر کرنے کا عادی ہو چکا ہے۔ ان راہوں میں چلنا جن میں پھول پکھے ہوں اور صبح اٹھ کر قطراتِ شبنم سے منہ دھونا، عجمی انداز فکر نے تیری زندگی کو یہ کچھ بنا دیا ہے۔ اب تو اس راحت طلبی اور آرام کوشی کی زندگی کو چھوڑ۔ صحرائی گرم گرم ریت پر سونے کی عادت ڈال اور عجمی قطراتِ شبنم کے بجائے کعبہ کے آپ زمزم سے چہرے کے گرد و غبار کو دور کرنے کا اسلوب بھیج۔ یعنی اپنے اداک کو تمام غیر قرآنی تصورات سے پاک کر کے پھر سے اس مجاہدانہ زندگی کی طرف آ جا۔ جسے اسلام نے مومن کا صحیح شعار بتایا ہے۔

مثل بلبل ذوق شیون تاکجا

در چمن زاراں نشین تاکجا

تو کب تک رونے دھونے میں لگا رہے گا۔ ۲۵ دنال اور گریہ و فریاد کی زندگی تاکجا؟ فلک نا ہنجار کے شکوے اور مہمت کے یگلے کب تک؟ یہ زندگی مردوں کے شایان شان نہیں؛ اسے مومن کا شعار نہیں کہا جا سکتا۔ مومن کی زندگی تو ایک طرف اس کی آخری لمحات میں بھی یہ حالت ہوتی ہے کہ — چومرگ آید قسم برب ادست۔ اس لئے تجھے مومن کی زندگی اختیار کرنی چاہیے۔ تیری یہ حالت اس لئے ہو چکی ہے کہ تو نے اپنی ساری زندگی فریب رنگ دیو کے گھستاؤں میں بسر کی ہے اس جین سے اپنا آشیانہ اٹھا — تو شاہیں ہے بسیرا کر پہاڑوں کی چٹانوں میں۔

اے ہا ازین دامت ارجبت آشیانے ساز بر کوہ بلند  
آشیلنے برق دست در برے از کناہم جرہ بازاں بر ترے

اتنے عرصہ کی غیر قرآنی زندگی سے تیرا مقام ہی درحقیقت تیری نظروں سے اوجھل ہو چکا ہے۔ تیرا مقام وہ تھا اگر تھا رحیم کا سایہ لوگوں کو بادشاہ بنا دیتا ہے، تیرے دام میں پھنس کر تیرا شکار ہو جاتا تو وہ لے اپنے لئے دھرمبرار سعادت اور باعث صد ہزار اتخار سمجھا۔ ہا بلند ترین فضاؤں میں اڑتا ہے۔ تیرا مقام اس سے کہیں زیادہ بلند تھا۔ یہ زندگی تیرے لئے باعث ننگ و عار تھی کہ تو درخت کی سب سے نچلی شاخوں پر آشیانہ بناتا اور پھر وہاں سے بھی گر کر با صد آہ و زاری پکا دتا کہ

صبا شکستہ پردوں کی دعائیں لیتی جا  
جھکا دے اور ذرا شاخ آشیانے کی

تیرا مقام یہ ہے کہ تو پہاڑ کی بلند ترین چٹانوں پر آشیانہ بنائے۔ اور آشیانہ بھی وہ نہیں جسے بجلی کی ایک جھپک چلا کر اکھ کا ڈھیر بنا دے۔ وہ آشیانہ جو سینکڑوں بجلیاں اور ہزاروں رعدا سا بلائیں اپنے آغوش میں لئے ہو۔ ایسا آشیانہ جو شاہین عقاب کی قیام گاہوں سے بھی بلند ہو۔ ایسا بلند کہ وہاں سے انسان اپنے مقصدات کے ستارے بھی جھبک کر دیکھے؛ ایسا آشیانہ بنا

تا شوی در خورد و پیکار حیات

جسم و جان ت سوزد از نار حیات

تا کہ تو کشمکش حیات کا مقابلہ کرنے کے قابل ہو سکے۔ تیری خودی اس قدر مستحکم ہو جائے کہ تو موت سے بھی نہ مر سکے؛ تیرا جسم و جان نار حیات میں جلنے کے بعد کندن بن کر نکلے۔ انسان کے لئے ایک نئی زندگی، ایک پائیدہ و تابندہ زندگی حاصل کرنے کا یہی طریق ہے۔

ہو صداقت کے لئے جس دل میں مرنے کی تڑپ  
پہلے اپنے پیکرِ جاکی میں جاں پیدا کرے  
پھونک ڈالے یہ زمین و آسمان مستعار  
اور خاک تر سے آپ اپنا جہاں پیدا کرے

لیکن یہ حیات تازہ۔ یہ نشاۃ ثانیہ یہ باز آفرینی۔ قرآن کے آب حیات کے علاوہ اور کسی سرچشمہ سے نہیں مل سکتی۔

گر تومی خواہی سٹماں زیستن  
نیت ممکن جز بہ تیراں زیستن

یہ تھے عظامہ اقبال کے انقلابی تصورات ہماری شاعری کے خلاف۔ لیکن کس قدر ستم ظریفی ہے کہ ہنوز اقبال کا کفن بھی میلانا نہیں ہونے پایا کہ ہم نے اسے پھر سے اپنی شاعری کی صف میں لاکھڑا کیا۔ جنہیں وہ موت کے پیامبر اور قبرستانوں کے مجاور قرار دیتا تھا۔ اب ہمارے ہاں اقبال کا مصرت صرت اس قدر رہ گیا ہے کہ جب ہمارے ریڈیو کا کوئی پروگرام وقت سے پہلے ختم ہو جائے تو اس کے چند اشعار دہرائے جائیں۔ یا ہجرات رپیروں فقیروں کے دن، طبلے کی (تھاپ نہیں بلکہ) دھتکے دھائیں سے توالبوں کے فلک شگات گلے سے اس کے پیغام کو جنم گوشس بنایا جائے۔ یعنی اسے اس توالی کا موضوع بنایا جائے، جسے اقبال نے خود انیون قرار دیا تھا۔

ات کس قدر گہری اد تیز تھی طنز اس مرد دیدہ مد کی جس نے قوم کی حالت کا اندازہ لگا کر اپنے متعلق کہا تھا  
کہ آگ مردن آساں تھان آساں کے کام آیا :

## اقبال اور قرآن

اقبال نے قرآنی انقلاب کی آواز سے فضا کو سمور کیا  
قرآن کیا کہتا ہے اور امتیال کا پیغام کیا ہے  
ان کے جوابات مفسر قرآن اور ترجمان اقبال پرویز سے سنئے۔

صفحات ۲۵۶ صفحات قیمت دو روپے

ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳ ایل۔ پی۔ ای۔ سی۔ ایچ سوسائٹی کراچی

# بَابُ الْمُرَاسِلَاتِ

لکھنؤ (بھارت) ہے ایک صاحب لکھتے ہیں۔

## تاریخ

• احاث کہتے ہیں کہ رمضان میں روزانہ بیس تراویح سنت ہو کر رہیں۔ اور اہل حدیث و شیخہ اس کے قائل نہیں۔ اہل حدیث کے نزدیک تراویح اور تہجد ایک ہیں۔ اور ان کی تعداد آٹھ رکعات ہیں۔ وہ بیس تراویح کو بدعت کہتے ہیں۔ اس سلسلہ پر احاث اور اہل حدیث میں لڑائیاں بھی ہوئی ہیں۔ اور ہوتی ہیں۔ آپ کی تحقیق تراویح کے بارے میں کیا ہے؟ .....  
احاث اس امر کا اعتراف کرتے ہیں کہ حضرت عمرؓ سے قبل تراویح کا دستور ہی تھا۔ لیکن اس کے باوجود تراویح کے تارک کو گنہگار بتاتے ہیں۔ اس کی اسلیت کیا ہے؟

**طلوع اسلام** | تراویح کا ذکر قرآن کریم میں نہیں ہے، آیات ان کے بعد رسول اللہ کے زمانے سے ہوئی تھی یا حضرت عمرؓ کے زمانے سے تاریخ کا سوال ہے۔ اور اس بابت میں اہل شیخہ اور اہل تسنن حضرات کا اختلاف اور ان کی بحثیں سب کو معلوم ہیں۔ پھر یہ سوال کہ آیا ان کی رکعتوں کی تعداد آٹھ ہے یا بیس، خود اہل تسنن کے ہاں اختلافی ہے۔ اور ان کی بحثیں بھی کسی سے پوشیدہ نہیں طلوع اسلام ان بحثوں میں نہیں الجھا کرتا۔ جن امور کا ذکر قرآن میں نہیں۔ ان کے متعلق اس کا مسلک واضح ہے۔

اسلام، قرآنی حدود کے اندر ضبط خویشی کی زندگی کا نام ہے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ انسان (مسلمان) کو معلوم ہو کہ قرآنی حدود کیا ہیں۔ اور اس کے ساتھ ہی وہ ضبط نفس کا خوگر ہے۔ رمضان کا مہینہ ان ہر دو امور کے پیدا اور مستحکم کرنے کا ایک خصوصی ذریعہ ہے۔ درحاضر کی اصطلاح میں اسے ٹریننگ کیمپ یا REFRESHER COURSE کہتے ہیں۔ روزہ انسان کو ضبط خویشی سے مجاہدانہ زندگی کا خوگر بناتا ہے۔ اور اس کے لئے اس مہینے کا تین جس میں انہوں نے قرآن کی ابتدا ہوئی تھی۔ اس حقیقت کو سامنے لاتے ہیں کہ اس ٹریننگ کے کورس میں اس کا خاص انتظام ہونا چاہیے کہ مجاہدین کے سامنے پورا قرآن آج سے تاکہ وہ اچھی طرح سمجھیں کہ دنیا میں تلوار اور قرآن کا رشتہ کیا ہے۔ اور یہ کس طرح ایک دوسرے کے محافظ بناتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ دروادل کے اسلامی نظام نے قرآن کو بیک وقت ذہنوں میں مستحضر کرنے کے لئے یہ طریقہ تجویز کیا تھا جسے اب محض حصول ثواب کے لئے ادا کر دیا جاتا ہے۔ اس لئے کہ جس طرح سے اب تراویح میں قرآن دہرایا جاتا ہے۔ اسے نہ سننے والا حافظ سمجھتا ہے کہ میں کیا پڑھ

راہوں اور نسنے والے متعدی سمجھتے ہیں کہ ہم کیا سن رہے ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ جس قرآن کے الفاظ دہرائے یا سنے جائیں۔ اور انہیں سمجھا جائے۔ اس سے قرآن کا مفہوم سامنے نہیں آ سکتا۔ اور نہ ہی یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ وہ ہمارے لئے زندگی کا کون سا نکتہ متعین کرتا ہے۔ جب خلافت علی منہاج نبوت قائم ہوگی۔ تو یہ دیکھنا اس کا کام ہوگا کہ ہمارے ان مرد و جناتوں میں کہاں کہاں اصلاح کی ضرورت ہے۔ گناہ اور ثواب کا صحیح مفہوم بھی اسی وقت سامنے آئے گا۔

## ۲۱۔ قرآن و حدیث

ہمارے ہاں کے نیم مذہبی مفاد پرستوں نے حدیث کے بارے میں ایسا غلط بحث کر دیا ہے کہ اس سے عوام کے ذہن میں (جن میں مساجد کے ائمہ بھی شامل ہیں) عجیب عجیب الجھاؤ پیدا ہو رہا ہے۔ مثلاً ہمارے ہاں اکثر اس قسم کے استفسارات آتے رہتے ہیں کہ اگر ہم حدیث کو نہ مانیں تو اس کا کیا ثبوت ہے کہ موجودہ قرآن رسول اللہ پر خدا کی طرف سے نازل ہوا تھا۔ ان استفسارات کو دیکھ کر ہمیں رہ رہ کر افسوس ہوتا ہے کہ ان لوگوں نے محض اپنے ذرا سے مفاد رشن تلیل کی خاطر عوام کے دلوں کو کس کس قسم کے شکوک کی آماجگاہ بنا دیا ہے۔ اس سب سے پہلے تو یہ کہ ان مستفسرین کو اس کا بھی علم نہیں کہ حدیث کو ماننے اور نہ ماننے کا مطلب کیا ہے؟ فلاں شخص یا گروہ حدیث کو نہیں مانتا۔ یہ ایک فقرہ ہے جسے آج کل عام طور پر دہرایا جاتا ہے۔ بغیر اس بات کے سوچنے کے کہ اس کے معنی کیا ہیں؟ اعتراض کی صحیح شکل یہ ہونی چاہیے کہ فلاں شخص یا گروہ حدیث کے متعلق یہ عقیدہ یا مسلک رکھتا ہے۔ جو یوں غلط ہے۔ اس طرح استفسار زیر نظر کی صحیح شکل بھی یہ ہونی چاہیے کہ فلاں شخص حدیث کے متعلق یہ عقیدہ رکھتا ہے۔ اگر اس عقیدے کو صحیح مان لیا جائے۔ تو پھر اس کا کیا ثبوت دیا جائے گا کہ موجودہ قرآن رسول اللہ پر خدا کی طرف سے نازل ہوا تھا۔

اب کہئے اصل اعتراض کی طرف۔ ان اعتراض کرنیوالوں کے دل میں یہ بات ٹھادی گئی ہے کہ اگر حدیثوں کے متعلق یہ کہا جائے کہ ہم یقینی طور پر نہیں کہہ سکتے کہ وہ رسول اللہ کی ہیں تو پھر یہ کیسے سمجھا جائے گا کہ رسول اللہ پر قرآن خدا کی طرف سے نازل ہوا اور موجودہ قرآن وہی ہے جو رسول اللہ پر نازل ہوا تھا۔ یہ باتیں تو احادیث ہی سے ملتی ہیں۔

یہ کہنا غلط ہے کہ یہ باتیں صرف احادیث کے اندر ملتی ہیں۔ یہ باتیں خود قرآن کے اندر موجود ہیں کہ:

(۱) قرآن اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوا۔۔۔۔۔ الْقُرْآنَ الْخَکِیْمَ . . . . . مُنْزِلَ الْعَزِیْزِ الرَّحِیْمِ (۱۰۱)

(۲) قرآن محمد پر نازل ہوا تھا وَ لَمْ نُوَیْسِمْآ نُنزِلْ عَلَیْ مُحَمَّدٍ وَ هُوَ الْخَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ (۱۰۲)

(۳) قرآن کی حفاظت کا ذمہ خود خدا نے رکھا ہے۔ اس لئے اس میں کوئی تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا۔ اِنَّا نَحْنُ نُنزِّلُ الَّذِیْ کُتِبَ اِنَّا لَمَّا جَاطُوْنَ (۱۰۳) اس لئے ہمارا موجودہ قرآن حرفاً و ہجواً ہے۔ جسے خدا نے محمد پر نازل کیا تھا۔

اس سے صرف یہ بتانا مقصود ہے کہ ان امور کی داخلی شہادات خود قرآن کے اندر موجود ہیں۔

اب رہا یہ سوال ہم یہ کس طرح ثابت کر سکتے ہیں کہ قرآن خدا کا کلام ہے۔ ہمیں رسول اللہ نے بتایا کہ یہ خدا کا کلام ہے۔ تو ہم

نے ایسا مان لیا۔ اس لئے ہم ایسا ماننے کے لئے حدیث کے محتاج ہیں۔

آپ ذرا سوچئے کہ اس اعتراض (یا دلیل) کے معنی کیا ہیں۔ یعنی چونکہ فلاں حدیث میں یہ آیا ہے کہ قرآن خدا کا کلام ہے۔ اس لئے ہم سے ایسا ماننے ہیں۔ اگر اس میں ایسا نہ لکھا ہوتا تو ہمارے پاس اس کا کوئی ثبوت ہی نہ تھا کہ قرآن خدا کا کلام ہے۔

پہلے تو یہ دیکھئے کہ جیسا کہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں۔ یہ بات خود قرآن کے اندر موجود ہے کہ قرآن منزل من اللہ ہے۔ اب آگے بڑھیے جہاں تک ایک مسلمان کا تعلق ہے۔ اس کے لئے اس کی ضرورت ہی نہیں کہ وہ اس کا ثبوت تلاش کرے کہ قرآن خدا کا کلام ہے۔ اس کا ایمان ہے کہ قرآن خدا کا کلام ہے اور محمدؐ اس کے سچے رسول ہیں۔ اگر اسے اس میں ذرا سا بھی شبہ ہے تو وہ مسلمان نہیں کہلا سکتا۔ وہ غیر مسلموں کے زمرے میں شامل ہو جائے گا۔

اب بڑے غیر مسلم۔ ان کے متعلق سوچئے کہ اگر کوئی غیر مسلم آپ سے کہے کہ ثابت کیجئے کہ قرآن خدا کا کلام ہے تو کیا آپ اسے کیسیجئے کہ چونکہ فلاں حدیث میں آیا ہے کہ قرآن خدا کا کلام ہے۔ اس لئے اس سے ثابت ہو گیا کہ یہ خدا کا کلام ہے؛ کیا ایک غیر مسلم کے لئے یہ دلیل کافی ہو جائے گی؟ حدیث تو ایک طرف، اس سے تو اگر آپ یہ بھی کہیں کہ خود قرآن کے اندر لکھ لے کہ یہ خدا کا کلام ہے۔ تو اس کے نزدیک یہ بھی اس دعوے کے اثبات کی دلیل نہیں ہوگی۔ اس کے لئے دلیل ذہنی ہے جسے قرآن نے بطور دلیل پیش کیا ہے قرآن نے کہا ہے کہ اگر ان لوگوں کو اس بات میں شبہ ہے کہ یہ خدا کا کلام ہے تو ان سے کہو کہ اس قرآن کی کسی ایک سورۃ کے مثل بنا کر دکھاؤ۔ یہ ایسا نہیں کر سکیں گے۔ یعنی ان میں سے جو لوگ صاحبان علم و بصیرت ہوں گے۔ اور وہ تعصب خالی ہو کر قرآن پر غور کریں گے تو وہ خود اس نتیجے پر پہنچ جائیں گے کہ یہ فی الواقعہ کسی انسان کا کلام نہیں۔ جیسا کہ قرآن نے اس زمانے کے اہل کتاب کے متعلق کہا ہے کہ **يَعْرِضُونَ مَثَلًا يَكْفُرُونَ** (پہلے) وہ قرآن کو اس طرح پہنچاتے ہیں۔ جس طرح وہ اپنے بیٹوں کو پہنچاتے ہیں) لیکن جو لوگ از خود اس طرح قرآن پر غور کرنا نہ چاہیں۔ ان کے لئے مسلمانوں کی ذمہ داری ہے کہ وہ ثابت کریں کہ ان کی کوششیں آج تک کوئی ایسا نظام زندگی وضع نہیں کر سکیں جو قرآن کے کسی ایک شعبے کا بھی جواب ہو۔ اس بات کو دلائل و بصیرت اور علم و دبران کی روش سے ثابت کرنا ہوگا۔ یہی ایک غیر مسلم کے لئے اس امر کی دلیل ہوگی کہ قرآن انسان کا کلام نہیں خدا کا کلام ہے۔

قریب چار برس ہوئے ہم نے پاکستان بھر کے علمائے کرام کی خدمت میں گزارش کی تھی کہ وہ اس موضوع پر تفصیل سے لکھیں کہ اسلام کی تعلیم سطح بے مثل بنی نظری اور انسانی ذہن اس کی مثال کیوں پیش نہیں کر سکتا۔ ان تفصیلی مضامین کو ہم طلوح اسلام میں شائع کریں گے۔ آپ حیران ہوں گے کہ ان میں سے کسی ایک نے اس موضوع پر ایک سطحی لکھ کر نہیں بھیجی۔ نہ ہی ہمیں بھیجی، اور نہ ہی جہاں تک ہمیں معلوم ہے) اپنے اس جگہ شائع کی۔ لیکن چار برس مسلسل طلوح اسلام کو لگایا دینے میں صرف کرئیے۔ اس میں بھی اگر کسی نے کچھ کیا، تو اسی نے جسے یہ علماء حضرات (معاذ اللہ) "اسلام کا بدترین دشمن" قرار دے رہے ہیں۔ انسان نے کیا سوچا؟ اس سلسلہ کی پہلی کردی ہے اس کے بعد جب اس کی دوسری جلد "خدا نے کیا کہا؟" شائع ہو جائے گی۔ تو یہ کتاب غیر مسلم کے لئے مسلمانوں کے اس دعوے کی دلیل



ہوگی کہ قرآن فی الواقعہ خدا کا کلام ہے۔ ذہن انسانی اس کی مثل لائیں سکتا۔ دوسری صورت اس کی یہ ہے کہ قرآن کا بتایا ہوا نظام عملاً متشکل کر دیا جائے۔ اس کے نتائج دنیا کو خود بتادیں گے کہ یہ ضابطہ حیات فی الواقعہ بے مثل و بے نظیر ہے۔ طلوح اسلام اس قسم کے نظام کی تشکیل کے لئے بھی برابر دعوت دے رہا ہے۔ رسول نے قرآن کو اسی طریق سے اپنے مخالفین کے سامنے پیش کیا تھا۔ اور ان سے منوالیا تھا کہ وہ فی الواقعہ خدا کا کلام ہے۔ اور اسی طریقے سے حضور کی سنت کے پیروا سے دنیا کے سامنے پیش کریں گے۔ اور مولوی اس طریق پر قرآن پیش کرنے والوں کو "منکرین سنت" قرار دیتا چلا جائے گا۔ اس لئے کہ اسے خود اس کی توفیق نہیں کہ وہ قرآن کو دنیا کے سامنے اس طرح پیش کر سکے۔ اس کے لئے علم کی ضرورت ہوتی ہے۔

آخر میں ہم ان حضرات سے جو دین سے دلچسپی رکھتے ہیں "ایک مرتبہ پھر گزارش کریں گے کہ وہ یہ کہنے سے پہلے کہ "طلوح اسلام" حدیث کو نہیں مانتا۔ خود طلوح اسلام سے پوچھ لیا کریں کہ حدیث کے متعلق اس کا مسلک کیا ہے۔ یہ مسلک ایک چھوٹے سے مغرب میں درج ہے جس کا عنوان ہے "سنت رسول اللہ" اسے پڑھ لینے سے آپ بہت سی بے معنی الجھنوں سے بچ جائیں گے۔

حیدرآباد (دکن) سے ایک محترم خاتون لکھتی ہیں۔

۳۳۔ فتح نکاح

طلوح اسلام میں عائلی قوانین کے سوانح اور آپ کے بصیرت افروز جواب نظر سے گزرنے

آپ ہمیشہ ہی مظلوم بہنوں اور بیٹیوں کے حقوق کے لئے لڑتے آئے ہیں۔ مگر پھر بھی قرآن اور اس کے قوانین کو پس پشت ڈال کر ایسے مسائل میں سماج کو ہمیشہ سلسلے رکھا جاتا ہے۔

نکاح کی تو بنیادی باہمی موافقت پر ہے۔ مگر باوجود اختلاف مزاج اور امتیاز سطح اور ناز و شوکار ازدواجی زندگی کے مجھے فتح نکاح کی اجازت نہیں دی جاتی۔ عینہ سماج اور اخلاق کا ناجائز دباؤ ڈال کر بچہ ذاکراہ زندگی گزارنے پر مجبور کیا جاتا ہے۔ کیا آپ اس باب میں مفصل نہیں دیکھ سکتے کہ سماج کیلئے اور اس کا یہ بے جا دباؤ کہاں تک جائز ہے؟ نہ جانے کتنی مظلوم بہنیں بے جا شرم و حیا کو توڑ کر کسی برأت مندانه اقدام سے مجبور ہیں اور اپنی زندگی گھٹ گھٹ کر گزار رہی ہیں بلکہ آپ اس جوئے سماج اور اس کی پائیداریوں کے خلاف کچھ لکھیے۔ تاکہ ہم میں بہت اور جرات پیدا ہو۔

طلوح اسلام | طلوح اسلام کی تو زندگی کا فرضیہ یہ ہے کہ ہمارے سماج میں جس قدر غیر قرآنی باتیں آچکی ہیں۔ ان کے

خلاف آواز بلند کرے۔ وہ اپنے اس فرضیہ کی ادائیگی میں مسلسل دھیمہ مصروف سعی و عمل ہے۔ لیکن اس قسم کی باتیں صرف دیکھنے سے دور نہیں ہو کرتیں۔ یہ دور ہوتی ہیں حکومت کے قوانین سے۔ ہندوستان کی حکومت کے متعلق ہم کچھ نہیں کہہ سکتے۔ پاکستان کی مملکت کے لئے ایک موقع آیا تھا کہ وہ اپنے آئین کی بنیاد قرآن پر رکھ لیتی۔ تاکہ اس کے تابع جس قدر قوانین بنتے۔ وہ ہمارے سماج کی ان زنجیروں کو توڑ ڈالتے جن میں انسانیت صدیوں سے جکڑی چلی آ رہی ہے۔ لیکن انہوں نے اسے کہ دستور سازی کے مرحلہ ادل ہیں

میں یہ کام نہیں ہو سکا۔ اس میں قرآن پر مطلقاً غالب آ گیا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ مظلوم انسانیت (وہ مرد ہوں یا عورتیں) بہستور انسانوں کے خود ساختہ قوانین کی زنجیروں میں جکڑی رہے گی۔ لیکن طلوع اسلام بہستور اپنی کوششوں میں مصروف ہو کر اگر آئین معاشی کے پہلے مرحلہ میں ایسا نہیں ہو سکا تو اس کے بعد کسی اور مرحلے میں ایسا ہو جائے۔ یاد رکھیے ہذا نوع انسانی صرف اس دن صحیح آزادی کا سانس لے سکیگی۔ جب اس پر خدا کے قانون کے علاوہ کسی اور کا قانون مسلط نہ ہوگا۔ لا الہ الا اللہ کا یہی عملی مفہوم ہے۔

جلاپور جٹوں سے ایک صاحب لکھتے ہیں۔

### ۴۔ جھنڈے کی سلامی

”آج یہاں مختلف مکتبہ کا تیب فکر سے تعلق رکھنے والے اصحاب جشن جمہوریہ

کا پروگرام مرتب کرنے کے لئے ٹاؤن ہال میں اکٹھے ہوئے۔ اس اجتماعِ ضدین میں جو جو شوگرگیاں ہوئیں۔ انہیں بیان کرنا تفسیح اوقات سے ہے۔ لیکن اس سلسلہ میں ایک بات اتنی اہم ہے جسے شکر

میرے پاؤں تلے سے زمین نکل گئی۔ مجلس میں جب تو می جھنڈے کی سلامی کی تجویز پیش ہوئی، تو جماعت اسلامی کے نمائندوں نے اعتراض کیا کہ جھنڈے کو سلامی دینا کفر اور بت پرستی میں شامل ہے

میں ایک سابق فوجی ہوں۔ اس لئے میرے دل میں جو تو می جھنڈے کی عزت و احترام ہوگا۔ اسے آپ بخوبی جانتے ہونگے اس ”اسلامی انکشاف“ پر مجھے بہت حیرانگی اور سخت صدمہ پہنچا۔ پاکستان کے

لاکھوں سپاہی جو عموماً سادہ مسلمان ہوتے ہیں، اگر تو می پر ہم کی سلامی کو کفر سمجھ لیں۔ تو پھر اس کے نتائج بڑے خطرناک اور تباہ کن ہو سکتے ہیں۔ جس سے ملک کی سلامتی اور بقا کو نقصان پہنچ سکتا

کیا ادارہ طلوع اسلام یا جناب پرویز طلوع اسلام کے آئندہ شمارے میں اس پر روشنی ڈالیں گے؟“

طلوع اسلام | جھنڈا یا پرچم کسی مملکت یا نظام کی عسوس نشانی یا علامت (SYMBOL) ہوتا ہے۔ اسے عربی زبان میں

شعار کہتے ہیں۔ جب کوئی شخص جھنڈے کی تعظیم کرتا ہے۔ تو وہ اس ڈنڈے یا اس کے اوپر لہرانے والے کپڑے کی تعظیم نہیں کرتا جس سے وہ جھنڈا ترتیب پاتا ہے۔ وہ درحقیقت اس مملکت یا نظام کی تعظیم کرتا ہے۔ جس کی علامت وہ جھنڈا

ہوتا ہے۔ پاکستانی جھنڈے کی تعظیم کے معنی ہوں گے ”اسلامی جمہوریہ پاکستان کی تعظیم۔“

قرآن نے شعائر اللہ کی تعظیم کا حکم دیا ہے۔ اور اسے ”دلوں کے تلوے سے تعمیر کیلئے“ وَمَنْ يُعْظِمِ شَعَابًا بَدَأَ اللَّهُ فَاٰتَاهُمْ تَقْوٰی اَنْقَلُوْبٍ (۲۱۶) اور ان کی جبریتی سے بڑی شدت سے روکا ہے يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تُحِبُّوْا شَعَابًا يُّدَالِلُ اللّٰهَ (۲۱۶) قرآن نے خانہ کعبہ اور حج سے متعلق مختلف چیزوں کو شعائر اللہ کہہ کر پکارا ہے۔ صحافرو

کی پہاڑیاں اور وہ جانور جنہیں حج کے موقع پر مکہ میں ذبح کیا جائے۔ ”شعائر اللہ“ قرار دیئے گئے ہیں۔ خانہ کعبہ دنیا میں اس نظام کا مرکز ہے جس کی بنیاد خدا کی توحید (یعنی ایک خدا کے قانون کی اطاعت) پہ ہے۔ اور حج اس نظام کے نمائندگان کا اجتماع

ہے۔ لہذا یہ تمام چیزیں جنہیں "شائر اللہ" کہا گیا ہے، اس مملکت یا نظام کی نمائندہ علامت ہیں، جو خدا کی توحید کا علم بلیتہ کرنے کے لئے قائم کی جائے۔

حصولِ پاکستان کی تحریک اور مملکتِ پاکستان کا قیام اس منشاء اور دعوت کی روش سے ظہور پذیر ہو گا کہ مسلمانوں کو ایک ایسا خطہ زمین چلائیے، جس میں وہ اسلامی تصورات کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔ اب اس مملکت نے اپنے آئین میں شروع میں لکھ دیا ہے کہ ہمارا نصب العین یہ ہے کہ ہم حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے اپنے اختیارات استعمال کریں۔ جس مملکت کے سامنے نصب العین یہ ہو (یہ الگ بات ہے کہ اس نصب العین تک پہنچنے کے لئے وہ کن مختلف مراحل سے گزرتی ہے) اس مملکت کے پرچم کی تعظیم اسی طرح شائر اللہ کی تعظیم میں داخل ہوگی جس طرح اس خطہ زمین کا تحفظ، مسلمانوں کا دینی فریضہ ہوگا۔ پاکستان میں رہتے ہوئے جو لوگ اس پرچم کا احترام نہیں کرتے، ان کے دل میں اس مملکت اور نظام کا احترام نہیں جس کی یہ پرچم نمائندگی کرتا ہے۔ اسی کو بغاوت کہتے ہیں۔ پرچم کی تعظیم بت پرستی نہیں ہوتی۔ بت پرستی میں بت کو یا تو خود خدا سمجھا جاتا ہے۔ یا خدا کا منظر۔ اس لئے اس کی پرستش شرک ہے۔ پرچم کو نہ خدا سمجھا جاتا ہے۔ نہ خدا کا منظر۔ اور نہ ہی اس کی پرستش کی جاتی ہے اس کی فقط تعظیم کی جاتی ہے۔ البتہ اس تعظیم کے اظہار کے لئے کوئی ایسا طریقہ اختیار نہیں کرنا چاہیے، جو خدا کے لئے مخصوص ہو۔ مثلاً سجدہ کرنا۔

# ”جوائے نور“

## سلسلہ معارف القرآن کی دوسری کڑی

جو حضرات انبیائے کرام کے تذکارِ جلیبہ پر مشتمل ہے، جس میں حضرت نوح علیہ السلام سے لے کر حضرت شعیب علیہ السلام تک تمام انبیائے کرام کا تذکرہ آگیا ہے۔ یہ کتاب محترم مصنف کی نظر ثانی کے بعد دوسری مرتبہ شائع کی گئی ہے۔

۳۰۳ صفحات۔ قیمت مجلد مع گرد پوش چھ روپے (علاوہ محصول ڈاک)

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۱۵۹۔ بلاک نمبر ۳۔ پی۔ ای۔ سی۔ ایچ سوسائٹی۔ کراچی

# نقد و نظر

محترم پروفیسر صاحب کی عظیم کتاب "انسان نے کیا سوچا؟" پر جدیدہ تاثر آنت کراچی میں حسب ذیل تبصرہ شائع ہو رہا ہے۔ اصل تبصرہ انگریزی زبان میں ہے، جس کا اردو ترجمہ پیش ناظرین ہے۔

یہ سوال کہ اسلام کسی سیاسی نظام کی بنیاد بن سکتا ہے یا نہیں، ایک عرصے سے معرض بحث میں چلا رہا تھا۔ تاہم اگر موجودہ صدی کے ربع اول کے آخر میں ترکوں نے الغلے خلافت سے اس کا جواب لینی میں دیدیا۔ اس وقت ہمارے سامنے یہ سوال نہیں کہ اس تجربے نے جو دنیا کے اسلام میں پہلا تجربہ تھا، کیا نتائج پیدا کئے۔ اس وقت ہم صرف یہ کہنا چاہتے ہیں کہ ترکوں کے اس فیصلہ سے عام طور پر سمجھا گیا کہ لادینیت (SECULARISM) نے اسلامیت پر غلبہ پایا ہے۔

لیکن ترکوں کے اس فیصلے نے اس اہم سوال کا آخری فیصلہ نہیں کر دیا، ان کے فیصلے کے سات سال بعد غدار اقبال نے اپنے مشہور خطبہ میں یہ مطالبہ پیش کیا کہ ہندوستان میں مسلمانوں کو ایک جداگانہ خطہ زمین ملنا ضروری ہے، تاکہ وہ اس میں اسلامی اخلاقی کی مملکت قائم کرے۔ اپنی زندگی کی تشکیل اپنے نصب العین کے مطابق کر سکیں، اسلامیان ہند نے اس مطالبے سے اس سوال کا جواب اثبات میں دیا۔ یعنی انہوں نے کہا کہ اسلام ایک سیاسی نظام کی بنیاد بن سکتا ہے۔

مسلمانان ہند یعنی پاکستانی مسلمانوں نے اپنے لئے جو یہ راستہ منتخب کیا، تو اس کی عقلی توجیہ کیا تھی؟ یعنی انہوں نے کس دلیل کی بنا پر کہہ دیا کہ مسلمانوں کی مملکت لادینی نہیں ہو سکتی۔ اس کا ہمارا اسلام پر ہونا چاہیے۔ زمانہ کی طرف سے یہ چیلنج تھا کہ تم ثابت کرو کہ وہ نظام جو انسانیت کو اس کی منزل مقصود تک لے جائے، خالص عقل کی بنیادوں پر قائم نہیں کیا جاسکتا، اس کے لئے وحی کی بھی ضرورت ہے۔ یہ چیلنج ابھی تک مشرورہ جواب نہ ہوا تھا۔ اب اس کا جواب قرآنکے لیسرچ سنٹر کے ڈائریکٹر پروفیسر صاحب نے اپنی دو کتابوں میں دیا ہے جن میں کی پہلی کتاب شائع ہو چکی ہے۔ اور اس وقت ہمارے زیر تبصرہ ہے۔ انہوں نے اس جامع سوال کو اپنے سامنے رکھ لیا، عقل انسانی کے مقابل میں وحی وہ محکم بنیادیں عطا کر سکتی ہے جن پر انسانی معاشرے کی عمارت استوار کی جاسکے!

یہ تو رہا سوال۔ اس کا جواب کیا ہے؟ اس کا جواب کہیں سے گھڑا گھڑایا نہیں مل سکتا۔ اس کے جواب کے لئے فقط اتنا کہہ دینا کافی نہیں کہ اسلام ایک بے مثل اور بے نظیر نظام حیات ہے جسے عقل انسانی فرداً فرداً یا اجتماعی طور پر کبھی مرتب نہیں کر سکتی

اس کے لئے یہ بتانا ضروری ہوگا کہ عقل انسانی نے آج تک اس باب میں کیا کیا تجربات کئے ہیں۔ اور ان تجربوں کا نتیجہ کیا رہا ہے۔ اس طرف سے اس سوال کا جواب پیش کرنا بڑی صبر آزما کوہکنی چاہتا ہے۔ ایسی صبر آزما کہ اس کے تصور سے روح کا نپ اٹھے۔ لیکن پردیز جیسا فریاد اس قسم کی صبر آزما کوہکنی سے کبھی نہیں گھبراتا۔ وہ کسی اور ہی مٹی کا بنا ہوا ہے۔ اس نے اپنی ساری عمر ای کوہکنی میں صرف کی ہے۔ اس نے شیخ اقبال سے کسب فیض کرنے کے بعد علوم حاضرہ کی روشنی میں قرآن پر غور و فکر کرنا شروع کیا۔ اور اس کے لئے قدیم اور جدید جس قدر معلومات کی ضرورت پیش آئی۔ انھیں حاصل کیا۔ اس پہلیج کا جواب وہی دے سکتا تھا۔ جو اس قدر وسیع علم رکھتا ہو۔ اور جس نے قرآن کا اس انداز سے مطالعہ کیا ہو۔ اس کام کے لئے پردیز کی اہمیت میں کسے کلام ہو سکتا ہے؟

زیر نظر کتاب میں مصنف اپنے قارئین کو ان تمام راہوں میں اپنے ساتھ لئے جا رہے ہیں۔ جن سے انسانی فکر آج تک گزری ہے۔ اس نقطہ پر خصوصی توجہ دلاتے ہوئے کہ ان مفکرین کی فکری کوششوں نے زندگی کے اہم اور بنیادی مسائل کو سلجھانے میں کیا کیا کچھ کیا ہے۔ اس سفر کا آغاز، مصنف اس باب سے کرتا ہے کہ ذہن انسانی نے خارجی کائنات کی کئی حقیقت دریافت کرنے میں کیا کیا کوششیں کی ہیں۔ شروع میں انسان نے یہی سمجھا کہ یہ کائنات نفا کی پہنائیوں میں مٹی کے ایک بے جان ڈھیر غیر متحرک ڈھیلے کی طرح پڑی ہے۔ اس کے سامنے نہ کوئی مقصد ہے نہ غایت۔ نہ اس مقصد کے حصول کیلئے کسی حرکت کی صلاحیت۔ لیکن اب وہ اس نتیجے پر پہنچا ہے کہ خود راہ کے متعلق یہ تصور غلط ہے۔ مادہ کسی ٹھوس شے کا نام نہیں۔ یہ تو خود مجرد تو انسانی اور بسیط حرکت سے عمارت ہے۔ اس سے یہ سوال سامنے آیا کہ اگر راہ کی اصل حقیقت یہ ہے۔ تو اس تو انسانی کا ہر حسیہ اس حرکت کا مبداء ہے۔ اتنا تو انسان نے سمجھ لیا ہے کہ یہ تو انسانی محض ہنگامی طور پر وجود میں نہیں آئی۔ لیکن یہ بات ابھی تک اس کی سمجھ میں نہیں آئی کہ پھر یہ تو انسانی کہاں سے گئی۔ اور زندگی اور شعور کی اصل ہے کیا۔ انسانی فکر اس باب میں اس وقت اس مقام پر کھڑی ہے اور متحیر کھڑی ہے۔

اس کے بعد مصنف اپنا رخ اخلاقیات، سیاسیات، معاشیات اور باطنیت کی طرف موڑتا ہے۔ اور یہ بتاتا ہے کہ یہ چیزیں انسان کو کس مقام تک لے آئی ہیں؟ یہ چیزیں جیسا کہ ہم سب جانتے ہیں انسان کو موجودہ معاشرے تک لے آئی ہیں۔ جہاں ہر طرف انتشار و اضطراب ہے۔ اس نے فطرت کے بہت سے پوشیدہ دفائن کو بے نقاب کر لیا ہے۔ لیکن یہ تو تین اس کی معاشرتی دنیا میں امن و سکون اور فلاح و بہبود نہیں پیدا کر سکیں۔ اس کے برعکس یہ تو تین نہ صرف انسانی تہذیب کے مثلنے ہی کے درپے ہیں۔ بلکہ خود زندگی ہی کو ختم کر دینے کا تہیہ کئے بیٹھی ہیں۔

یہاں سے یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا انسان سفر زندگی کی آخری منزل تک پہنچا ہے۔ اور اس کے بعد ہلاکت و تباہی کے سوا اور کچھ نہیں؟ اس سوال کا جواب اگر ہم اس علم سے طلب کریں جو انسانی فکر کا حاصل ہے۔ تو جواب یہی ملے گا کہ اب تباہی کے سوا اور کچھ نظر نہیں آتا۔ لیکن اگر ہم وحی سے دریافت کریں تو وہاں سے اس کا جواب مایوس کن نہیں ملتا۔ تیس سال ہوئے اقبال

نے پیام مشرق کے دیباچہ میں لکھا تھا کہ فطرت اپنی گہرائیوں سے ایک نئے آدم اور اس کے بچنے کے لئے ایک نئی دنیا کی تخلیق کر رہی ہے۔ اس لئے انسان کو زندگی کے نصب العین تک پہنچنے کے لئے کوئی چیز روک نہیں سکتی۔ لیکن یہ نصب العین کیا ہے اور اس تک کیسے پہنچا جائے؟ اس کا جواب پروردیز صاحب کی کتاب کے دوسرے حصے میں ملے گا۔ جس کا عنوان ہے: خدا نے کیا کہا؟ یہ دونوں کتابیں اس سوال کا مکمل جواب پیش کریں گی کہ کیا دجی انسانی معاشرہ کی محکم بنیاد بن سکتی ہے۔ اور قرآن کس طرح ایک ایسا ضابطہ زندگی عطا کرتا ہے جو دنیا میں بے مثل بے نظیر ہے۔ اور جو انسانیت کو اس کی منزل مقصود تک لے جانے کا ضامن ہے۔ اس اعتبار سے مصنف کی زیر تبصرہ کتاب "انسان نے کیا سوچا؟" خاص اہمیت حاصل کر لیتی ہے لیکن اگر اس خاص مقصد سے ہٹ کر بھی دیکھا جائے تو یہ غیر معمولی تصنیف ایک اور اعتبار سے بھی بڑی خوش آئند ہے۔ اس میں ایک جلد کے اندر انسانی فکر اور اس کے حاصل سے متعلق اس قدر معلومات جمع کر دی گئی ہیں کہ وہ کسی اور کتاب میں یکجا نہیں مل سکتی۔ پھر اس اعتبار سے بھی یہ کتاب ایسی نہیں۔ جیسی عام طور پر معلومات کی کتابیں ہوتی ہیں۔ اس میں انسانی فکر کے ذخیرے کو اس انداز سے ترتیب دیا گیا ہے کہ ہر شعبہ علم بالکل نکھر کر سامنے آ جاتا ہے۔ جہاں تک مذہبی دنیا کا تعلق ہے۔ یہ کتاب ان لوگوں کے لئے روشنی کے مینار کا کام دیگی جو مذہبی افکار کی تشکیل جدید کے اہم فریقین میں مصروف کار ہیں۔

پروردیز صاحب کا اسلوب بیان بھی بڑا رداں اور دلکش ہوتا ہے۔ انہیں زیر بحث موضوع پر اس قدر عبور ہوتا ہے کہ ان کے راستے میں جس قدر سخت مقام آتے ہیں۔ وہ نہایت آسانی اور بے تکلفی سے انہیں عبور کرتے چلے جاتے ہیں۔ علم کی اس قدر بنیادوں کے باوجود ان کی تحریر میں ایسی جاذبیت ہوتی ہے کہ ایک عام سطح کا غیر فنی انسان بھی اس سے لطف اندوز ہوتے بغیر نہیں رہ سکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ پروردیز صاحب کی تصانیف کو اگر محض ادبی نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو بھی وہ اس قابل ہیں کہ ان کا عام مطالعہ کیا جائے۔

محترم احمد عبداللہ المددسی حیدرآباد زندگن کے علمی اور قانونی حلقوں میں محتاج تعارف نہیں تھے۔ سقوط حیدرآباد کے بعد وہ کراچی آ گئے۔ اور نامساعدت حالات کے باوجود انہوں نے مسلسل محنت اور انتہاک کوششوں سے یہاں بھی اپنا مقام پیدا کر لیا۔ انہوں نے اپنا پرچہ الشریعہ نکالا جس سے اندازہ ہوا کہ بین الاقوامی سیاست بالخصوص مشرق وسطیٰ اور مشرق بعید کے الجھے ہوئے مسائل پر ان کی نگاہ کس قدر گہری ہے۔ اب کچھ عرصے سے وہ اردو کالج میں لیکچرار کی حیثیت سے کام کر رہے ہیں۔ جس سے انہیں اپنی قانونی صلاحیتوں کی نمود کا موقع مل گیا ہے۔ اس سلسلے میں انہوں نے قانون سے متعلق دو کتابیں شائع کی ہیں۔ پہلی کتاب اصول قانون (JURIS PRUDENCE) پر ہے اس موضوع کی اہمیت قانون کے طالب علموں کی نگاہ سے پوشیدہ نہیں۔ مددسی صاحب کی زیر نظر کتاب سائنڈ کی کتاب پر مبنی ہے۔ لیکن یہ نہ تو اس کا بجنہ ترجمہ ہے۔ اور نہ ہی خلاصہ۔ اس میں اصل کتاب کی ترتیب اور مباحث کو باقی رکھا گیا اور تفصیلی مباحث اور مثالوں کو چھوڑ دیا گیا ہے۔ اردو اصطلاحات کے ساتھ انگریزی اصطلاحات کو بھی درج کر دیا

گیبے۔ اور حاشیہ پر کراچی یونیورسٹی کے سابقہ امتحانات کے سوالات دیدیئے گئے ہیں۔ ہمارا خیال ہے کہ یہ کتاب قانون کے طالب علموں کے لئے بہت مفید ہے گی۔ کتاب مکتبہ خدام ملت فریئر روڈ کراچی کی طرف سے شائع ہوئی ہے (غالباً عجلت میں شائع ہونے کی وجہ سے) طباعت اچھی نہیں ہوئی۔ ضخامت ۲۶۸ صفحات۔ قیمت بلا جلد ساڑھے چار روپے۔

۲۔ **قانون روم** | مدد سی صاحب کی دوسری کتاب قانون روم (ROMAN PRIVATE LAW) سے متعلق ہے دنیا کے مروجہ قوانین پر رومن لاجس حد تک اثر انداز ہوا ہے۔ اس سے قانون کے طالب علم ناواقف

نہیں۔ اس اعتبار سے قانون روم کو ایک خاص اہمیت حاصل ہے۔ مدد سی صاحب کی یہ کتاب مخصوص قانون روم پریکٹس کی مشہور تصنیف پر مبنی ہے۔ اور ادا ل الذکر کتاب کی خصوصیات کی حامل۔ یہ کتاب بھی ایل ایل بی کے طلباء کے لئے بہت مفید ثابت ہوگی۔ ناشر اس کا بھی مکتبہ خدام ملت فریئر روڈ کراچی ہے۔ ضخامت ۸۰ صفحات۔ قیمت بلا جلد ساڑھے تین روپے۔

۱۱۰۔ من آباد لاہور۔ ضخامت سولہ صفحات۔ قیمت فی پرچہ ۴۔ سالانہ تین روپے۔

### ۳۔ ماہنامہ بلاغ القرآن

یہ پنجاب کے فرقہ "اہل القرآن" کا ترجمان ہے جو حال ہی میں لاہور سے شائع ہوا ہے اس کا پانچواں شمارہ اس وقت ہمارے سامنے ہے۔ مضامین مسلسل شائع ہو رہے ہیں۔ پہلے مضمون کی زیر نظر قسط میں بتایا گیا ہے کہ وحی کی ایک ہی قسم ہے جو قرآن پر مشتمل ہے۔ دوسرے مضمون میں اس قرآنی صلوٰۃ کی تفصیل ہیں جنہیں محترم عبداللہ علیہ السلام نے مرتب کیا تھا۔ اس مضمون میں مختلف مقامات پر طلوع اسلام کو یہ کہہ کر بدعت منقید بنایا گیا ہے کہ یہ کہتا ہے کہ انفرادی طور پر کسی کو حق حاصل نہیں کہ ہماری مروجہ نماز وغیرہ میں تبدیلیاں کر کے امت میں مزید انتشار پیدا کیا جائے۔

فرقہ سازی کا بنیادی نقص یہ ہے کہ اس میں انسان حقائق کی بجائے اشخاص کی اتباع اختیار کر لیتا ہے۔ چنانچہ ان اہل قرآن حضرات کا بھی یہ عالم ہے کہ جو کچھ محترم علیہ السلام نے فرمایا ہے وہ ان کے نزدیک حجت ہے۔ حالانکہ ہر مسلمان کے لئے قرآن مجید ہی حجت ہے۔ انہیں کہیں قطعی لگ گئی ہو۔ مرحوم کے فلوں اور جذبہ صادقت کی ہلے دل میں بڑی قدر ہے۔ قرآن سے ان کا وابستہ عشق بھی درخور ہنر و کوشش ہے۔ لیکن ہمارے نزدیک وہ قرآن کے متعلق بنیادی طور پر ایک ایسی غلط فہمی میں مبتلا ہو گئے کہ اس پر اٹھائی ہوئی ان کے فکر قرآن کی ساری عمارت کج ہو گئی۔ اور ان کی عمر بھر کی مجلس جگر کا دی، اور دیدہ ریزی قرآنی تعلیم کی نشرو اشاعت کے لئے مفید ہونے کی بجائے مضر، رساں نتائج کا موجب بن گئی۔ ہمارے سامنے جب بھی اس کا تصور آتا ہے اس احساس سے بیدار ہوتا ہے۔ ہیں اگر اس کا یقین نہ ہوتا کہ فرقہ بندی میں انسان اس قسم کی کوئی بات سنا نہیں کرتا۔ تو ہم ان حضرات کی خدمت میں باادب گزارش کرتے کہ جو باتیں وہ پیش کر رہے ہیں۔ ان میں جان نہیں ہے۔ اس لئے بہتر ہے کہ وہ اپنی توانائیوں کو کسی مفید مقصد کے حصول کے لئے صرف کریں۔

سلیم کے نام خط اٹندہ پرچے میں ارہا ہے

# گذری ہوئی کہانیاں

ہم اس سے پہلے بھی لکھ چکے ہیں کہ ہماری نشاۃ ثانیہ کی کوششوں میں جو مقام سرسید مرحوم کو حاصل ہے، اس سے ہمارے دور کے بہت کم لوگ واقف ہیں۔ اس کی کوپرا کرنے کے لئے ایک مبسوط تاریخی تصنیف کی ضرورت ہے لیکن جب تک ایسا ممکن نہیں، ہماری کوششیں یہ رہتی ہے کہ سرسید کے متعلق جہاں کہیں کوئی قابل قدر چیز نظر پڑے اسے پیش ناظرین کو دیا جائے تاکہ اس طرح اندک اندک مسلمانوں کے اس غنص ٹن کا تقارن ہوتا جائے۔ اسی ضمن میں ہم ذیل میں سرسید کی زندگی کے چند واقعات درج کرتے ہیں جو ظیفیر الدین صاحب صدیقی کے قلم سے، دہلی کے رسالہ برہان میں شائع ہوئے ہیں ان واقعات سے اندازہ ہو سکے گا کہ مبارقیہ کی طرف سے سرسید کو ذہن رسکے ساتھ، کس قدر تلب درد آگیا عطا ہوا تھا۔ مقالہ نگار نے ان واقعات کے ساتھ ساتھ جو تبصرہ کیا ہے ضروری نہیں کہ ہم اس سے لفظاً لفظاً متفق ہوں۔ ہمارا مقصد درحقیقت سرسید کے زندگی کے ان واقعات ہی کو درج کرنا ہے۔ نہ کہ صرف کے تبصرہ کو۔ مضمون کے بعض غیر متعلقہ حصے حذف بھی کر دیئے گئے ہیں۔ سرسید کے ساتھ کچھ واقعات نواب وقار الملک مرحوم کے بھی شامل مقالہ ہیں۔ ان سے نظر آجاتا ہے کہ سرسید نے قوم میں کس قسم کا ماحول پیدا کر دیا تھا۔

طلوع اسلام ج

سرسید احمد خاں بانی علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کو علمی دنیا میں جو شہرت حاصل ہے وہ محتاج بیان نہیں، ان کے مذہبی خیالات کے متعلق لوگوں میں بلاشبہ مختلف رائیں ہیں۔ مگر جہاں تک اپنی معلومات کا تعلق ہے ان کی بنیاد پر کہہ سکتا ہوں کہ ان کے اخلاص و دلہیت کے باپ میں دور میں نہیں ہو سکتی ہیں۔  
مولانا حالی مرحوم لکھتے ہیں۔

جب سرزیم میور کی کتاب "لائف آف محمد" چار جلدوں میں پھیل کر ہندوستان پہنچی، جس کی نسبت عیسائیوں میں مشہور تھا کہ اس نے اسلام کے استیصال میں ستم لگا نہیں رکھا، اس وقت جو حال سرسید کی ہے چینی اور جوش و خروش کا تھا وہ ہم نے اپنی آنکھ سے دیکھا ہے۔

اللہ اللہ یہ حال ہے اس سلمان کا جس کو کہا جاتا ہے کہ بعض مصالح کی بنیاد پر انگریزی حکومت اور خود انگریزوں سے بڑا خاصا متعلق تھا، تعلقات اپنی جگہ تھے مگر دین کے معاملہ میں دیکھ رہے ہیں کتنے بے چین ہیں اور کیسا ان میں جوش و خروش ہے آج ان کا نام لینے والے



ہر معاملہ میں ان کا بار بار حوالہ دیں گے، مگر جہاں دین کی بات ہو وہاں ان کا سلام نفل رکھا کارکھا ہی رہ جاتا ہے، اور ان میں کوئی بے صبری پیدا نہیں ہوتی۔۔۔ مولانا حالی مرحوم ہی کا بیان ہے

وہ سرسید، جب کبھی اور کاموں سے فارغ ہو کر بیٹھتے تھے، اکثر سردیم کی کتاب کا ذکر کرتے تھے، اور نہایت افسوس کے ساتھ کہتے تھے کہ اسلام پر مجھے جو رہے ہیں اور مسلمانوں کو مطلق خبر نہیں۔

اس کو بار بار پڑھئے اور سوچئے، سرسید مرحوم میں کتنی اور کبھی غیرت و حمیت دینی پائی جاتی تھی مگر آج ان کے نام لیواؤں میں اب یہ غیرت و حمیت دینی کہاں نظر آتی ہے؟ جو دو چہا رہیں ان کو کوئی پوچھتا ہی نہیں، بلکہ اب تو خود اسی یونیورسٹی کے فرزند ان ارجمند اپنی ہی یونیورسٹی میں بیٹھ بیٹھ کر سردیم سے زیادہ سخت حملے کرتے رہتے ہیں، اور ان کو احساس تک نہیں ہوتا کہ یہ تیر کس کا دل زخمی کر رہا ہے، اور کس کے کلیجہ کو چھید رہا ہے

سرسید مرحوم اپنے ایک خط میں اپنے ایک دوست کو لکھتے ہیں

ان دنوں ڈرامے دل کو سوزن ہے، دیم نہیو صاحب نے جو کتاب آنحضرت صلعم کے حال میں لکھی ہے اس کو میں دیکھ رہا ہوں، اس نے دل کو جلادیا، اور ان کی ناانصافیاں اور نقصیات دیکھ کر دل کباب ہو گیا۔

یہ اس شخص کی گواہی ہے جو جدید تعلیم یافتوں کا امام ہے۔ کیا اس کے بعد بھی یقین نہ ہو گا کہ عیسائیوں نے مذہب اور دین کی باقول کے بیان کرنے میں بڑی ناانصافیاں کی ہیں۔ یہاں تصب سے کام لیا ہے۔ جن جدید تعلیم یافتوں کے دینی معلومات کا بیشتر ذخیرہ انگریزوں کی لکھی ہوئی کتابیں ہیں ان کو سوجانا ہے، کہ ان کے "دینی معلومات" کی حیثیت پھر کیا رہ جاتی ہے؟

دیم بیور ذخیرہ نے کتنی گندگی اچھالی ہوگی، کہ سرسید مرحوم کے قلم سے یہ جھلے ٹپاک پڑے۔

مصر ارادہ کر لیا کہ آنحضرت صلعم کی سیرت میں جیسا کہ پہلے سے ارادہ تھا، کتاب لکھ دی جائے، اگر تمام روپیہ

خرچ ہو جائے، اور میں فقیر بھیک مانگنے کے لائق ہو جاؤں تو بلا سے، قیامت میں یہ کہہ کر پکارا جاؤں گا کہ اس

فقیر مسکین احمد کو جلاسنے والا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نام پر فقیر وہ کر گیا حاضر کرو

"مارا ہیں تعشہ شہنشاہی بس است"

اللہ اللہ ہے محبت رسول، اور حمیت دین کا جذبہ، کہاں ہیں وہ لوگ۔ جو سرسید کا نام لے کر اپنی بڑائی جتاتے ہیں اور ان کی غیرت و حمیت جواب دے گئی ہے، وہ ہر حرباً بزداناً جابر شعبہ میں تو خرچ کر سکتے ہیں، مگر دین کی عزت و عظمت کی نظر ایک پیہ خرچ کرنا جرم سمجھتے ہیں! حد یہ ہے کہ اس سلسلہ میں زبان کھولنے کی بھی ان کو جرأت نہیں ہوتی، دماغی عیاشی کے لئے سسٹیکڑوں ناول اور ڈرامے لکھ سکتے ہیں۔ مگر دین کی عظمت اور اس کی سررہہ کی کے لئے ایک جملہ لکھنے میں بھی شرم محسوس کرتے ہیں، اور سوچتے ہیں اس کا کیا معادہ منہ ملے گا۔

سرسید مرحوم نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر کئے گئے افتراؤں کا صورت جواب ہی نہیں لکھا، بلکہ اس کے چھپوانے کی صورت بھی خود ہی سوچی، اور کتابت و طباعت کے اخراجات کی خود ہی فکر کی۔ اس سلسلہ میں سرسید مرحوم لکھتے ہیں۔

ہیں چاہتا ہوں کہ آپ اس خط کے پہنچنے کے بعد میرا ٹھکانہ حسین کے پاس جائیں..... اور دونوں صاحب  
 مل کر کسی سماج سے ہزار روپیہ قرض لیجئے، سو اور روپیہ میں ادا کروں گا..... ہزار روپیہ لیجئے کے لئے  
 وہی لکھا ہے اور میں نے لکھا ہے کہ کتابیں اور مراسبات یہاں تک کہ مرے ظروف معنی ہاگ فر دخت کر کے  
 ہزار روپیہ بھیج دو۔

اس وقت سوڈی لین دین کی بحث چھوڑیے۔ اور ایمانداری سے سید مرحوم کے بے پناہ ایمانی جذبہ اور دینی غیرت و حمیت کا اندازہ لگائیے  
 اور دیکھئے کہ ان کے جوش و خروش کا کیا عالم ہے اور وہ کس قدر بے چین ہیں، اور لندن میں بیٹھ کر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت کا کیا  
 حق ادا کر رہے ہیں، اس سلسلہ میں انگریزوں کے علوم و فنون سے مرعوب ہوتے ہیں اور نہ حکومت و وقت سے خوف زدہ۔

آہ جس یونیورسٹی کے بانی کے ایمان و عمل کا یہ حال ہے، آج اس ادارہ کے نیشن یا منتوں کی دینی حالت قابلِ صدا سنوس ہے، دنیاوی  
 لحاظ سے بلاشبہ یہ بہت اونچے، بلند نمایاں، بلند اقبال اور ہر طرح قابلِ مدح دستاویز ہیں، مگر جہاں تک دینی غیرت و حمیت اور ایمان  
 و عمل کا تعلق ہے اس اعتبار سے کہا جاسکتا ہے کہ بجز چند افراد باقی ادارہ کے سائنسدان کو کوئی خاص گرویدگی نہیں، کاش لوگ سوچتے کہ بانی  
 ادارہ کا مقصد جہاں دنیا کے اونچے ہمدے حاصل کرنا تھا، وہاں یہ بھی مقصد تھا کہ مسلمان ان اونچے ہمدوں پر رہ کر رحمتِ عالم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے لائے ہوئے دین کی خدمت انجام دیں، اور اس دین پر جہاں سے زور پڑ رہی ہو، اس کا دروازہ بند کرنے کی سعی کریں۔

سید مرحوم میں جس طرح دینی غیرت تھی، اسی طرح آپ کو مسلمان اور اسلامی تاریخ سے محبت تھی، چنانچہ کوئی مہتمم، دانشمند، اگر اپنی  
 کتابوں میں مسلمانوں کے ساتھ نا انصافی کرتا تو آپ کو معلوم ہو جاتا تو برداشت نہیں کرتے تھے۔ اس سلسلہ میں آپ نے ایک مرتبہ حسن الملک  
 کو لکھا۔

انگریزوں نے مسلمان باوث ہوں اور مسلمان حکومتوں کی تاریخیں نہایت نا انصافی اور تعصب سے لکھی  
 ہیں اور کوئی بیانی نہیں ہے، جو مسلمانوں کی طرف منسوب نہ کی ہو۔

کہاں ہیں انگریز مصنفوں کے کلمے گوا آنکھیں کھول کر دیکھیں سید مرحوم جیسے، دارا اور انگریز دوست کا کیا خیال ہے یہ کوئی دیکھ  
 مولوی کا بیان نہیں، بلکہ مسلم یونیورسٹی کے بانی کی تحریر ہے، علیگ بھائی بھی اسے فور سے پڑھیں، ہر انگریز مصنفوں کی تاریخوں  
 پر بغیر کافی تحقیق یقین کر لیتے ہیں، اور جہاں سے مسلمان محقق مصنفوں کو لپٹے، قیام میں کوئی وقت نہیں دیتے، اور حد یہ ہے کہ فارسی عربی  
 اور اردو صحیح تاریخوں کا پڑھنا ان کو بارگزرنا ہے۔

انگریز مصنفوں کی بے ایمانی کاروائیوں کرنے کے بعد سید مرحوم کے رقمطراز ہیں۔

ہماری قوم کے جوان لڑکے، انگریزی میں انہیں تاریخوں کو پڑھتے اور دیکھتے ہیں، جس سے بڑا نقص پیدا  
 ہوتا ہے اور جو بات از نا و نا انصافی اور تعصب مسلمانوں کی نسبت کہی گئی ہے اس کو وہ سچ اور واقعی سمجھتے

جس خطہ کی طرف اشارہ کیا گیا تھا افسوس آج تک اس خطہ کا قسطنطنیہ بخش ان مادہ نہ ہو سکا سرسید مرحوم نے جس زہر سے مسلمان بچوں کو بچانا چاہا تھا، ہمیں چل کر اس کے لمسنے والوں کو اس کا میخ احساس باقی نہ رہا۔

علیگ برادری نے جتنا دھیان ناول اور نسلنے پر دیا، کاش یہ اس کا کوئی ادنیٰ حصہ تاریخ پر صرف کرتے، تو آج اردو میں صحیح تاریخوں کا بڑا ذخیرہ ہوتا۔ (.....)

لندن میں رہ کر سرسید مرحوم ایک ایک چیز کو جہرت و بصیرت کی نظر سے دیکھتے ہیں اور مسلمانوں کی حالت پر آنسو بہاتے ہیں، ایک خط میں لکھ کر فرماتے ہیں۔

مگر ہماری قسمت میں وہی جلتا ہے، یہاں کا حال دیکھ کر اپنے ملک اور اپنی قوم کی حمایت اور بیجا تعصب اور تنزیل موجودہ اور ذلت آئندہ کے خیال سے رنج و غم زیادہ بڑھ گیا ہے

جو اپنی قوم کو کہیں نہیں بھولتا، دوسروں کی ترقی دیکھ کر اپنی قوم کے تنزیل پر آنسو بہاتا ہے، اور ان اسباب کو تلاش کرتا ہے جن کی وجہ سے قوم پائمال ہو رہی ہے۔ دنیا سن کر سکتے میں آہلے گی کہ آج ان کے نام لیواؤں کی بڑی جماعت ہے جس کی زندگی گڈنگا ہے، اور غفلت کی نیند سوتی ہے، آج اس جماعت کے پیش نظر صرف اپنا ذاتی فائدہ ہے اور بس،

یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ سب کے سب ایسے ہی ہیں، بلکہ وہ بالکمال اور حساس افراد بھی ہیں جو رات دن قوم کی خیر خواہی میں دل و جان سے منہمک ہیں۔

سرسید مرحوم نے مسلمانوں کی اسی حالت کا ماتم کیا ہے۔

انہوں نے مسلمان ہندوستان کے لئے ہلے جلتے ہیں اور کوئی ان کا نکلنے والا نہیں ہے، ہائے انہوں امرت تھوکتے ہیں، اور زہر بھرتے ہیں، ہائے انہوں ہاتھ پکڑنے والے کا ہاتھ جھٹک دیتے ہیں، اور مگر کے سبزیں ہاتھ دیتے ہیں۔

مگر آہ کس کو بتایا جائے کہ تم جہاں جا رہے ہو وہاں کھرے سکتے نہیں ملتے، کھرے سکوں کی تلاش ہو تو ہمت سے کام لو، موعوب ہونا ترک کرو، بہادار و نڈر بنو، اور اپنے ملک و قوم کی خیر خواہی میں لگ جاؤ، نتیجہ خدا کے ہاتھ ہے، تمہارا کام جدوجہد کرنا اور قوم کو راہ راست دکھانا ہے۔ سرسید مرحوم نے ایک مرتبہ قلم الملک کو لکھا تھا۔

میں تمہیں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ مجھے مسلمانوں کی بہتری، ترقی اور درستی اخلاق کی جس پر میں کوشش کر رہا ہوں مطلق توقع نہیں ہے مایوسی ممکن ہے مگر اس خیال سے کہ ہمارا فرض کوشش کئے جا رہے ہیں۔ پس جس چیز کے حصول سے مایوسی ہو، اس مایوسی کے سبب سے اپنا فرض کوشش ترک نہیں ہو سکتا۔

یہ ہے اپنے فرض کا احساس، آج جدید تسلیم یافتوں کو کون تیل سے کہ آپ کی ذمہ داری بھی بڑی اہم ہے، مگر آپ کو احساس نہیں آپ میں پھرنا اور کھانا لگانا ہی اپنا فرض سمجھتے ہیں، یہ معنی غلط ہے، معنی مولویوں کو ہر چیز کا ذمہ دار قرار دے کر مطعون کرنا یہ ذمہ داری کا احساس نہیں ہے، آنا ہندوستان میں دینی جذبہ لے کر آگے بڑھنے اور قومی خدمت کی بڑی گنجائش ہے۔

جو لوگ سمجھتے ہیں کہ سرسید عرفی ناسی کے بالکل خلاف تھے وہ بالکل غلط ہے۔ اسی طرح ہمارے علیگ صحابیوں میں جن کا یہ خیال ہے کہ عرفی ناسی کی کوئی اہمیت ہی نہیں وہ بھی بھولیں ہیں سرسید مرحوم نے ایک بار عہد الملک کو لکھا تھا اسی کے ساتھ یہ تدریس بھی چاہتا ہوں کہ علوم عربیہ اور درس کتب مذہبی جو معدوم ہوتا جا رہا ہے، کسی طرح قدامت ہے، اگر عرفی ناسی ہم میں سے معدوم ہو جائے۔ تو اسی کے ساتھ ہماری قومیت بھی معدوم ہو جائے گی۔

آہ اب یہ خیال کس کو ہے؟ کہ مذہبی تعلیم اور جس زبان میں اس کا ذخیرہ ہے اس کا حاصل کرنا بھی ضروری ہے، اور اس سے عظمت موت کے ملوث ہے۔ آج عرفی داں جب تک ہدیہ تعلیم حاصل نہ کرے اور انگریزی داں جب تک علوم مشرقیہ اور دینی معلومات حاصل نہ کرے، اس کا علم ادھورا ہے۔ تنگ نظری دونوں ہی میں باقی رہ جاتی ہے، کاش لوگ غور کریں۔

سرسید مرحوم ایک زندہ دل اور بااخلاق انسان تھے، اور ان کا مطمح نظر نیکی کرنا اور برائی دور کرنا تھا، خود فرماتے ہیں:-  
ہم کو خدا نے دنیا میں اس لئے پیدا کیا ہے کہ سب کی سبائی چاہیں، بڑا کرنے والے کی برائی سے ہم کو کیا کام، ہم کو اپنا دل اپنی زبان بھلی رکھنی چاہیے۔ بدن یا بد طبیعتوں پر انہوں نے کیا چاہیے، مگر اس سے زیادہ کچھ کرنا خدا نے کونسی ہی کرنا ہے جو لوگ بڑا کہنے والے ہیں، ان کی نسبت ہم کو صبر و تحمل چاہیے، اگر وہ برائی ہم میں ہے تو اس کے ٹکڑے کر کے میں کو شمشن لادوں  
یہ ہیں ہمارے گذرے ہوئے بزرگوں کے اخلاق و اعمال، برائی ان کے دہم میں بھی نہیں آتی تھی، بس نیکی ہی نیکی ان کے مد نظر رہتی، برائی کا جواب بھی نیکی ہی دیا کرتے، تاکہ برائی دور ہو، اب یہ اخلاق و اعمال اور صبر و تحمل ہم لوگوں میں کہاں باقی رہا؟ جو لوگ آپ سے روحانی وابستگی رکھتے ہیں ان کو سونچنا چاہیے، کہ ہمارے اخلاق و اعمال کیونکر سدھر سکتے ہیں۔

پانی علیگڑھا دل کی پھیل اور کینہ کپڑے سے پاک تھا، ایک دن مومن الملک کو ان کے خط کے جواب میں لکھا:-

مولوی س۔ خ کو اب بھی میں اپنے سہائی سے کم نہیں سمجھتا، مگر جو سال کہ مرے دل میں ہوا، وہ اب تک کم نہیں ہوا، پھوٹ جاو وہ آنکھ، جو کسی کو دیکھے اس نگاہ سے، جو اس کے دل میں نہیں ہے، گل جاوے وہ زبان، جو وہ کہے جو اس کے دل میں نہیں ہے اور ٹوٹ جاوے وہ ہاتھ، جو وہ لکھے جو اس کے دل میں نہیں ہے۔

دیکھ رہے ہیں منافقت سے بیزاری کا اعلان اور اخلاص عمل کا اظہار، اب تو اس نیکی کو لوگ بے وقوفی کہتے ہیں، وہ بڑا گدھا سمجھا جاتا ہے جس کا عمل دل کے مطابق ہو، اب کمال یہ ہے کہ دل میں کشمکش ہو، اور زبان شیریں، دل میں برائی ہو، اور زبان پر تعریف، علیگ ہمدردی اپنے بانی کی اس سحر کو بار بار پڑھے اور سوچے کہ کیا ہمارا طرز عمل یہی ہے، جس کی باقی یونیورسٹی تعلیم دے گئے ہیں۔

سرسید مرحوم کہا پتی قوم سے بڑی ہمدردی تھی۔ اور قوم ملت کا غم اٹھا غالب تھا کہ وہ اپنا سارا غم فراموش کر گئے تھے، ایک موقع سے انہوں نے ایک انگریز مسٹر شکسپیر کی مدد کی تھی، اس مدد کے سلسلہ میں ان کو ایک جاگیر دینا چاہی مگر انہوں نے قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ خود لکھتے ہیں:-

جب ہمارے دوست مرحوم شکسپیر نے جن کی مصیبتوں میں ہم اور ہماری مصیبتوں میں وہ شریک ہوئے اس وفاداری کے تعلق

جہاں آباد جو سادات کے ایک نہایت نامی خاندان کی ملکیت تھا اور لاکھ روپے سے زیادہ کی مالیت کا تھا، مجھ کو دینا چاہا، تو مرسے دن کو نہایت صدمہ پہنچا، میں نے اپنے دل میں کہا کہ مجھ سے زیادہ کوئی نالائق دنیا میں نہ ہوگا، کہ قوم پر تو یہ ہر بادی ہو، اور میں ان کی جائیداد لے کر تعلقہ دار بنوں میں نے اس کے لینے سے انکار کیا۔

اسٹراٹھریہ تقاریر و قوم و ملت کے باب میں، ایک لاکھ کی جاگیر پر لات مددی اور اپنی غیرت و حمیت کی لاج رکھ لی، سو چاہا جائے اب ایسے لوگ کہاں باقی رہے اب تو لوگ کوشاں ہوتے ہیں کہ کسی کی گردن مرو کر ہم اس کی جائیداد پر قابض ہو جائیں۔

کہاں ہیں وہ بااثر حضرات جو سات دن دوسریں کو برباد کرنے کی فکر میں رہتے ہیں اور اپنی ادنیٰ کمائی کی بڑی قیمت مانگتے ہیں، چاہے.....  
..... دوسرے کے بال بچوں کی لاشوں کو روند کر ہی کیوں نہ حاصل ہو۔ اس واقعہ سے سبق حاصل کریں۔

۱۹۷۱ء میں بہت سے لوگ بد دل ہو کر ہجرت کرنے پر مجبور ہوئے۔ حالات دیکھ کر سرسید مرحوم کو بھی پہلے خیال آیا کہ ہندوستان چھوڑیں مگر حالات کا جب انہوں نے گہری نظر سے مطالعہ کیا تو سمجھ میں آیا کہ مر اخیال غلط ہے، چنانچہ خود کہتے ہیں۔

یہ خیال پیدا ہوا کہ نہایت نامردی اور بے مروتی کی بات ہے، کہ اپنی قوم کو تباہی کی حالت میں چھوڑ کر میں خود کسی گوشہ عینیت میں جا بیٹھوں۔ نہیں اس کے ساتھ مصیبت میں رہنا چاہیئے اور جو مصیبت پڑی ہے اس کو دور کرنے میں ہمت با مدعا قوی فرمیں ہے، میں نے ارادہ ہجرت موقوف اور قوی ہمدردی کو پسند کیا۔

اسے کہتے ہیں اپنی قوم سے سچی ہمدردی، اپنا آرام دیکھ کر پوری قوم کو بھول جانا کسی قوی لیڈر کا کام نہیں ہو سکتا، کسی اور کا ہو تو ہو سکتا ہے، مگر آہ ای بڑے سپاہی کی یونیورسٹی کے وہ بلند اقبال فرزند ان ارجنند، جو کل تک ہندوستان میں تھے، مگر جوں ہی پاکستان آیا ان کو اطمینان بخش حسبگہ ملی، یہاں سے بھاگ گئے، یہ بھی نہ سوچا کہ اس یونیورسٹی کا کیا ہوگا۔ کل تاک جن غریب عوام مسلمان کا نام لے کر بہنے لیڈری اور برتری حاصل کی ہے، اس کا کیا حشر ہوگا۔ یہی نہیں بلکہ جب موقع آیا تو بے دردی سے مسلمانوں کو آگ و خون کی بارش میں ڈھکیل دیا، اور خود ہوائی جہاز پر بیٹھ کر اڑ گئے، خدا جزائے خیر عطا کرے ان لیڈران عظام اور علمائے کرام کو، جنہوں نے حبان کی بازی لگا کر اس دیکتے جہنم میں مسلمانوں کی حبان بچائی، اور ساری مصیبتوں سے دوچار ہو کر اب تک یہاں ڈٹے ہیں، اور قوم و ملک کی خدمت انجام دے رہے ہیں۔

مسٹر محمود جو مسر سید کے فرزند ارجنند ہیں، بہت ذہین، حاضر الذہن اور دراندیش تھے، چنانچہ حسبش محمود کا فیصلہ مدلل و مکمل ہونے میں جو شہرت رکھتا ہے وہ کسی باخبر سے پوشیدہ نہیں، ان کے متعلق بیان ہے کہ ان کے دل میں خدا کا خوف بہت تھا، ملازمت کے سکبدش ہو کر جب پنشن پانے لگے تو قرآن پاک اپنے خاص انداز میں پڑھتے اور روتے جلتے تھے، شیخ متا حسین نے لکھا ہے۔

گرمی کے موسم میں ایک صبح کو یہ دیکھا گیا کہ سکندر باغ رکھنوی کے سبزہ زار پر پلٹنی مار کر محمود صاحب بیٹھے زبانی کچھ پڑھ رہے ہیں، ان کے یہاں رہنے والے ایک صاحب سے معلوم ہوا، کہ ان کو قرآن مشرفی کا ایک پارہ دہانی یاد ہے۔ کچھ دنوں سے اکثر یہ صبح کو تنہائی میں رب الغلیین کا وہ بیان دل میں رکھ کر لے پڑھتے ہیں۔

اور اس کے بعد چند اشعار دنیا کی بے ثباتی کے جو انہیں یاد ہیں پڑھ کر دیتے ہیں۔۔۔ میں صبح کو صبحیے نکلا تھا  
دوڑ سے میں نے خرد یہ سماں ایک بار دیکھا کہ محمود صاحب آنکھیں بند کئے کچھ بیڑہ رستہ ہیں اور آنکھوں کو  
آشوروں میں۔

یہ ایک انگریزی داں کا صحیح واقعہ ہے، جو اپنے علم و عقل، اور نیم دستہ میں سقم ہے، غم کیجئے اللہ کے بندہ پر اپنے آقا اور مالک کا کیا  
خوف تھا، یہ کوئی مُلا نہیں تھے، بلکہ لندن کے چرسے ہوئے اور اپنے وقت میں جبری شہرت و عزت کے مالک، آہ اب تو ہمارے انگریزی  
دانوں کو قرآن سے لگاؤ ہی نہیں باقی رہا، اب تو اکثریت اپنی لوگوں کی ہے جنہوں نے کبھی ستر آن پاک پڑھا ہی نہیں ہے، اس سستے چلنے آگے  
ہیں، خشیت انہی دنوں میں اب کہاں پیدا ہوتی؟ اب تو ہر لوگ اپنے کو ہندو و مسلمان کہتے ہیں، ان کی دنیا ہی اور ہے، بچوں بوزے ہونے  
پر بھی موت کی تیاری نہیں کرتے، کقیامت میں ذلت و رسوائی سے رستگاری ہو سکے، اس باب میں عالموں کا حال بھی کچھ زیادہ اچھا  
نہیں۔

مولوی بشیر الدین رائدہ) اپنے سرسید کے مخالفوں میں تھے، ان کا بیان ہے کہ مسلم ایجوکیشن کا نفرس کے چوتھے اجتماع میں میں  
نے ایک تجویز پیش کی، اور اس پر ایک نور و ارقعت سر کی، تجویز یہ تھی کہ ڈیٹی فورس کی "تاریخ ہندوستان" جس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی تعلیمات کو نسخ کر کے اہانتہ آمیز انداز میں پیش کیا گیا ہے، نصاب سے حکومت خارج کر دے۔

مولوی بشیر الدین صاحب فرماتے ہیں کہ اس تجویز پر

سرسید بے ہوش ہوئے تو عالم ہی کچھ اور تھا، ایک ایک لفظ میں دینی حرارت سمائی ہوئی تھی، اور جوش  
اسلامی کا دریا تھا جو اندازہ تھا میں کچھ بتا جا سارہ گیا..... اور مجھے پہلی بار اندازہ ہوا کہ یہ شخص ناموس اسلام  
کا تھا، حافظ، دین رسالت صائب کا سچا پیرو، اور قوم کا سچا ہمدرد ہے!

یہ ایک ناقہ اور مخالفت کی گواہی ہے، اس کے بعد سرسید کے اخلاص پر شبہ کرنے کا نظم ہوگا، غور کیجئے اس مرد مسلمان کے دل میں رسول  
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کتنی محنت تھی، اور آپ کی تعلیمات سے اس کو کتنا عشق تھا، آہ اب ہندو اور مسلمان کہے جانے والوں میں یون کی  
یہ عظمت کہاں باقی رہی؟ اب تو کچھ لوگ آپ کے نام کے ساتھ صلی اللہ علیہ وسلم بھی نہیں لگاتے، محمد صاحب کہا کرتے ہیں، اور ان کی  
احسان تک نہیں ہوتا کہ ہم ادب کے طریقے کو چھوڑ کر گستاخی کر رہے ہیں۔ اور اگر کسی مصلحت و دقت کی وجہ سے زبان پر دین کا نام آتا بھی  
ہے، تو دل پر اس کا اثر نہیں پڑتا۔

مولوی بشیر صاحب ہی کا بیان ہے کہ سرسید کسی کو دباننا نہیں چاہتے تھے، ہر ایک کو اپنی رائے کے اظہار کا موقع دیتے، اور پھر اپنا  
نقطہ نظر بہت نرمی سے پیش کرتے تھے، چنانچہ فرماتے ہیں:-

سرسید ہر لاکھ روپے کی ایک خوبی یہ تھی کہ وہ اپنے ہر نیا زمند کو کھل کر بات کرنے کا موقع دیتے تھے جس مخالفت  
کے متعلق ان کو محسوس ہوتا تھا کہ وہ سچائی کے ساتھ ان کے مشن کی مخالفت کر رہا ہے اس کی مخالفت کو جبری قدر کی

نجاہ سے دیکھتے تھے اور بڑے اہتمام سے تسکین بخش انداز میں اس کے اعتراضات کے جوابات دیتے تھے۔  
اب یہ انداز متکرا اور اخلاق ہمارے جذبہ دوستوں میں کہاں باقی رہا؟ اب تو کوئی اپنے نقطہ نظر کے خلاف ایک بات بھی سننے کے لئے تیار نہیں۔ چاہے کہنے والا کتنا ہی غلط کیوں نہ ہو۔

مولوی بشیر صاحب فرماتے ہیں  
ایک بار میں نے ان سے کہا کہ آپ نے مسلمانوں میں جدید تعلیم رائج کرنے کا جو کام شروع کیا ہے یہ گوہت اچھا ہے یہ بتائیے کہ یہ معاملات کو کیوں بھیڑ دیا..... نہیں اور فرمایا کہ سہائی اگر میں یہ سوال نہ بھیڑتا، تو مسلمان کبھی کالج کی طرف توجہ نہ کرتے۔

اس واقعہ سے کتنی سچائی پختگی ہے، معلوم ہوتا ہے سرسید دل کے بہت صاف، اور دماغ کے سبھے ہوئے آدمی تھے، جھوٹ اور فریب کو بڑا اچھلتے تھے، اب تو لوگ ایک غلط بات کے لئے سو جھوٹ بولتے ہیں، اور لفظی سے اسے صحیح ثابت کرنے کی خواہ مخواہ سی کرتے ہیں، چاہے ان کو اس سلسلے میں ذلت و رسوائی سے دو چار ہی کیوں نہ ہونا پڑے۔  
علی گڑھ مدرسہ کی بنیاد پہلے مولوی سمیع امجد مرحوم نے ۱۸۶۰ء میں رکھی، اس وقت سرسید بنارس میں تھے، مگر اس کی باضابطہ بنیاد ۱۸۶۴ء میں رکھی گئی اور اس میں مولوی سمیع امجد کے ساتھ سرسید بھی شریک تھے، اس اہتمام کا ایک مؤثر واقعہ مولوی بشیر صاحب بیان کرتے ہیں جو خود مولوی سمیع امجد نے ان سے بیان کیا تھا۔ کہتے ہیں

خود مولوی سمیع امجد نے مجھ سے بیان کیا، کہنے لگے "میں اور سرسید نماز تہجد کے وقت اٹھ کر میدان تعمیر میں گئے، سہانا تاروح پر در وقت، انصاف کی خاموشی، طبیعتوں میں قوی ہمدردی اور دینی محبت جو جن زن، ایک عجیب کیفیت طاری تھی، سرور انگریز بھی تھی، رقت آمیز بھی، اور عبرت خیز بھی، مغلیہ سلطنت کی تباہی کے بعد ارض ہند پر ملک اسلامیہ کی یہ پہلی بنائے تعمیر تھی، زندگی اور ترقی کے خواب کی پہلی تعمیر، جو جن سے طبیعت میں گریہ طاری ہو گیا، ہم دونوں روتے جاتے تھے، رب ذوالجلال کے سامنے اپنے گناہوں کا اعتراف کرتے جاتے تھے، اور اس کے فضل و بخشش کے لئے زبان پر دعا تھی۔ سرسید مجھ سے اصرار کرتے تھے کہ میں سنگ بنیاد رکھوں، اور میں سرسید سے اصرار کرتا تھا، آخیں سرسید کا اصرار غالب آ گیا، میں نے انتہائی نکتہ قلب کے ساتھ یہ فریضہ مسعود انجام دیا۔"

جس ادارہ کی بنیاد رکھنے والوں نے قلب کی اس رقت کے ساتھ رکھی ہو تبایا جائے کہ اس خدمت کی قبولیت میں کیا شبہ ہو سکتا ہے اور امجد کیا انطاس ہے، روتے جا رہے ہیں اور اپنے گناہوں کا اعتراف کرتے جا رہے ہیں، خدا کا نام ہے ایسی بنیاد کبھی بھی بے ثمر نہیں ہو سکتی آج مسلم یونیورسٹی کی ساری کاسیائی انہی بزرگوں اور مخلصوں کی ناز و بھگائی اور گریہ و بکا کے نیم شبی کا نتیجہ ہے، کیسے بتاؤں کہ اب یہ سوز و گداز، یہ خلوص و دلچسپی، عقابے آدمی کی زبان پر تو سب کچھ ہوتا ہے مگر اس کے دل میں کوئی رنج نہیں ہوتا۔ خدا گواہ ہے آج ہماری

ناکامیابی کی بنیادی وجہ یہی اخلاص و تہبیت اور فنون و مشورے کا فقدان ہے۔

ہمارے علیگ بھائی اس واقعہ کو بار بار پڑھیں اور سوچیں ان کے اساتذہ میں خلیفہ انجلی کسی رچی ہوئی تھی، آہ پیچے پوٹ خدمت کا جذبہ قوم کے ساتھ اسی ماہانہ محنت اور اپنی ذلت و مسکنہ کا رپ عزت کے آگے اس طرح اعتراف اب پھلوں میں کہاں رہا؟ کاش ہم سمجھتے اور سچے سے سوچتے،

مولوی یسوع اللہ کا خلوص علی گڑھ کی تاریخ میں نہر سے حرمت سے لکھے جانے کے لائق ہے بعد میں سرسید اور مولوی یسوع اللہ مرحوم کا اختلاف اس حد تک بڑھا کہ ترک تعلقات کی نوبت آگئی، مگر باایں ہمہ مولوی یسوع اللہ مرحوم نے کالج کی کبھی جرائی نہ چاہی، مولوی بشیر الدین صاحب ہی کا بیان ہے۔

اس انسوسناک صودہ شمال کے بعد مولوی یسوع اللہ کالج کے انتظامی امور سے بیحد حد تک دست کش رہے، لیکن کالج کے ساتھ ان کی ہمدردیاں اس دور میں کبھی باقی رہیں، کالج کے جو طلبہ ان سے ملنے جاتے تھے دل کھول کر ان کی مدد کرتے، ان کو بیحد نفعناہ مشورہ دیتے اور خیر و نفع کی تلقین فرماتے۔

میں اپنے علیگ بھائیوں سے ہی پوچھتا ہوں کہ وہ ایمان داری سے تباہیں کہ کیا یہ جذبہ اب ہمارے جڑوں میں باقی رہا؟ اور کیا اب بھی نیک نیکی کا دہی عالم ہے جو ہمارے پہلوں میں کھنسا؟ اب تو بعد حسرت و انسوس کہنا چرتا ہے۔ ع  
خواب تھا جو کچھ کہ دیکھا جو سنا افسانہ کھتا

عمن الملک نے سرسید مرحوم کا ایک عجیب پُراثر واقعہ بیان کیا ہے جس کے راوی مولوی بشیر الدین صاحب ہیں فرماتے ہیں۔ یہ واقعہ انہوں نے مجھے خود بتایا ہے، سرسید سے غامبی بحث رہی، رات میں سو رہے تھے کہ گریہ و ناری کی آواز آئی دیکھا تو معلوم ہوا سید احمد خاں دور ہے ہیں، پوچھا کیا گھر سے کوئی ناس آیا ہے، سرسید نے جھپٹ کر جواب دیا کہ پوری قوم تباہ ہو گئی اور تم پوچھتے ہو گھر سے کوئی ناس آیا ہے۔

اس سوز و گداز کو ملاحظہ فرمائیے، رات کی تنہائی میں قوم کی بربادی پر رونے والا، اور ملت اسلامیہ کی تباہی پر آشوب ہانے والا اگر کیا دنیا نہ ہوتا تو پھر دنیا میں کون کامیاب ہوتا، سرسید مرحوم کے ہی خلوص اور سوز و گداز کا نتیجہ تھا کہ رب العزت نے اسے ہر طرح کی کامیابی عطا فرمائی، اور ہر طرح کی عزت سے نوازا۔

اس واقعہ میں ہمارے ہڈ ب لیڈروں اور متمدن جوانوں کے لئے بڑا عبرت آموز سبق ہے، کاش وہ پڑھیں اور اثر قبول کریں۔ وقار الملک کا حصہ علی گڑھ کے قیام میں کسی سے کم نہیں، ان کی جبری خوبی حق گوئی تھی۔ کبھی اس سلسلہ میں رد رعایت نہ کی، جو مانا ملتے ہیں سرسید کے مخالفت رہتے، کیونکہ وقار الملک میں مذہبیت اور آئین و ضابطہ کی پابندی بہت تھی، کھلبے۔

سرسید کا انتہائی اعتراف کرنے کے باوجود انہوں نے اپنی رائے میں فرق نہ آنے دیا، اور کھلے طور پر ان کی مخالفت کی، البتہ یہ ان کی اعلیٰ ظرفی تھی کہ جب اکثر یہ نے اس کو پاس کر دیا تو انہوں نے انتہائی خندہ پیشانی سے



سزایم خم کر دیا۔

یہ وقار الملک کے اخلاص کی دلیل ہے، اپنا نقطہ نظر پوری قوت سے پیش کرتے، محکوم اکثریت نے اس کو نہ مانا تو پھر یہ اصرار نہ کیا کہ یہی بات کیوں نہ ہوئی، ہمارے اس دور میں تو کچھ اور ہی معاملہ ہے۔ اگر کسی کی بات نہ رہی تو وہ ایک مخالف پارٹی کا روپ دھار لیتا ہے، اور یکسر ادارہ کی ہی مخالفت میں سرگرم عمل ہو جاتا ہے، آج کوئی غور کرنے کے لئے تیار نہیں کہ جو حق اس کو ہے کیا وہی حق اور لوگوں کو بھی حاصل ہے یا نہیں، اگر سب یہی کرنے لگیں تو ادارہ کا کیا حال ہو۔ اور غالباً اسی کا نتیجہ ہے کہ ہمارا کوئی اجتماعی ادارہ آج کامیاب نہیں ہوتا۔

حیدرآباد میں ان وقار الملک کی کو بھی میں ایک کوٹھری تھی، جس میں ایک اندھان فقیر رہتا تھا، اس کو کھانا نواب صاحب ہی کے مکان سے جانا تھا، ایک دن زور کی بارش ہو رہی تھی، انہوں نے نوکروں سے کہا، کمانڈے کو کھانا پہنچا دیا جائے، بارش کے سبب نوکروں نے قبیل ارٹا میں تامل کیا، اور گویا بات حال گئے، نواب صاحب رضی وقار الملک، خاموشی سے اٹھے، کھانے کو اس اندھے کے پاس گئے، اور بڑی محنت سے اسے کھانا کھلایا۔

یہ اخلاق تھا نواب صاحب کا، جو کسی اعتبار سے آج کل کے کسی رئیس اور تعلیم یافتہ سے کم نہ تھے۔ جو کام ان کے نوکروں پر ہوتا تھا، اسے خود بنفس نفیس کیا اور کس دل چسپی سے کیا کہ کوئی بار محسوس نہ کیا، اور یہ خدمت بھی کس کی کی؟ ایک اندھے فقیر کی۔ غور نہ فرمائیں آج کوئی مالدار تعلیم یافتہ ایسی خدمت کے لئے آپ کو تیار پاتا ہے، خدا گواہ ہے خاص خاص لوگوں کو بھڑک کر جذبہ "فقیر نوازی" غنقا ہو چکا ہے، آج کا ہندو طبقہ دوسری دنیا کا انسان ہے۔ اسے انسانی ہمدردی چھو نہیں گئی ہے، ہمارے اس دور میں یہ خدمت ننگ و عار کے مراد بھی جانے گی، ایک ادنیٰ کا کام اعلیٰ کرے؟ کیسے ہو سکتا ہے، اب تو مالدار اپنے سگے غریب بھائی سے ملنا اپنی ذلت سمجھتا ہے، ایک گریجویٹ بھائی، اپنے جاہل بھائی کو منہ لگانا سب سے بڑا گناہ جانتا ہے، مگر یہ حضرات سوچتے نہیں کہ یہ انسانی بلندی نہیں انتہائی گراؤ ہے۔ اور بڑوں کی بات تو جاننے دیجئے آج ایسی "فقیر نوازی" کو معمولی انسان بھی اپنے لئے عار جانتا ہے۔

ابھی وقار الملک کا ایک اور واقعہ سننے کے لائق ہے جس سے ان کی مذہبیت کا اندازہ ہوتا ہے، اساتذہ ہی ان کی انصاف پسندی اور عدل پروری کا، راوی مولوی بشیر صاحب یہ ہیں فرماتے ہیں:

وقار الملک نے اپنے لڑکے کو ندوہ میں داخل کرادیا تھا، میں نے پوچھا کہ آپ نے ندوہ میں کیوں داخل کرادیا۔ کہنے لگے کچھ مذہبیت آجائے گی، میں نے فوراً کہا آپ دوسروں کے لڑکوں کو علی گڑھ بلا کر لاندھب بنا دیتے ہیں چپ ہو گئے۔ لڑکے کو ندوہ سے بلا لیا اور علی گڑھ کالج میں نام لکھا دیا۔

بلویت کی نئی اوروں کی چائی ملاحظہ فرما رہے ہیں۔ خواہ مخواہ بحث شروع نہ کر دی بلکہ ہی کیا جو اس وقت ان کو کرنا چاہیے تھا۔

# ہمارے بابا

(علامہ اسلم حیرا چوری کا علمی پایہ جس قدر بلند تھا۔ اسی قدر ان کا مرتبہ بہ حیثیت انسان بھی اونچا تھا۔ اس کا سب سے بڑا ثبوت یہ تھا کہ وہ کسی چھینے سے چھوٹے آدمی کو بھی کہی یہ عروس نہیں ہونے دیتے تھے کہ وہ اُس سے بلند مرتبت ہیں۔ جب وہ بچوں میں بیٹھے تو ان کی طبیعت کی سادگی اور سیز کی کشادگی اپنی پوری دستوں کے ساتھ فضا کو گھیر لیتی۔

جامعہ ملیہ ردہلی سے بچوں کا ایک رسالہ شائع ہوتا ہے۔ پیام تعلیم۔ اس کی اپریل ۱۹۵۶ء کی اشاعت میں ہمارے بابا کے عنوان سے دو چھوٹے چھوٹے مضمون شائع ہوئے ہیں۔ پہلا مضمون ایک چھوٹی لکھی ہوئی عذرا خاتون کا ہے۔ جس میں اس نے اپنے بھولے بھالے انداز میں یہ بتا لیا ہے کہ علامہ مرحوم بچوں کے ساتھ کس طرح پیش آتے تھے۔ دوسرا مضمون علامہ مرحوم کے پوتے عزیز میمن کا ہے۔ جس میں اس نے بتا لیا ہے کہ علامہ مرحوم جب اپنے وطن تشریف لے جاتے تو بچوں سے کس قدر پیار کرتے۔ ان مضامین سے علامہ مرحوم کی انسانی شخصیت جس انداز سے ابھر کر سامنے آئی ہے۔ ہم قارئین طلوع اسلام کو بھی اس میں شریک بننا ضروری سمجھتے ہیں۔ چنانچہ یہ دونوں مضامین پیام تعلیم (جامعہ مگرم۔ دہلی) کے شکر یہ کے ساتھ درج ذیل کے جہانے ہیں۔ عزیزہ عذرا خاتون کے مضمون میں جو واقعات جنوں کے متعلق بیان ہوئے ہیں اسے ہم نے بھی علامہ مرحوم کی زبان سے کئی مرتبہ سنا تھا۔ طلوع اسلام

## (۱) ہمارے بابا عذرا خاتون

مولانا اسلم حیرا چوری ہم سب کے بابا! بچوں ہی کے کیا ساری جامعہ کے بابا تھے۔ ہمارا گھر بابا کے گھر سے ملتا تھا۔ بابا وقت کے پڑے پابند تھے ہر کام وقت ہی پر کر لیتے تھے۔ لیکن ہلکے لئے انہوں نے کبھی پابندی نہیں لگائی۔ جب ہی چاہتا ہم بابا کے پاس پہنچ جاتے۔ بابا ہمیشہ سبس کر ہمارا استقبال کرتے۔ جب ہم بیٹھ جاتے تو اسی مزے مزے کی باتیں کرتے کہ لٹھے کودل ہی نہ چاہتا تھا۔ بابا بڑوں سے رخصت کرتے تھے۔ لیکن انہیں بچوں سے جتنا لگاؤ تھا اس کی مثال کم ہی مل سکتی ہے۔ بچے بھی بابا کو بہت چاہتے تھے۔ جو کہ دن بابا بچوں کو گڑ بٹنتے تھے۔ اسی لئے گاؤں کے بچے بابا کو گڑ دے بابا کہتے تھے۔ سب بابا کو گڑ بٹنتے جاتے۔ اور بابا کے گلے میں

ہاتھ ڈال کر کہانی کے لئے کہتے۔ بابا کہتے: "اچھا بھئی میں تمہیں کہانی سناتا ہوں: سب بچے سمٹ کر اکوہ بابا کے اور قریب آجالتے بابا کچھ دیر کھنے لئے سوچتے۔ پھر کوئی اچھی سی کہانی سناتے۔ جب یہ بچے کہانی سن کر چلے جاتے تو ہم لڑکیوں کا فونل بابا کے کمرے میں اکٹھا ہر جاتا۔ اب بابا بھی پھیل کر بیٹھ جاتے اور ہم میں سے کوئی ایک لڑکی بابا کے سر میں تیل ڈال کر دبانے لگتی اور بابا قہقہے مناتے جاتے۔ برسات کے دنوں میں جب آسمان پر بار دل ہوتے تو ہم لوگوں سے کہتے کہ: "بھئی لڑکیو تم کسی کام کی نہیں ہو: ہم لوگ کہتے: "واہ بابا کیا کام ہے بھلا! کہتے: "تم خود نہیں دیکھ رہی ہو کہ آج کتنے بار دل ہیں۔ اب ہم بابا کا مطلب سمجھ جاتے اور خوش ہو کر کہتے: "تو پھر بابا ہوجائیں پکوڑیاں! بابا فوراً نوکر نوکر بلا کر سائے سامان لانے کے لئے کہہ دیتے۔ اور ہم لوگ ان گھمٹی سلگانے و میا ز وغیرہ کاٹنے کا انتظام کرنے لگتے اور جب پکوڑیاں پک جاتیں تو ہم سب بابا کے ساتھ کھانے بیٹھ جاتے۔ اور بابا ہماری پکوڑیوں کی تعریفوں کے پل باندھنے لگتے: "واہ واہ پکوڑیاں بنانا تو کوئی ہماری بیٹیوں سے سیکھے: ہم لوگ خوشی سے پھولے نہ سلتے۔

ایک روز ہم سب بابا کے پاس بیٹھے ہوئے تھے میں نے پوچھا: "بابا کیا یہ سچ ہے کہ جن لوگوں کو ستاتے ہیں: کہنے لگے: "میں نہیں ایک واقف مسانا ہوں۔ ہائے گاؤں سے تقریباً دو تین میل دور ایک گاؤں تھا اور چند دنوں سے وہاں یہ شہور ہو گیا تھا کہ ایک جن آکر لوگوں کو بہت ستانے لگتا ہے۔ ایک دن گاؤں والے وہاں کے ایک مولوی صاحب کے پاس آئے کہا جاتا تھا کہ وہ بہت جلد جن کو اپنے قبضے میں کر لیتے ہیں۔ اس وقت مولوی صاحب میرے پاس بیٹھے تھے۔ گاؤں والے جن کی شکایتیں کرنے لگے مولوی صاحب بولے اچھا کل زیاداں بجے دات کے وقت ایک بکر اور کچھ مٹھانی وغیرہ رکھ دینا۔ دوسرے دن مولوی صاحب سبز لباس پہن کر میرے پاس آئے اور کہنے لگے مولوی صاحب! آپ سبھی چلے اور دیکھیے کہ میں کس طرح جنوں کو سمجھتا ہوں۔ میں بھی راضی ہو گیا جب وہاں پہنچے تو مولوی صاحب نے کچھ اہتمام کیا اور پڑھنے لگے۔ اتنے میں سائے جن بھی آکر جمع ہو گئے اور مٹھانی وغیرہ مانگنے لگے۔ اور کہنے لگے کہ اب اس نعم کی شرارت کبھی نہ کریں گے۔ اور مولوی صاحب بڑی شان سے گاؤں والوں کو تیلانے گئے کہ یہ اب کبھی نہ آئیں گے۔ گاؤں والوں نے خوش ہو کر ان کو خوب پنے پیسے دیئے۔ اس کے بعد جب لوگ گھر آئے لگے تو میں نے کہا کہ سبھی مجھے بھی بتا دو کہ کس طرح جن سماگ جاتے ہیں۔ مولوی صاحب نے کہنے لگے کہ اب آپ سے کیا چھاؤں۔ اصل میں یہ ہا سے ہی گروہ کے کچھ آدمی ہیں جو ایسا کرتے ہیں: میں نے کہا کہ آخر اس میں تم لوگوں کو کیا مزا آتا ہے مولوی صاحب نے: "آخر ہم کبھی اپنی روزی چلائی پھر بابا مجھ سے مخاطب ہو کر بولے: "ہاں روزی کمانے کے لئے بہت سے جن ہر گاؤں میں ستانے کو بل جائیں گے:

جس دن ہم لوگ بابا سے نہ مل پاتے تو اپنے اندر ایک کی سی موس کرتے۔ لیکن آج بابا سے ملے ہوئے تقریباً ایک ہفتہ ہو گیا ہے اور ہم بابا سے ملنے کے لئے بے چین ہیں۔ مگر اب موت کے اٹھنوں مجبور ہیں۔ جس نے ہائے بابا کو ہم سے ہمیشہ کے لئے چھین لیا ہے لیکن بابا کی یاد ہائے دلوں میں ہمیشہ قائم ہے گی۔ بابا کی کہانیاں اور بابا کی اچھی اچھی باتیں ہمیں بابا کی ہمیشہ یاد دلاتی رہیں گی۔

(۲) ہمارے بابا (محمد شمیم)

پیام تعلیم پڑھنے والے سب ہی بچکے: بابا کو جانتے ہوں گے بہت سے لوگ تو ایسے ہوں گے جنہوں نے انہیں دیکھا بھی ہو گا۔ جامعہ میں استاد تھے۔ انہوں نے جامعہ میں تیس سال سے ادب پڑھتی تھی۔ اس لئے بہتوں نے ان سے لکھا پڑھا بھی ہو گا۔ ادب میری طرح کچھ ایسے ہی عرصہ سمیت ہیں جو ان کی گود میں بھی کھیلے ہیں۔ بڑے انہیں "مولانا" کہا کرتے تھے۔ ہمارے اعظم گڑھ کے اطراف کے لوگ انہیں "حافظی" کہتے تھے۔ مگر وہ جامعہ کے بچوں اور بڑوں کے بابا تھے۔ اس ایک لفظ میں بڑا پیار تھا۔ جامعہ ان کا گھر تھا اور جامعہ کے لوگ ان کے بیٹے بیٹیاں اور پتے پوتیاں تھے۔ بابا سب محبت کرتے تھے۔ اور بچوں کے لئے تو ان کی محبت روز بروز بڑھتی جاتی تھی۔ میں ان کا پوتا ہوں۔ ہم سب بھائیوں سے انہیں بھئی محبت تھی۔ وہ ہر سال گرمیوں میں چھٹی میں وطن ضرور آتے تھے۔ ان کے آتے ہی ایک لمپن سی پم جاتی۔ طرح طرح کی تیاریاں ہوتی تھیں۔ ہم لوگ اچھے اچھے کام کرنا شروع کر دیتے۔ اور عوب محنت سے پڑھتے تھے کیونکہ ہم کو بابا سے اپنے اچھے کام کا انعام بھی تو ملتا تھا جس روز ان کے آنے کا دن ہوتا۔ ہم لوگ گھاڑی کے دست اچھے لکھنے پڑھنے کر لیں پینچتے اور گھاڑی کا انتظار کرتے۔ جب گھاڑی آتی تو میٹر سے درجے کے ڈبے سے ہم کو بابا نظر آتے۔ وہ ہمیں دیکھ کر خوشی سے پھولے نہ مہاتے۔ امداد ہر ہمارے حال کو آسمان سر پر اٹھالیتے۔ اور جیسے ہی بابا اترے ہم نے انہیں گھر لیا۔ انہوں نے باری باری سے سب کو پیار کرنا شروع کیا۔ اسے واہ سے بادشاہ شہزادہ! واہ واہ اور وہ مجھے گود میں اٹھالیتے۔ پھر وہ اجویاں کی طرف بٹھتے اور انہیں اسی طرح کچھ کہہ کر گود میں اٹھالیتے اب وہ پھر اٹھ پھر اٹھ بچوں کا امتحان لیتے۔ اور کہتے: "اے واہ سے میرا جوان واہ۔ اے اس سال تو کیا میں میں بول رہا ہے اچھا سائلو بتاؤ تو میں کہن ہیں اور سلویاں کہتے "بابا" وہ پھر کہتے "ہنیں بھائی میرا نام کیا ہے؟ اب سلو کچھ سوچ کر جواب دیتے۔ آپ تو مولانا اسلم صاحب جیرا چوری ہیں۔ اور یہ سن کر بابا انہیں گود میں چٹھالیتے اور کہتے اچھا اب گھر پر چلو تمہارے لئے ایک بہت اچھا گھلنا لایا ہوں۔ اے شو میاں تم نے مجھے لکھا تھا کہ تم تو اپنے درجہ میں دم آئے ہو۔ اچھا ہاں دیکھو میں تمہارے لئے کتا اچھا لایا ہوں۔ اور ہاں عظیم میاں کے لئے بھی چیزیں ہیں۔ سو کے لئے گیند ہے۔ وہ بچوں ہی کو نہیں بچوں کو بھی اسی طرح پیار کرتے۔ اور انہیں اچھے اچھے خطا بات دیتے۔ وہ ڈیڑھ گول کے لئے اکثر دیولا کا لفظ استعمال کرتے تھے۔ اے میری دیولا شوکت تو اتنی بڑی ہو گئی۔

گھر پر آتے ہی سب سے پہلے جس کھلتا تھا۔ ہم سب لوگ ان کے بکس کو گھیر لیتے تھے۔ پہلے تو ان کے کپڑے ہوتے پھر دھیرے دھیرے کپڑوں کی تہوں کے نیچے سے ہم کو اپنے انعامات نظر آتے تھے۔ اب انعامات بانٹنے جلتے۔ کسی کو گیند کسی کو چاقو کسی کو قلم غرض ہر ایک کو کوئی نہ کوئی انعام ملتا۔ لیکن انعامات لینے کے بعد بھی ہم نہ ہنستے۔ بابا پوچھتے اب کیا چلیے۔ ہم کہتے "ہین ڈداپ" بس وہ پکیٹ نکال کر دود سب کو تقسیم کرتے تھے۔

وہ دو چار دن تو اعظم گڑھ شہر میں رہتے تھے۔ پھر گھر جانے کا پروگرام بن جاتا۔ گاڈل میں اور زیادہ پہل ہوتی۔ کیونکہ وہاں کا فہریم جو ان بڑھا ان کے استقبال کے لئے تیار رہتا۔ بابا ہر ایک سے ہاتھ ملاتے اور ساتھ ساتھ گھر کا حال چال بھی پوچھنا نہ بھولتے تھے پکے تو الگ بیٹا رہتے۔ کوئی کرنے کا دامن کھینچ رہا ہے تو کوئی اٹھی پھر رہا ہے کوئی ان سے اچھل کر بات کرنے کی کوشش رہا ہے۔ گاڈل پر روزانہ صبح سے شام تک آنے والوں کا اتنا بندھا رہتا تھا۔ پڑھے لکھے نوجوان بابا سے بڑے بڑے سسٹنوں پر باتیں

کرتے تھے دن میں چھوٹے چھوٹے ہنکے گھیر لیتے اور طرح طرح باتیں ہوتی تھیں۔ بھولی بھولی پیاری پیاری عقل کی کم۔ بیوقوفی کی زیادہ اور بابائیں ہنس کر انہیں سنا کرتے تھے شام کو دیہات کے کسانوں کا جھگڑ رہتا بل۔ بیل۔ کھیت کھلیا فوں اشادی۔ بیاہ اور لڑائی جھگڑے کی باتیں ہوتی تھیں۔ بابا بڑے غور سے سنتے سمجھتے اور شورہ دیتے۔ میں نے آج تک انہیں کسی کو ڈٹنے نہ دیکھا۔ مغرب کی نماز کے بعد عشا تک عمرتیں آنا شروع کر دیتیں۔ نماز۔ روزہ۔ جنت۔ دوزخ اور غلامیوں کی باتیں۔ شادی بیاہ۔ لڑائی جھگڑے۔ پیر فقیر خواجہ دنیا بھر کی باتیں ہوتیں۔ بابا ہر ایک کو اچھی طرح سمجھا سمجھا کر جواب دیتے۔ میری طبیعت کبھی کبھی جھٹلا جاتی تھی۔ جی چاہتا تھا کہ دروازہ بند کر دو اور کسی کو نہ آنے دوں۔ ہر روز وہی بات۔ مگر بابا کبھی نہ گھبراتے۔ وہ ٹھنڈے دل سے ہر بات کا جواب دیتے۔ بوڑھیاں سنتی کم تھیں۔ مگر گردنیں زیادہ ہلاتی تھیں۔

کبھی کبھی ایک خاص پروگرام بھی ہوتا تھا۔ اس دن گاؤں کی ہر لڑکی گھر پر موجود ہوتی تھی۔ ایک بہت بڑا سا احاطہ ہے۔ لڑکیاں اسی میں جملے جلاتیں۔ کوئی روتی پکا رہی ہے۔ تو کوئی پکڑیاں، کوئی پوریاں تو کوئی سان اور گوشت۔ کوئی چائے بنا رہی ہے۔ لڑکیاں تو اپنے کام میں لگی رہتیں اور بابا گھوم پھر کر ہر ایک کے پاس جلتے، اچھا سلی رانی پکڑیاں پکا رہی ہیں لکھنا کتنی اچھی ہیں۔ اسے یہ تو گھر کی رانی ہلنے گھر جا کر یہ رانی بیٹے گی رانی؛ شوکت کے پاس آتے تو اس کی چائے کی تعریف کرتے کسی اور کے پاس جاتے تو اس کی پکائی ہوئی چیزوں کی طرح سے تعریف کرتے۔ اور ان کے دل بڑھاتے۔ یہ تو صرف دیکھ دیکھ کر تعریف تھی جب سب چیزیں یک کر تیار ہو جاتیں تو سب نمونہ بابا کے پاس آجاتا۔ ہم لوگ بھی پاس ہی بیٹھ جاتے۔ بابا ایک ایک چیز کھاتے اور ایسی ایسی تعریف کرتے اور ایسی ایسی دعائیں دیتے کہ بس کچھ نہ پوچھے۔ ہنسے رال ٹپکنے لگتے گی۔ بعض لڑکیاں آنا خواب پکاتیں کہ نہ کا مزا خواب ہو جاتا تھا۔ مگر بابا ہنسے لے کر کھلتے جاتے اور تعریف کرتے جاتے تھے۔ ایک دن امتحان لینے کے لئے تمام لڑکوں کو جمع کرتے اور سب کہتے کہ آج سب لوگ اپنی اپنی منی تیار کریں۔ تالاب چلیئے اور پھلیوں کا شکار کریں گے جب ہم لوگ اپنی اپنی منی لیکر آجاتے تو وہ ہم سب لیکر چلتے۔ راستہ بھر ترکیبیں بتاتے۔ تالاب پر پہنچ کر ہم سب لگ پانی میں ڈور ڈال کر کھانا اترنا کرتے۔ بابا باری باری سب کے پاس جلتے ہر ایک کی شکار کی ہوئی پھلی دیکھتے پتھو ٹھونکتے تعریف کرتے۔ اگر شکار کے میں کوئی غلطی ہوتی تو وہ اسے بتاتے وہ لٹے ہی پرس نہ کرتے جو لاکھ بک زیادہ اور بڑی پھلیاں مینا لے انعام بھی دیتے تھے۔ وہ صرف پھلیوں کے شکار میں ہی حصہ نہ لیتے تھے بلکہ ہاسے لگی ڈنڈے کے ٹیلے میں بھی بڑی ڈپٹی لیتے۔ وہ اس میں خود بھی چھ لیتے! اسی طرح منی میں میں ہی ہادی گرمیوں کی چشیاں ختم ہو جاتی تھیں۔ ہم لوگ عظیم گدھے چلے جاتے اور بیاہ دہی چلے جاتے۔ اور پھر ہم سے دس بیسے کے لئے آگ لگ جلتے تھے اور وہاں سے ہمیں ان کے لپھے اچھے خطے میں بابا ہاسے لٹے بڑی کام کی باتیں نکلتے اور پھر ہم گرمیوں کی چشیاں کا انتظار کرتے تھے اور سچے تھے کہ لے لاش یہ چشیاں کبھی ختم نہیں رہیں یہ ان کا وہیہ تو اپنے گاؤں والوں اور بچوں کے ساتھ تھا لیکن وہ سب ہی سے بڑت کرتے تھے تو کوئی بڑت عزت کرتے تھے کسی کو شاید ہی کبھی ڈانسا ہو۔ جھوٹ اور دھوہ خانی سے انہیں چڑتی۔ عرض لینے اور دینے کو بڑت سمجھتے تھے۔

انہوں نے بہت سی کتابیں بھی ہیں جو کچھ تو مذہبی ہیں اور کچھ تاریخی۔ انہیں کتابوں کی دھت وہ بہت شہر تھے۔ مگر وہ ہاسے تو صرف بابا تھے ایک جنت کا دریا اور پیا کا مندر اور دسمبر کی ۸ مئی کو وہ اس دنیا سے رخصت ہو گئے۔ بابا کی آخری آرام گاہ جامعہ ہی ہے جن بچوں کے ساتھ وہ زندگی میں شہرے مرنے کے بعد بھی انہوں نے ان کا پڑوس نہ چھوڑا۔

# پاکستان کا دستور منظور ہو گیا

لیکن کیا ہماری مجلس دستور ساز کا منظور کردہ دستور قرآنی تعلیمات کے ان تقاضوں کو پورا کر دیتا ہے جن کا خواب ہم نے قیام پاکستان کی جدوجہد کے سلسلے میں دیکھا تھا؟

اس کے جواب کے لئے دستوری سلسلے میں ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع کردہ کتبوں

## اسلامی نظام اور قرآنی دستور پاکستان کا مطالعہ از بس ضروری ہے

**اسلامی نظام** میں اسلامی مملکت کے بنیادی اصول بتائے گئے ہیں۔ نیز یہ کہ اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے۔ کتاب محترم پروفیسر صاحب اور علامہ اسلم جیراچوری کے بلند پایہ مقالات پر مشتمل ہے۔ جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ ۸۰ صفحات۔ قیمت صرف دو روپے۔ اور

میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے، حکومت، علماء اور جماعت اسلامی کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔ ۲۲۴ صفحات۔ قیمت صرف دو روپے آٹھ آنے۔

لیکن کتابوں کی اہمیت اور وقت کی ضرورت کا لحاظ کرتے ہوئے ادارہ کی طرف سے دونوں کتابیں یکجا خریدنے پر

### خصوصی سعادت

کا اعلان کیا جاتا ہے یعنی بجائے ساڑھے چار روپے علاوہ محصول ڈاک کے دونوں کتابیں مع محصول ڈاک صرف تین روپے میں پیش کر دی جائیں گی۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

۱۵۹/۳۔ ایل۔ پی۔ ای۔ سی۔ ایچ سوسائٹی کراچی

# قرآنی انقلاب کا لٹریچر

**معراج انسانیت** از۔ پردیز | سیرت صاحب قرآن علیہ الرحمۃ والسلام کو قرآن کے آئینے میں دیکھنے کی پہلی اور مہیا

کوشش۔ مذاہب عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ حضور سرور کائنات کی سیرت اور دین کے متنوع گوشے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ بڑے سائز کے قریباً نو سو صفحات اعلیٰ دہائی نگینہ کا مفروضہ جبین جلد نمبر گرد پوش۔ قیمت۔ بیس روپے

**ابلیس آدم** از۔ پردیز | سلسلہ معارف القرآن کی پہلی جلد جسے نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا ہے۔ انسانی تخلیق۔ نقطہ آدم جنات ملائکہ۔ وحی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حامل۔ بڑی قیطع کے ۳۶۶ صفحات۔ قیمت آٹھ روپے

**جوئے نور** از۔ پردیز | سلسلہ معارف القرآن کی دوسری کڑی۔ جو حضرات انبیاء کے کرام کے تذکار جلیلہ پر مشتمل ہے جس میں حضرت نوح سے لے کر حضرت شیبہ تک تمام انبیاء کے کرام علیہم الرحمۃ والسلام کا

تذکرہ آگیا ہے۔ سائز ۲۲ x ۲۹ صفحات ۳۰۴۔ قیمت مجلد مع گرد پوش چھ روپے۔

**انسان نے کیا سوچا؟** از۔ پردیز | آج تک کی تاریخ کو اس نئی منسلکات و مسائل کو حل کرنے کیلئے

فکرائی کی آج تک کی تاریخ کو اس نئی منسلکات و مسائل کو حل کرنے کیلئے آج تک کیا سوچا۔ محترم پردیز صاحب کی مہذبہ پائینیف۔ سائز ۲۲ x ۲۹ صفحات ۳۶۸۔ قیمت مجلد مع گرد پوش دس روپے۔

**سیلم کے نام** از۔ پردیز | نوجوانوں کے دل میں اسلام سے منطلق جو شکوک پیدا ہوتے ہیں۔ ان کا سنگت اور

دلیل جواب۔ بڑے سائز کے ۴۰۸ صفحات۔ قیمت چھ روپے

**تاریخ الامت** | علامہ اسلم جبر چوہری کی تاریخ کی وہ بے مثل کتاب جو تقسیم سے پہلے جیشہ درنگا ہوں میں بطور نصاب

شامل تھی۔ اب مولف کی اجازت سے طلوع اسلام کے لئے دوبارہ چھاپا ہے۔ قیمت حمد اول دور روپے۔ حصہ دوم دور روپے آٹھ آنے۔ حصہ سوم دور روپے۔ حصہ چہارم دور روپے آٹھ آنے۔ کتاب آٹھ حصوں پر مشتمل ہے۔ باقی حصے عنقریب شائع ہو جائیں گے

محولہ ذراک ہر حالت میں بذمہ خریدار

ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳۔ ایل۔ پی۔ ای۔ سی۔ پتہ سوسائٹی کراچی